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Κατάλογος σχεδίων δραστηριοτήτων 

στις κατευθυντήριες γραμμές 

Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου

Σχέδιο δραστηριοτήτων 1: Εργασία σχετικά µε την παραπληροφόρηση

Σχέδιο δραστηριοτήτων 2: Μάθηση σχετικά µε την πολυδιάστατη ερµηνεία 

µέσω πολλαπλών πηγών

Ανάπτυξη ικανοτήτων ψηφιακού γραμματισμού 
στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολείο: Πώς  
θα καταστούν οι μαθητές ψηφιακοί πολίτες

Σχέδιο δραστηριοτήτων 3: Εργασία όσον αφορά τη ∆ιακήρυξη σχετικά µε 

τα ψηφιακά δικαιώµατα και τις ψηφιακές αρχές
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Παραπληροφόρηση: Περί τίνος πρόκειται;

Σχέδιο δραστηριοτήτων 5: ∆ιάκριση µεταξύ γεγονότος και γνώµης

Σχέδιο δραστηριοτήτων 6: Κριτική αξιολόγηση των πληροφοριών

Σχέδιο δραστηριοτήτων 7: ∆ιερεύνηση των λόγων για τους οποίους 

δηµιουργείται η παραπληροφόρηση

Σχέδιο δραστηριοτήτων 8: Συζήτηση για την ελευθερία των  

µέσων επικοινωνίας

Σχέδιο δραστηριοτήτων 9: ∆ιενέργεια ελέγχου γεγονότων

Σχέδιο δραστηριοτήτων 10: Συζήτηση µε τους µαθητές για τις τεχνολογικές 

πτυχές της παραπληροφόρησης

Σχέδιο δραστηριοτήτων 11: Συζήτηση για τις οικονοµικές πτυχές  

της παραπληροφόρησης

Σχέδιο δραστηριοτήτων 12: Συζήτηση για τις θεωρίες συνωµοσίας
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Κατάλογος συμβουλών στις 

κατευθυντήριες γραμμές

Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου
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Υπόδειξη 9: Οι µαθητές «µπορούν να κάνουν τη διαφορά»

Υπόδειξη 10: Συνεργασία µε τους µαθητές σας για την πρόληψη (pre-

bunking) και την κατάρριψη (debunking) µυθευµάτων

Υπόδειξη 11: Σύνδεση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα

Εκτίμηση και αξιολόγηση του ψηφιακού 
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διδάσκοντες και εκπαιδευτικούς

Υπόδειξη 12: Επικοινωνία µε συναδέλφους

Υπόδειξη 13: Αξιολόγηση των ικανοτήτων των µαθητών

Υπόδειξη 14: Προβληµατισµός σχετικά µε τη φύση της αξιολόγησης

Υπόδειξη 15: Αξιολόγηση των δεξιοτήτων έρευνας των µαθητών

Υπόδειξη 16: Συνεργασία µε πανεπιστήµια

5



Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Με την καθοδήγηση και την υποστήριξη των διδασκόντων και των 

εκπαιδευτικών, συµβάλλουµε συλλογικά στην παροχή βοήθειας προς 

τους νέους µας ώστε να είναι σε θέση να σκέφτονται µε κριτικό πνεύµα, 

να κάνουν τεκµηριωµένες επιλογές στο διαδίκτυο και να παραµένουν 

ασφαλείς, ενώ παράλληλα θα ενισχύουν διαρκώς την ανθεκτικότητά 

τους. Οι διδάσκοντες και οι εκπαιδευτικοί διαδραµατίζουν καίριο ρόλο στη 

διαµόρφωση των ψηφιακών δεξιοτήτων και ικανοτήτων των νέων. 

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο συγκροτήσαµε την οµάδα 

εµπειρογνωµόνων της Επιτροπής, που προσέφερε την απαραίτητη 

τεκµηρίωση για τις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές. Και 

συγκεντρώσαµε ευρύ φάσµα εµπειρογνωµόνων από τον κόσµο της 

πανεπιστηµιακής κοινότητας, του δηµοσιογραφικού και ραδιοτηλεοπτικού 

κλάδου, της κοινωνίας των πολιτών, των τεχνολογικών εταιρειών, 

καθώς και της ευρύτερης κοινότητας της εκπαίδευσης και κατάρτισης, 

προκειµένου να αξιοποιήσουµε τις τεράστιες γνώσεις και την πρακτική 

τους πείρα.

Η δέσµευση και το πάθος αυτής της οµάδας εµπειρογνωµόνων 

αντικατοπτρίζεται στις σελίδες που ακολουθούν. Οι παρούσες 

κατευθυντήριες γραµµές προορίζονται να χρησιµοποιηθούν σε αίθουσες 

διδασκαλίας σε όλη την Ευρώπη και να αποτελέσουν πηγή έµπνευσης για 

πρακτικές διδασκαλίας. 

Παρότι οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές είναι καινούργιες, δεν 

ξεκινήσαµε από το µηδέν, δεδοµένου ότι τόσο η προώθηση του ψηφιακού 

γραµµατισµού όσο και η αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης κατέχουν 

υψηλή θέση στο πολιτικό θεµατολόγιο της ΕΕ. Το διαπιστώνουµε αυτό 

από την εφαρµογή του σχεδίου δράσης κατά της παραπληροφόρησης, 

του σχεδίου δράσης για την ευρωπαϊκή δηµοκρατία, της πράξης για τις 

ψηφιακές υπηρεσίες και της επικαιροποιηµένης στρατηγικής για ένα 

διαδίκτυο καλύτερα προσαρµοσµένο στα παιδιά (BIK+). Οµοίως, στο πλαίσιο 

της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, εξακολουθούµε να υποστηρίζουµε 

την εµπειρογνωσία που προέκυψε µέσω του προγράµµατος Erasmus+, 

του Ευρωπαϊκού Σώµατος Αλληλεγγύης και του eTwinning. Η αξιοποίηση 

των εργασιών αυτών βρίσκεται στο επίκεντρο των συνεχιζόµενων 

προσπαθειών µας για την επίτευξη του Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης. 

Ωστόσο, είναι ξεκάθαρο ότι πρέπει να ενισχυθεί ο ρόλος της εκπαίδευσης 

και της κατάρτισης στην προώθηση του ψηφιακού γραµµατισµού και την 

αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης. Πρόθεσή µου µε τις παρούσες 

κατευθυντήριες γραµµές είναι να προσφέρω στους διδάσκοντες και 

τους εκπαιδευτικούς µαθησιακούς στόχους, παιδαγωγικές πρακτικές 

και πρακτικές δραστηριότητες σε ένα έγγραφο που θα είναι φιλικό προς 

τον χρήστη και το οποίο θα εστιάζει στα στοιχεία που έχει αποδειχτεί ότι 

αποδίδουν όντως στην αίθουσα διδασκαλίας και θα προσφέρει νέες ιδέες 

οι οποίες θα εµπνεύσουν τόσο τους εκπαιδευτικούς όσο τους νεαρούς.

1. Πρόλογος

Με χαρά σας κοινοποιούµε τις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές για διδάσκοντες και εκπαιδευτικούς 

σχετικά µε την αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης και την προώθηση του ψηφιακού γραµµατισµού 

µέσω της εκπαίδευσης και της κατάρτισης. Οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές ανακοινώθηκαν τον 

Σεπτέµβριο του 2020 στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης για την ψηφιακή εκπαίδευση (2021-2027), και η 

δηµοσίευσή τους αποτελεί σηµαντικότατο βήµα για την ενδυνάµωση των νέων µας ώστε να βρουν τη φωνή 

τους στο διαδίκτυο καθώς συνδέονται µε άλλους και συµβάλλουν στην ενίσχυση των δηµοκρατιών µας.
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Το 2022 έχει ανακηρυχθεί ευρωπαϊκό έτος Νεολαίας. Οι προσδοκίες 

και οι ελπίδες των νέων για το µέλλον είναι αυτές που εµπνέουν εµένα 

και την οµάδα µου προκειµένου να αγωνιζόµαστε διαρκώς για την 

εκπόνηση πολιτικών που θα κάνουν τη διαφορά. 

Τις κατευθυντήριες γραµµές συµπληρώνει η τελική έκθεση της 

οµάδας εµπειρογνωµόνων, στην οποία επισηµαίνονται σηµαντικές 

πληροφορίες που αποκαλύφθηκαν κατά την εκπόνηση των 

κατευθυντήριων γραµµών, βασικές πρωτοβουλίες σε επίπεδο ΕΕ και 

κρατών µελών, καθώς και επισκόπηση των υφιστάµενων πλαισίων. 

Θέλω να εκφράσω τις θερµότερες ευχαριστίες µου στους εµπειρογνώµονες 

της οµάδας χάρη στους οποίους κατέστη αυτό εφικτό. 

Οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές αποτελούν µέρος ενός 

µεγαλύτερου ταξιδιού, καθώς οι εργασίες µας δεν σταµατούν εδώ. 

Αποτελούν µέρος της διαδικασίας που προσφέρει την απαραίτητη 

τεκµηρίωση για τον προβληµατισµό της Επιτροπής σχετικά µε την 

αντιµετώπιση του φαινοµένου της παραπληροφόρησης.

Σας καλώ να συµµετάσχετε σε αυτό το ταξίδι.

Mariya Gabriel  
Ευρωπαία επίτροπος Καινοτομίας, Έρευνας,  
Πολιτισμού, Εκπαίδευσης και Νεολαίας
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

2. Εισαγωγή

Η προώθηση του ψηφιακού γραµµατισµού και η αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης στις 

αίθουσες διδασκαλίας και στα σχολεία δεν ήταν ποτέ πιο σηµαντική από ό,τι είναι σήµερα. Τόσο οι 

διδάσκοντες/εκπαιδευτικοί όσο και οι µαθητές, ανεξάρτητα από τη βαθµίδα ή το είδος του σχολείου, 

έρχονται αντιµέτωποι µε ένα ολοένα και πιο περίπλοκο διαδικτυακό περιβάλλον στο οποίο υπάρχουν 

περισσότερα πράγµατα για να διαβάσει, να ακούσει και να δει κανείς παρά ποτέ στο παρελθόν. 

Αυτό παρέχει πρωτοφανείς ευκαιρίες για την εξεύρεση πληροφοριών 

και την επικοινωνία µε άλλους, τόσο εντός όσο και εκτός του σχολικού 

περιβάλλοντος. Ο ψηφιακός κόσµος τείνει να κυριαρχήσει στον τοµέα της 

µάθησης και της διδασκαλίας. Εκεί όπου υπήρχαν κάποτε µόνο σχολικά 

βιβλία και έντυποι πόροι και η µάθηση ήταν σχετικά τοπική, σήµερα 

φαίνεται πως έχουµε πρόσβαση σε ολόκληρο τον κόσµο. 

Ως διδάσκοντες και εκπαιδευτικοί, είστε σε πλεονεκτική θέση για να 

βοηθήσετε τους νέους να αποκτήσουν τις ικανότητες που χρειάζονται 

για να συνεχίζουν να µαθαίνουν διά βίου σε έναν ολοένα και πιο 

ψηφιακό κόσµο. Η απόκτηση ψηφιακών ικανοτήτων είναι διαβατήριο για 

απαράµιλλες ευκαιρίες µάθησης. Οι ψηφιακές τεχνολογίες θα επηρεάσουν 

όλους τους θεµατικούς τοµείς, και µάλιστα σε ολοένα και περισσότερα 

επαγγελµατικά και ιδιωτικά εγχειρήµατα. Η απόκτηση ψηφιακών 

δεξιοτήτων και ικανοτήτων θα βοηθήσει τους νέους στις τάξεις σας να 

καταστούν ενδυναµωµένοι και ενεργοί πολίτες στον 21ο αιώνα. Πρόκειται 

για δεξιότητες που διδάσκονται, και οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές 

έχουν ως στόχο να σας βοηθήσουν να στηρίξετε τους µαθητές σας1 σε 

αυτή την κατεύθυνση.

Οι πληροφορίες που φτάνουν στις τάξεις και στα σπίτια των µαθητών σας 

προέρχονται από µεγάλη ποικιλία συντακτών και πηγών, εκ των οποίων 

ο καθένας / η καθεµιά έχει τις αντίστοιχες απόψεις και, ενίοτε, επιδιώξεις. 

∆εδοµένου του µεταβαλλόµενου τοπίου των µέσων επικοινωνίας και 

της πληροφόρησης, οι µαθητές χρειάζονται βελτιωµένες δυνατότητες 

πρόσβασης, διαχείρισης, κατανόησης, ενσωµάτωσης, κοινοποίησης, 

αξιολόγησης, δηµιουργίας και διάδοσης πληροφοριών µε ασφάλεια 

και υπευθυνότητα µε τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών. Οι παρούσες 

κατευθυντήριες γραµµές αναφέρονται σε αυτές τις ικανότητες µε τον 

όρο «ψηφιακός γραµµατισµός». Ένα σηµαντικό καθήκον που έχετε εσείς 

οι διδάσκοντες/εκπαιδευτικοί είναι να διευκολύνετε αυτή τη διαδικασία. 

Παρότι οι δυνατότητες που συνδέονται µε τον συνεχώς διευρυνόµενο 

ψηφιακό κόσµο είναι εκτεταµένες, οι νέες αυτές εξελίξεις δηµιουργούν 

επίσης πολλές προκλήσεις και κινδύνους. Οι ανακριβείς πληροφορίες 

που διαδόθηκαν εκούσια ή ακούσια κατά τη διάρκεια της πανδηµίας 

COVID-19 και της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο 

του 2022 µας υπενθύµισαν πόσο ευάλωτες µπορούν να είναι οι 

δηµοκρατίες στην ψηφιακή εποχή. Οι υγιείς δηµοκρατίες εξαρτώνται 

από την ανοικτή διαβούλευση, από τη συµµετοχή του κοινού και από 

την ύπαρξη ενός συστήµατος ελέγχων και ισορροπιών. Η δηµοκρατία 

µπορεί να υπονοµευτεί όταν οι πηγές πληροφόρησης διαβρώνονται 

από την κακόβουλη πληροφόρηση, την εσφαλµένη πληροφόρηση 

και την παραπληροφόρηση. Στις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές 

εστιάζουµε ιδίως στην παραπληροφόρηση, η οποία νοείται ως 

επαληθεύσιµα ψευδής ή παραπλανητική πληροφορία που δηµιουργείται, 

παρουσιάζεται και διαδίδεται για οικονοµικό όφελος ή για την εσκεµµένη 

εξαπάτηση του κοινού και µπορεί να προκαλέσει δηµόσια ζηµία. 

Ωστόσο, πολλές από τις προτάσεις για να βοηθηθούν οι µαθητές σας να 

κατανοήσουν το φαινόµενο της παραπληροφόρησης και τη δυναµική 

που το συνοδεύει εφαρµόζονται εξίσου και στην αντιµετώπιση της  

εσφαλµένης πληροφόρησης.

1 
Χρησιµοποιούµε τον όρο «µαθητής» στις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές αναφερόµενοι στους µαθητές τόσο της πρωτοβάθµιας όσο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
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Είναι ακριβείς οι 
πληροφορίες αυτές;

Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

3. Χρήση των κατευθυντήριων γραμμών στον 

τομέα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης

Οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές προσφέρουν συγκεκριµένη, πρακτική καθοδήγηση για 

διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς. Ως εκ τούτου, δεν περιέχουν απλώς και µόνο συµβουλές και αξιώµατα, 

αλλά έχουν σκοπό να παράσχουν πρακτική υποστήριξη για τη διδασκαλία στην τάξη και σε παρόµοια 

εκπαιδευτικά περιβάλλοντα.

Είτε αναζητάτε σαφείς εξηγήσεις τεχνικών εννοιών ή ασκήσεις ελέγχου 

γεγονότων για την τάξη, είτε θέλετε να προωθήσετε «υγιείς» συνήθειες 

στο διαδίκτυο, είτε αναζητάτε τρόπους αξιολόγησης των µαθητών σας, θα 

βρείτε κάτι χρήσιµο στο παρόν έγγραφο. 

Η παροχή καθοδήγησης για την προώθηση του ψηφιακού γραµµατισµού 

και την αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης δεν είναι πάντα 

εύκολη, δεδοµένου ότι η φύση της τεχνολογίας και των αναδυόµενων 

δυνατοτήτων της ψηφιακής επικοινωνίας και των µέσων επικοινωνίας 

αλλάζει ταχύτατα. Οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές δεν προσφέρουν 

λύσεις για όλα τα ζητήµατα που ίσως αντιµετωπίσετε στην τάξη, αλλά 

εστιάζουν στην επίτευξη των κάτωθι στόχων στον τοµέα της εκπαίδευσης 

και της κατάρτισης:

1. Παροχή πληροφοριών και χρήσιµων γνώσεων σχετικά µε τη δυναµική 

και τις µορφές της παραπληροφόρησης, καθώς και µε τα καθοριστικά 

χαρακτηριστικά της αξιόπιστης πληροφόρησης. 

2. Προώθηση της κατανόησης του τρόπου µε τον οποίο µπορεί να 

επιτευχθεί ο ψηφιακός γραµµατισµός. 

3. Παροχή πληροφοριών σχετικά µε το πώς µπορούν να χρησιµοποιούνται 

οι ψηφιακές τεχνολογίες µε κριτικό πνεύµα και υπευθυνότητα.

4. Παροχή πληροφοριών σχετικά µε το πώς µπορούν να αξιολογούνται 

οι µαθητές όσον αφορά τις ικανότητές τους στον τοµέα του  

ψηφιακού γραµµατισµού.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών, οι επόµενες ενότητες των 

κατευθυντήριων γραµµών διαρθρώνονται ως εξής:

Η ενότητα 4 «Ορισμοί βασικών όρων για τις παρούσες κατευθυντήριες 

γραμμές» περιέχει κατάλογο µε ορισµούς των βασικών εννοιών που 

αφορούν τον ψηφιακό γραµµατισµό και την παραπληροφόρηση.

Η ενότητα 5 «Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου» προσφέρει 

καθοδήγηση σχετικά µε το πώς µπορούν η αίθουσα διδασκαλίας και το 

σχολείο να συµβάλλουν αποτελεσµατικότερα στην αντιµετώπιση της 

παραπληροφόρησης και στον ψηφιακό γραµµατισµό. Η καθοδήγηση αυτή, 

που βασίζεται σε επικαιροποιηµένες έρευνες και σε σχόλια διδασκόντων/

εκπαιδευτικών, αφορά, για παράδειγµα, τον ρόλο των διδασκόντων/

εκπαιδευτικών, τη δηµιουργία ασφαλούς µαθησιακού περιβάλλοντος 

που προάγει τη συµµετοχή κ.λπ.
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Η ενότητα 6 «Ανάπτυξη ικανοτήτων ψηφιακού γραμματισμού στην 

αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολείο: Πώς θα καταστούν οι μαθητές 

ψηφιακοί πολίτες» εξετάζει συγκεκριµένα εµπόδια και προκλήσεις, 

µαθησιακούς στόχους και εµπνευσµένες πρακτικές που αφορούν τα 

εν λόγω θέµατα. Η κατεύθυνση που παρέχεται στο παρόν έγγραφο 

εστιάζει στον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να προωθηθεί αποτελεσµατικά 

ο ψηφιακός γραµµατισµός.

Η ενότητα 7 «Πληροφόρηση: Περί τίνος πρόκειται;» ασχολείται µε τις 

διάφορες διαστάσεις της παραπληροφόρησης και παρέχει κατεύθυνση 

όσον αφορά τον καλύτερο δυνατό τρόπο αντιµετώπισής της.

Η ενότητα 8 «Εκτίμηση και αξιολόγηση του ψηφιακού γραμματισμού στο 

σχολείο και στην αίθουσα διδασκαλίας: Συγκεκριμένη καθοδήγηση για 

διδάσκοντες και εκπαιδευτικούς» εξετάζει ερωτήµατα που απασχολούν 

επί του παρόντος όλους τους διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς όσον αφορά 

τον τρόπο αξιολόγησης των µαθητών. Παρέχει καθοδήγηση σχετικά µε 

τον τρόπο εκτίµησης του ψηφιακού γραµµατισµού µεταξύ των µαθητών 

και προσδιορίζει µεθόδους αξιολόγησης των πρωτοβουλιών ψηφιακού 

γραµµατισµού που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν στο σχολείο σας.

Στις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές θα συναντήσετε έγχρωµα 

πλαίσια. Τα πλαίσια αυτά δηµιουργήθηκαν για να σας διευκολύνουν στην 

ανάγνωση. Υπάρχουν πράσινα πλαίσια µε πρακτικές υποδείξεις για τη 

διδασκαλία και τη µάθηση, μπλε πλαίσια µε σχέδια δραστηριοτήτων για 

τη διδασκαλία σας, κόκκινα πλαίσια µε προειδοποιητικές σηµειώσεις 

και πορτοκαλί πλαίσια που παρέχουν άλλες χρήσιµες πληροφορίες. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στις προειδοποιητικές σηµειώσεις δεν 

συστήνουµε την αποφυγή ορισµένων θεµάτων, αλλά επισηµαίνουµε ότι 

ορισµένα θέµατα ίσως είναι πιο απαιτητικά και η διδασκαλία τους απαιτεί 

περισσότερη προετοιµασία.

Σε ποιους απευθύνονται οι  
κατευθυντήριες γραμμές; 

Οι κατευθυντήριες γραµµές απευθύνονται σε διάφορους διδάσκοντες και 

εκπαιδευτικούς. Προορίζονται κυρίως για διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Όπου είναι δυνατόν, οι 

κατευθυντήριες γραµµές κάνουν διάκριση όσον αφορά το τι συστήνεται. 

Σε πολλές περιπτώσεις ίσως χρειαστεί να προσαρµόσετε τις οδηγίες στις 

προσωπικές σας περιστάσεις. Χρησιµοποιούµε τους όρους «εκπαιδευτικοί» 

και «αίθουσα διδασκαλίας / τάξη» µε την ευρεία έννοιά τους. Μέρος του 

περιεχοµένου ίσως είναι επίσης χρήσιµο για τους γονείς2 και/ή τα µέλη της 

κοινότητας και µπορεί να εφαρµοστεί στη µάθηση που πραγµατοποιείται 

τόσο σε µη τυπικά όσο και σε άτυπα πλαίσια. 

Οι κατευθυντήριες γραµµές εκπονήθηκαν µε βάση την άποψη ότι θα 

µπορούσατε να τις χρησιµοποιήσετε στις προσωπικές σας περιστάσεις, 

αλλά και ότι η συνεργασία —για παράδειγµα, µε συναδέλφους και άλλα 

µέλη του σχολικού προσωπικού, όπως οι σχολικοί ψυχολόγοι, οι (σχολικοί) 

βιβλιοθηκονόµοι και οι σχολικοί κοινωνικοί λειτουργοί— µπορεί να 

αποβεί επωφελής και να προσδώσει µεγαλύτερο κύρος στο έργο σας. Η 

συµµετοχή των υπευθύνων του σχολείου, των γονέων, επαγγελµατιών 

από τον τοµέα των µέσων επικοινωνίας, της κοινωνίας των πολιτών 

και της κοινότητας µπορεί επίσης να εµπλουτίσει τις προσπάθειες που 

καταβάλλονται στο σχολείο. Οι κατευθυντήριες γραµµές αναφέρονται 

σε τέτοιου είδους προσεγγίσεις σε πολλά σηµεία.

Τέλος, ελπίζουµε ότι οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές θα σας είναι 

χρήσιµες και θα σας στηρίξουν στο καθηµερινό σας έργο, συµβάλλοντας 

στη δηµιουργία µιας νέας γενιάς Ευρωπαίων ψηφιακών πολιτών που θα 

είναι ενηµερωµένοι, ενδυναµωµένοι και ενεργοί.

2 
Ο όρος «γονείς», όπως χρησιµοποιείται στο παρόν έγγραφο, καλύπτει επίσης και άλλα άτοµα που παρέχουν φροντίδα σε παιδιά.
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

4. Ορισμοί βασικών όρων για τις παρούσες 

κατευθυντήριες γραμμές

Έχουν χρησιµοποιηθεί πολλοί όροι για να περιγράψουν αυτά που συναντούν οι άνθρωποι στο 

διαδίκτυο. Ίσως είναι χρήσιµο να αφιερώσετε λίγο χρόνο για να εξετάσετε ορισµένους από αυτούς 

τους όρους και τη σηµασία τους. . Όσον αφορά εσάς, τους επαγγελµατίες που δραστηριοποιείστε 

στην αίθουσα διδασκαλίας, αυτό µπορεί να σας βοηθήσει στις συζητήσεις σας µε τους συναδέλφους, 

τους µαθητές και την κοινότητα. Οι ακόλουθοι ορισµοί προέρχονται κυρίως από διεθνή έγγραφα 

και πλαίσια πολιτικής, αλλά έχουν συντοµευθεί για να διευκολυνθεί η ανάγνωσή τους.

Αλγόριθμοι: σε σχέση µε τις ψηφιακές πλατφόρµες, οι αλγόριθµοι είναι 

εργαλεία που επιλέγουν ποιο περιεχόµενο θα εµφανιστεί στον χρήστη 

µε βάση τη συνάφεια του περιεχοµένου και τις προτιµήσεις του χρήστη. 

Τεχνητή νοημοσύνη (συστήματα τεχνητής νοημοσύνης): 

λογισµικό υπολογιστών ή µηχανηµάτων που έχουν προγραµµατιστεί 

για την εκτέλεση εργασιών οι οποίες απαιτούν συνήθως ανθρώπινη 

νοηµοσύνη, π.χ. µάθηση ή συλλογιστική. 

Μποτ: αυτόνοµο πρόγραµµα λογισµικού στο διαδίκτυο, το οποίο 

αλληλεπιδρά µε τους χρήστες και ασχολείται µε προκαθορισµένες εργασίες.

Φθηνοπαραποίηση: τροποποιηµένα ψηφιακά µέσα που έχουν υποστεί 

αλλαγές µε τη χρήση συµβατικής και οικονοµικά προσιτής τεχνολογίας 

(π.χ. αλλαγή προσώπου). 

Δημοσιογραφία των πολιτών: δηµοσιογραφία από άτοµα τα 

οποία δεν είναι επαγγελµατίες δηµοσιογράφοι αλλά διαδίδουν 

πληροφορίες χρησιµοποιώντας δικτυακούς τόπους, ιστολόγια και µέσα  

κοινωνικής δικτύωσης.

Δόλωμα για κλικ: περιεχόµενο του οποίου κύριος στόχος είναι να 

προσελκύσει την προσοχή και να ενθαρρύνει τους επισκέπτες να κάνουν 

κλικ σε σύνδεσµο προς συγκεκριµένη ιστοσελίδα.

Κατάρριψη μυθευμάτων: δραστηριότητα που πραγµατοποιείται 

µετά τη δηµιουργία και τη διάδοση παραπληροφόρησης. Αποσκοπεί στη 

διόρθωση πληροφοριών που έχουν ήδη παρουσιαστεί και αναφέρεται 

στην πρόθεση αποσαφήνισης πληροφοριών που παρουσιάστηκαν οι 

οποίες είναι κατά βάση ψευδείς.

Βαθυπαραποίηση: εικόνες, βίντεο ή ηχογραφήσεις που παράγονται 

µέσω τεχνητής νοηµοσύνης, για ανθρώπους ή γεγονότα που δεν 

υπήρξαν/συνέβησαν πραγµατικά, τα οποία είναι συχνά αδύνατον να 

διακριθούν από τα πραγµατικά. Είναι πιο εξελιγµένα από τα προϊόντα 

φθηνοπαραποίησης (cheapfake).

Ιδιότητα του ψηφιακού πολίτη: ικανότητα ενεργού, συνεχούς και 

υπεύθυνης συµµετοχής σε ψηφιακά περιβάλλοντα (τοπικά, εθνικά, 

παγκόσµια, διαδικτυακά) σε όλα τα επίπεδα (πολιτικό, οικονοµικό, 

κοινωνικό, πολιτιστικό και διαπολιτισµικό).

Ψηφιακό αποτύπωμα: Ίχνη δεδοµένων που αφήνουν τα άτοµα όταν 

χρησιµοποιούν το διαδίκτυο, συµπεριλαµβανοµένων των ιστότοπων 

που επισκέπτονται, των µηνυµάτων ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που 

στέλνουν και άλλων πληροφοριών που ανταλλάσσουν. Το ψηφιακό 

αποτύπωµα µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την παρακολούθηση των 

διαδικτυακών δραστηριοτήτων και των συσκευών ενός ατόµου. 

Ψηφιακός γραμματισμός: η ικανότητα πρόσβασης σε πληροφορίες 

καθώς και διαχείρισης, κατανόησης, ενσωµάτωσης, κοινοποίησης, 

αξιολόγησης, δηµιουργίας και διάδοσης πληροφοριών µε ασφαλή και 

κατάλληλο τρόπο µέσω ψηφιακών τεχνολογιών. Περιλαµβάνει ικανότητες 

που αναφέρονται εναλλακτικά ως γραµµατισµός στην πληροφόρηση και 

γραµµατισµός στα µέσα επικοινωνίας, γραµµατισµός στους υπολογιστές 

και γραµµατισµός στις ΤΠΕ. Ο ψηφιακός γραµµατισµός περιλαµβάνει µια 

διάσταση ενεργού συµµετοχής των πολιτών στον ψηφιακό κόσµο και 

προωθεί την ενεργό συµµετοχή των πολιτών στα κοινά.

Ψηφιακές παιδαγωγικές μέθοδοι: η χρήση καινοτόµων ψηφιακών 

εργαλείων και εννοιολογικών προσεγγίσεων. Έχει σκοπό να υποστηρίξει 

την προσαρµοστική και εξατοµικευµένη µάθηση και να συµβάλει στον 

σχεδιασµό νέων δηµιουργικών τρόπων µάθησης, στον εµπλουτισµό 

των µαθησιακών εµπειριών και στη βελτίωση των µαθησιακών 

αποτελεσµάτων. Έχει επισηµανθεί ότι στο πλαίσιο των ψηφιακών 

παιδαγωγικών µεθόδων θεωρείται πολύτιµη η ανοικτή εκπαίδευση, 

συµπεριλαµβανοµένων των ανοικτών εκπαιδευτικών πόρων.

Παραπληροφόρηση: επαληθεύσιµα ψευδής ή παραπλανητική 

πληροφορία που δηµιουργείται, παρουσιάζεται και διαδίδεται για 

οικονοµικό όφελος ή για την εσκεµµένη εξαπάτηση του κοινού. Μπορεί 

να είναι προκαλέσει δηµόσια ζηµία. 

Θάλαμοι αντήχησης: περιβάλλοντα στα οποία η γνώµη, η πολιτική 

προτίµηση ή η πεποίθηση των χρηστών σχετικά µε ένα θέµα ενισχύεται 

µέσω επανειληµµένων αλληλεπιδράσεων µε οµοτίµους ή µε πηγές που 

έχουν παρόµοιες πεποιθήσεις και ιδεολογίες.

Έλεγχος γεγονότων: η διαδικασία µέσω της οποίας επαληθεύεται αν 

οι πληροφορίες είναι αληθείς ή ψευδείς.
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Τι σημαίνει αυτό

Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Φυσαλίδες φίλτρων: κατάσταση στην οποία οι άνθρωποι ακούν 

ή βλέπουν µόνο ειδήσεις και πληροφορίες που υποστηρίζουν τις 

πεποιθήσεις και τις προτιµήσεις που ήδη έχουν. Το αποτέλεσµα αυτό 

µπορεί να ενισχυθεί στο διαδίκτυο ανάλογα µε τα άτοµα ή τις σελίδες 

που οι χρήστες επιλέγουν να ακολουθήσουν ή µε τα οποία / τις οποίες 

επιλέγουν να συνδεθούν, καθώς επίσης ανάλογα µε τους αλγορίθµους 

που προβάλλουν περιεχόµενο µε βάση τη συµπεριφορά, τις προτιµήσεις 

και τις ρυθµίσεις του χρήστη στο διαδίκτυο από το παρελθόν. 

Κακόβουλη πληροφόρηση: πληροφορίες που είναι αντικειµενικά 

ορθές αλλά χρησιµοποιούνται µε επιζήµιο τρόπο. 

Γραμματισμός στα μέσα επικοινωνίας και στην πληροφόρηση: 

η ικανότητα κατανόησης των πληροφοριών για το δηµόσιο συµφέρον· η 

ικανότητα κριτικής εµπλοκής στην πληροφόρηση, στα µέσα επικοινωνίας 

και στην ψηφιακή επικοινωνία για τη συµµετοχή σε στόχους βιώσιµης 

ανάπτυξης· και η ικανότητα αναζήτησης και αξιοποίησης των θεµελιωδών 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε πλήρη βαθµό.

Γραμματισμός στα μέσα επικοινωνίας: Η ικανότητα πρόσβασης 

στα µέσα επικοινωνίας, κατανόησης και κριτικής αξιολόγησης διαφόρων 

πτυχών των µέσων και των πλαισίων τους, καθώς και η δυνατότητα 

έκφρασης (επικοινωνίας) σε διαφορετικές επικοινωνιακές συνθήκες.

Meme: εικόνα, βίντεο, κείµενο κ.λπ., συνήθως χιουµοριστικής φύσης, που 

αντιγράφεται και διαδίδεται γρήγορα από τους χρήστες του διαδικτύου, 

συχνά µε µικρές παραλλαγές.

Εσφαλμένη πληροφόρηση: επαληθεύσιµα ψευδής πληροφορία που 

διαδίδεται χωρίς πρόθεση παραπλάνησης, την οποία συχνά ο χρήστης 

κοινοποιεί επειδή πιστεύει ότι είναι αληθής. 

Ηλεκτρονικό «ψάρεμα»: επίθεση που αποσκοπεί στην υποκλοπή 

χρηµάτων ή της ταυτότητας ενός προσώπου, µέσω εξαναγκασµού του 

να αποκαλύψει προσωπικά στοιχεία —π.χ. αριθµούς πιστωτικής κάρτας, 

τραπεζικές πληροφορίες ή κωδικούς πρόσβασης— σε δικτυακούς τόπους 

που προσποιούνται ότι είναι γνήσιοι.

Πρόληψη μυθευμάτων: αντίκρουση ενός πειστικού επιχειρήµατος 

προτού αυτό διαδοθεί.

Πηγή: το σηµείο εκκίνησης ή η προέλευση µιας πληροφορίας. 

Τρολ: πρόσωπο που προσπαθεί σκοπίµως να προσβάλλει ή να επιτεθεί 

άµεσα σε ανθρώπους µεταδίδοντας υποτιµητικά σχόλια. Οι όροι 

«troll farm» ή «troll factory» αναφέρονται σε µια συγκροτηµένη οµάδα 

διαδικτυακών τρολ που επιχειρούν να παρέµβουν στις πολιτικές απόψεις 

και στη λήψη πολιτικών αποφάσεων.

Επαλήθευση: η διαδικασία µε την οποία εξακριβώνεται η αυθεντικότητα 

ή η ύπαρξη ενός ιστότοπου, µιας διεύθυνσης, ενός λογαριασµού ή  

µιας πληροφορίας.

12



Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

5. Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου 

Η παρούσα ενότητα παρέχει καθοδήγηση σχετικά µε τον τρόπο δηµιουργίας ενός µαθησιακού 
περιβάλλοντος που βοηθά τους µαθητές να αποκτήσουν ψηφιακό γραµµατισµό και να αναπτύξουν 
τις ικανότητες που χρειάζονται για να καλλιεργήσουν αντίσταση στην εσφαλµένη και κακόβουλη 
πληροφόρηση, ιδίως δε στην παραπληροφόρηση. 

Απευθύνεται σε διδάσκοντες και εκπαιδευτικούς εν γένει και καλύπτει 

διάφορες σχολικές βαθµίδες (π.χ. σχολεία πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). Θα βρείτε συµβουλές και καθοδήγηση 

σχετικά µε τον τρόπο αντιµετώπισης πιθανών προκλήσεων που ίσως 

αντιµετωπίσετε ως διδάσκοντες/εκπαιδευτικοί, καθώς και διάφορα σχέδια 

δραστηριοτήτων που µπορούν να αποτελέσουν πηγή έµπνευσης για τη 

διδασκαλία σας. Οι συµβουλές που παρέχονται αφορούν τρία στάδια 

του εκπαιδευτικού κύκλου: πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τις 

δραστηριότητες στην τάξη. 

Διδασκαλία και μάθηση στο ψηφιακό  
σχολικό περιβάλλον 

Καταρχάς, είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι δεν χρειάζεστε εξειδικευµένες 

τεχνικές γνώσεις για να βοηθήσετε τους µαθητές σας να αποκτήσουν 

ψηφιακό γραµµατισµό. Ανεξάρτητα από την τεχνολογία που είναι 

διαθέσιµη στην τάξη σας, µπορείτε να εντάξετε τους µαθητές σας 

στην ευρύτερη συζήτηση σχετικά µε την πληθώρα των ευκαιριών και 

των κινδύνων που συνδέονται µε τον ψηφιακό κόσµο, καθώς και τη 

χρησιµότητα που ενέχει η αξιολόγηση της αξιοπιστίας των πληροφοριών 

που βρίσκουν.

Όπως και σε κάθε είδος αποτελεσµατικής διδασκαλίας, είναι σηµαντικό να 

δηµιουργηθεί ένα ασφαλές περιβάλλον στο οποίο οι µαθητές να µπορούν 

να εκφράζουν τις απόψεις τους και να συµµετέχουν στην ενεργό µάθηση. 

Οι µαθητές το εκτιµούν όταν οι άλλοι —τόσο οι συµµαθητές όσο και οι 

εκπαιδευτικοί— τους δίνουν προσοχή και τους ακούνε, καθώς επίσης όταν 

τους δίνεται η δυνατότητα να ενισχύσουν τον γραµµατισµό τους σε έναν 

ψηφιακό κόσµο µε τον οποίο ίσως είναι ήδη αρκετά εξοικειωµένοι. Αυτός ο 

ψηφιακός κόσµος παρέχει δυνητικά στους µαθητές την ευκαιρία να έχουν 

πρόσβαση σε πάρα πολλές πληροφορίες, να ακούνε πολλές απόψεις για 

ένα θέµα και να επικοινωνούν πέρα από γεωγραφικούς, γλωσσικούς, 

πολιτισµικούς και θρησκευτικούς φραγµούς. Ωστόσο, στις περισσότερες 

περιπτώσεις δεν διαθέτουν τις ικανότητες και τη σοφία που χρειάζονται 

για να αξιοποιούν στο πλήρες τις δυνατότητες που τους προσφέρονται και 

να εντοπίζουν τις δυνητικές απειλές. 

Αναµφίβολα έχετε µια γκάµα προσεγγίσεων που χρησιµοποιείτε όταν 

συνεργάζεστε µε τους µαθητές σας για την αντιµετώπιση προβληµατικών 

και ενίοτε αµφιλεγόµενων ζητηµάτων. Στο πλαίσιο 1 κατωτέρω 

παρουσιάζονται ορισµένες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις µε τις οποίες 

µπορεί να είστε, ή να µην είστε, εξοικειωµένοι. Οι προσεγγίσεις αυτές 

έχουν αποδειχτεί χρήσιµες στον τοµέα του ψηφιακού γραµµατισµού.

Πλαίσιο 1: Διδασκαλία και μάθηση στο ψηφιακό σχολικό 

περιβάλλον — Μερικές χρήσιμες προσεγγίσεις

Οι ακόλουθες προσεγγίσεις διδασκαλίας και µάθησης έχουν 

καθιερωθεί και µπορούν να χρησιµεύσουν ως πηγή έµπνευσης 

για το έργο σας.

Σπειροειδές πρόγραμμα διδασκαλίας. Κάθε µάθηµα, 

συµπεριλαµβανοµένου του ψηφιακού γραµµατισµού, µπορεί να 

διδαχτεί σε οποιαδήποτε σχολική ηλικία, υπό την προϋπόθεση 

ότι ακολουθείται η κατάλληλη διδακτική προσέγγιση κάθε 

φορά. Πρόκειται για µια προσέγγιση στην οποία οι βασικές 

έννοιες παρουσιάζονται επανειληµµένα καθ’ όλη τη διάρκεια 

της µαθησιακής διαδικασίας αλλά µε διαρκώς αυξανόµενα 

επίπεδα πολυπλοκότητας ή σε διαφορετικές εφαρµογές. Με την 

προσέγγιση αυτή µπορείτε να παρουσιάσετε νωρίτερα έννοιες οι 

οποίες παραδοσιακά θα παρουσιάζονταν αργότερα.

Ανεστραμμένη τάξ. Στρατηγική µικτής µάθησης που βασίζεται 

στους συµµαθητές, η οποία αυξάνει τη συµµετοχή των µαθητών 

και τη µάθηση µε τη χρήση των µέσων επικοινωνίας, εντός και 

εκτός της αίθουσας διδασκαλίας. Οι µαθητές ολοκληρώνουν 

συχνά την ανάγνωση των µαθηµάτων στο σπίτι και λύνουν τα 

προβλήµατα στην τάξη.

Μικτή διδασκαλία. Η πανδηµία COVID-19 αποτέλεσε σηµείο 

καµπής όσον αφορά τη µετάβαση στην πιο εξ αποστάσεως µάθηση 

στον τοµέα της εκπαίδευσης. Η µικτή µάθηση έχει τη δυνατότητα 

να συνδυάζει αποτελεσµατικά τη διά ζώσης και τη διαδικτυακή 

διδασκαλία σε µια συνεκτική εµπειρία. 

Βιωματική μάθηση. Στον τοµέα της εκπαίδευσης, η προσέγγιση 

αυτή βασίζεται στην ιδέα ότι µαθαίνουµε περισσότερα όταν 

«εφαρµόζουµε στην πράξη» µια δραστηριότητα.

Παιχνιδοκεντρική μάθηση και παιχνιδοποίηση.  
Στο πλαίσιο των εν λόγω προσεγγίσεων, εφαρµόζονται 

στρατηγικές παιχνιδιών (παιχνιδοποίηση) ή χρησιµοποιούνται 

διαδικτυακά και µη διαδικτυακά 

παιχνίδια (µάθηση µε βάση το 

παιχνίδι) µε σκοπό τη βελτίωση 

της µάθησης και την ενίσχυση 

της συµµετοχής των ατόµων. 

Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι 

τα εκπαιδευτικά παιχνίδια που 

αυξάνουν την ευαισθητοποίηση 

σχετικά µε τη µεροληψία των 

µέσων επικοινωνίας.
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Τα ψηφιακά εργαλεία προσφέρουν συνήθως στους µαθητές σχετικά 

µεγάλο βαθµό ελευθερίας όταν, για παράδειγµα, χρησιµοποιούν ψηφιακές 

συσκευές για την πρόσβαση σε εφαρµογές, την επικοινωνία στα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης ή την περιήγηση στο διαδίκτυο. ∆εδοµένης της 

ελευθερίας αυτής, οι µαθητές έχουν επίσης τη δυνατότητα πρόσβασης σε 

τεράστιο όγκο πληροφοριών, οι οποίες είναι επωφελείς για την εκπαίδευσή 

τους. Αυτό µπορεί επίσης να τους οδηγήσει σε άσχετες, ακατάλληλες και 

δυνητικά επικίνδυνες ψηφιακές συµπεριφορές. Εποµένως, µια βασική 

πρόκληση για εσάς τους διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς είναι να βοηθήσετε 

τους µαθητές να αποφεύγουν την επιζήµια συµπεριφορά στο διαδίκτυο 

και να αποκτήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που χρειάζονται για να 

το καταφέρνουν αυτό ανεξάρτητα.

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην πολυµορφία που επικρατεί 

στην αίθουσα διδασκαλίας, όσον αφορά το υπόβαθρο, τις απόψεις και τις 

κοσµοθεωρίες των µαθητών. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να παρουσιάζονται 

εκ των προτέρων στους µαθητές ορισµένα στοιχεία σχετικά µε το θέµα 

των ψηφιακών ευκαιριών και απειλών και να τίθενται βασικοί κανόνες για 

τη συζήτηση (για παράδειγµα, δεν υπάρχουν προσωπικές επιθέσεις ούτε 

«αποκλειστικές απόψεις» µε τη χρήση εκφράσεων σε πρώτο πρόσωπο)3. 

Είναι χρήσιµο να έχετε µια ιδέα για την άποψη των µαθητών σας (και των 

συνοµηλίκων τους) σχετικά µε ορισµένα θέµατα προτού τα φέρετε προς 

συζήτηση στην τάξη, έχοντας κατά νου ότι οι απόψεις µπορεί να διαφέρουν 

και να ποικίλλουν ως προς τη φύση τους. Είναι επίσης χρήσιµο να 

κατανοήσετε τις πηγές από τις οποίες βρίσκουν ειδήσεις και πληροφορίες 

και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης που χρησιµοποιούν. Σε ποια µέσα 

επικοινωνίας και σε ποιες διαδικτυακές πλατφόρµες έχουν πρόσβαση οι 

µαθητές και τι πιστεύουν γι’ αυτά/-ές; Ίσως χρειαστεί κάποια παρακίνηση 

για να εξασφαλίσετε αυτές τις πληροφορίες, και ενίοτε οι απαντήσεις 

χρειάζεται να είναι ανώνυµες. Είναι επίσης χρήσιµο να αξιολογηθεί ο 

βαθµός στον οποίο οι µαθητές κατανοούν ήδη ζητήµατα όπως οι ρυθµίσεις 

απορρήτου, οι κανόνες και οι κανονισµοί της ψηφιακής κοινότητας, τι είναι 

νόµιµο και τι είναι παράνοµο κ.λπ. (βλ. επίσης ενότητα 8). 

∆εδοµένου ότι οι µαθητές είναι δυνατόν να βρίσκουν ψευδείς και 

δυνητικά επιζήµιες πληροφορίες στο διαδίκτυο, είναι επωφελές να είστε 

προετοιµασµένοι να συζητήσετε µαζί τους για πληροφορίες που ίσως είναι 

αµφιλεγόµενες για τους ίδιους, τους συµµαθητές τους ή την κοινότητά 

τους. Άρα θα πρέπει να είστε προετοιµασµένοι για να διαχειριστείτε 

συναισθήµατα και παράλογες συµπεριφορές. Μια καλή ιδέα θα ήταν να 

κάνετε πρώτα µια γενικότερη συζήτηση µε τους µαθητές σχετικά µε το 

τι έχουν δει πρόσφατα στα µέσα επικοινωνίας το οποίο θα µπορούσε να 

είναι αµφιλεγόµενο.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να ζητήσετε από τους µαθητές να χρησιµοποιούν τακτικά ψηφιακά 

εργαλεία στο πλαίσιο της µάθησής τους για διάφορους σκοπούς.

• Να µειώσετε τον χρόνο παράδοσης κατά τη διδασκαλία και να 

χρησιµοποιείτε πιο διαδραστικές µεθόδους, όπως η σωκρατική 

µέθοδος µάθησης, η µάθηση βάσει έρευνας και η µάθηση µε βάση 

το πρόβληµα, καθώς και διάφορες µεθοδολογίες συνεργατικής και 

συλλογικής µάθησης. 

• Να λαµβάνετε σοβαρά υπόψη τις ανησυχίες και τους ισχυρισµούς όλων 

των µαθητών, σεβόµενοι τις απόψεις τους.

• Να λαµβάνετε υπόψη τις ειδικές ανάγκες, τις ανησυχίες, τα 

πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες µιας οµάδας µαθητών µε την οποία 

σκοπεύετε να συνεργαστείτε και να τα χρησιµοποιείτε όλα αυτά ως 

σηµείο εκκίνησης για τη µάθηση.

• Να αξιοποιείτε την πολυµορφία της οµάδας, ως προς το υπόβαθρο 

και τις απόψεις των µελών της. Αυτό θα εµπλουτίσει τη µάθηση. 

Να επιλέγετε µεθόδους εργασίας που αναδεικνύουν αυτή  

την ποικιλοµορφία.

• Να συζητάτε το ζήτηµα της ιδιωτικότητας µε τους µαθητές και να 

βεβαιώνεστε ότι κατανοούν τι είναι και πώς προστατεύεται. Τα 

ζητήµατα προστασίας της ιδιωτικότητας διαδραµατίζουν εξέχοντα ρόλο 

στις συζητήσεις σχετικά µε τον ψηφιακό γραµµατισµό.

• Ότι οι µαθητές χρειάζονται τη βοήθειά σας για να βρίσκουν αξιόπιστες 

πληροφορίες στο διαδίκτυο, αλλά θα πρέπει να αποκτήσουν και οι ίδιοι 

τις δεξιότητες αυτές.

• Ότι οι νέοι µαθαίνουν πάρα πολλά πράγµατα ο ένας από τον 

άλλον. Οι στρατηγικές µάθησης από οµοτίµους µπορούν να είναι 

αποτελεσµατικές σε ολόκληρο το εκπαιδευτικό φάσµα, µεταξύ άλλων 

και κατά τη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών. Αυτό σηµαίνει ότι εσείς, 

ο εκπαιδευτικός, αναλαµβάνετε περισσότερο έναν διευκολυντικό 

ρόλο στη διαδικασία αυτή. Η µάθηση από τους συµµαθητές απαιτεί 

καθοδήγηση από εσάς ως εκπαιδευτικό.

• Οι νέοι αποκτούν πολλές από τις διαδικτυακές τους συνήθειες σε µικρή 

ηλικία και στο περιβάλλον του σπιτιού. 

• Να χρησιµοποιείτε ειδήσεις από την τοπική ή την παγκόσµια 

επικαιρότητα ως αφορµή για δραστηριότητες. Συνήθως, όσο πιο άµεση 

είναι η ενηµέρωση, τόσο µεγαλύτερο θα είναι το ενδιαφέρον και το 

κίνητρο για τους µαθητές.

• Πώς να επιλέγετε το πλαίσιο και την προσέγγιση που ταιριάζουν στην 

τάξη σας, καθώς και το πλαίσιο που ταιριάζει στο θέµα σας. Πόσο 

ισχυρά κίνητρα δηµιουργείτε για τους µαθητές σας εκ των προτέρων; 

Ορισµένοι έφηβοι διστάζουν να συµµετάσχουν σε συζητήσεις σχετικά 

µε αµφιλεγόµενα κοινωνικά και πολιτικά ζητήµατα. 

• Τους πλέον κατάλληλους κανόνες για κάθε τάξη. Αυτό που είναι 

αποτελεσµατικό για µια οµάδα δεν είναι αποτελεσµατικό για κάποια 

άλλη. Να καταρτίζετε τους κανόνες σε συνεργασία µε τους µαθητές, αν 

µπορείτε. Έτσι θα νιώθουν ότι οι κανόνες είναι δικοί τους.

• Να µοιράζεστε και να συζητάτε τις ιδέες σας µε άλλους  

διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς. 

3 
Μερικά παραδείγµατα: «Πιστεύω ότι...», «είµαι της γνώµης ότι...», «έχω την άποψη ότι...», «συµφωνώ ότι...»
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Καθοδήγηση και συμβουλές — πριν, κατά 
τη διάρκεια και μετά το σχολείο και τις 
δραστηριότητες στην τάξη

Προκειµένου να προωθούνται οι θετικές µαθησιακές εµπειρίες και να 

αποφεύγονται ανεπιθύµητα αποτελέσµατα όπως οι συγκρούσεις και η 

πόλωση όταν διδάσκονται ο ψηφιακός γραµµατισµός και η αντίσταση 

στην παραπληροφόρηση, ίσως είναι χρήσιµο να εξετάσετε τα παρακάτω 

στοιχεία πριν, κατά τη διάρκεια και µετά τα µαθήµατα.

Υπόδειξη 1: Συμμετοχή των μαθητών

Αν υπάρχουν ορισµένοι µαθητές που ίσως δυσκολεύεστε να 

τους διαχειριστείτε, εξετάστε το ενδεχόµενο να τους ζητήσετε 

να συµµετάσχουν στην προετοιµασία των δραστηριοτήτων και 

να τους αναθέσετε ορισµένα καθήκοντα ή ευθύνες. Μπορεί να 

σας εκπλήξουν µε θετικό τρόπο.

Υπόδειξη 2: Συμμετοχή των γονέων

Η συµµετοχή των γονέων ποικίλλει σε µεγάλο βαθµό. Μια 

καλή στιγµή για την επικοινωνία µε τους γονείς ίσως είναι η 

αρχική συνάντηση µεταξύ των διδασκόντων/εκπαιδευτικών 

και των γονέων κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, όπου 

η συµµετοχή είναι συχνά αυξηµένη. Σε περίπτωση που 

υπάρξει αντίδραση από µέρους των γονέων, είναι σηµαντικό 

να έχετε συµµάχους στο σχολείο, π.χ. τον διευθυντή  

του σχολείου. 

Προειδοποιητική σημείωση: Αμφιλεγόμενα ζητήματα

Η συζήτηση αµφιλεγόµενων ζητηµάτων µε τους µαθητές 

είναι συχνά πολύ χρήσιµη, ιδίως όταν αυτά αφορούν την 

παραπληροφόρηση, αλλά ίσως απαιτείται περισσότερος 

χρόνος και περισσότερη προσοχή. Ορισµένα παραδείγµατα 

περιλαµβάνουν:

• Την πανδηµία COVID-19 και τα εµβόλια

• Την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία

• Περιπτώσεις αδικίας από το παρελθόν και το παρόν

• Το έγκληµα και την τιµωρία

• Ζητήµατα που σχετίζονται µε το φύλο και τη  

σεξουαλική πολυµορφία

• Τη µετανάστευση, τις µειονότητες, τον ρατσισµό  

και τη θρησκεία

• Την κλιµατική αλλαγή και την υπερθέρµανση του πλανήτη

• Την αποικιοκρατία, τη δουλεία, τον αντισηµιτισµό  

και την άρνηση του ολοκαυτώµατος

• Ευαίσθητα εθνικά θέµατα

Πριν από τις δραστηριότητες 
Συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα μέρη του σχολείου

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να συζητήσετε τα σχέδιά σας µε τη διεύθυνση του σχολείου προτού 

διδάξετε ένα ευαίσθητο ή αµφιλεγόµενο θέµα.

• Να επικοινωνήσετε µε τους γονείς αξιοποιώντας τους καθιερωµένους 

διαύλους επικοινωνίας µεταξύ σχολείου και γονέων και να 

συντονίσετε τις σχετικές προσπάθειες, όπου αυτό είναι δυνατόν, 

προτού συζητήσετε πολιτικά ή ευαίσθητα ζητήµατα που αφορούν τον 

διαδικτυακό κόσµο και τα οποία µπορεί αναπόφευκτα να οδηγήσουν 

σε συζητήσεις στα σπίτια των µαθητών (βλ. υπόδειξη 2). 

• Να συνεργαστείτε µε τον σχολικό ψυχολόγο ή τον σχολικό κοινωνικό 

λειτουργό σε περίπτωση που απαιτείται εξειδικευµένη υποστήριξη 

(π.χ. αν οι µαθητές προσβάλουν ο ένας τον άλλο ή όταν κάποιο θέµα 

τους κάνει να νιώσουν άβολα από συναισθηµατική σκοπιά).
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Εξοικειωθείτε με τον τομέα του  
ψηφιακού γραμματισμού

Ένα κατάλληλο σηµείο εκκίνησης είναι να κατανοήσετε τις συνήθειες 

της κοινότητας στην οποία λειτουργεί το σχολείο, όσον αφορά τα µέσα 

επικοινωνίας. Έτσι µπορεί να σας δοθούν ευκαιρίες για να αξιοποιήσετε ήδη 

υφιστάµενα πρότυπα. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την παρακολούθηση 

εκδηλώσεων της σχολικής κοινότητας και τις επαφές µε διάφορα άτοµα 

σε αυτές τις εκδηλώσεις, την παρακολούθηση των τοπικών µέσων 

ενηµέρωσης και άλλων δηµοφιλών µέσων επικοινωνίας, καθώς επίσης 

µέσω συζητήσεων µε συναδέλφους, γονείς και µαθητές. Ορισµένες 

υποοµάδες των κοινοτήτων ίσως έχουν ριζοσπαστικές απόψεις (εντός της 

οµάδας) οι οποίες µπορούν να διατυπωθούν απροσδόκητα στην αίθουσα 

διδασκαλίας. Είναι χρήσιµο να είστε ενήµεροι γι’ αυτές τις ευαισθησίες.

Παρότι ο τοµέας του ψηφιακού γραµµατισµού είναι αρκετά καινούργιος, 

τα τελευταία χρόνια έχουν αναληφθεί πολλές πρωτοβουλίες οι 

οποίες µπορούν να αποβούν επωφελείς για τη διδασκαλία σας 

και να εµπλουτίσουν τη µάθηση που προσφέρεται στους µαθητές.  

Για παράδειγµα:

• Υπάρχουν διεθνή δίκτυα διδασκόντων και εκπαιδευτικών που 

ενδιαφέρονται για τη διδασκαλία του ψηφιακού γραµµατισµού 

και την αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης και έχουν πείρα 

σε αυτούς τους τοµείς. Τα περισσότερα από αυτά τα δίκτυα 

προσφέρονται δωρεάν και µπορείτε να τα επισκεφθείτε κάνοντας 

ένα «κλικ» µε το ποντίκι σας. 

• ∆ιεθνείς οργανισµοί όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η UNESCO, 

ο ΟΟΣΑ, το Συµβούλιο της Ευρώπης, η ∆ιεθνής Ένωση 

Τηλεπικοινωνιών (ITU), η UNICEF και οι ενώσεις µέσων ενηµέρωσης 

έχουν αναπτύξει πόρους, δίκτυα και κατευθυντήριες γραµµές που 

µπορούν να εµπλουτίσουν το έργο σας. 

• Σε διάφορες εθνικές και τοπικές πρωτοβουλίες συµµετέχουν 

επαγγελµατίες δηµοσιογράφοι και δηµοσιογραφικές οργανώσεις. 

Ορισµένοι τοπικοί δηµοσιογράφοι ενδέχεται να συµµετέχουν 

ήδη. Πολλά από αυτά αναφέρονται στην έκθεση —ιδίως στα 

παραρτήµατα— η οποία εκπονήθηκε για να συµπληρώσει τις 

παρούσες κατευθυντήριες γραµµές.

• Ίσως επωφεληθείτε από την αναζήτηση τρόπων µε τους οποίους η 

τοπική αυτοδιοίκηση ή η κεντρική κυβέρνηση µπορεί να στηρίξει τον 

ψηφιακό γραµµατισµό των µαθητών, καθώς και από τις προσπάθειες 

και τα προγράµµατα οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών.

• Οι τοπικές βιβλιοθήκες δραστηριοποιούνται στον τοµέα αυτό 

και µπορούν να βοηθήσουν να µεταφερθούν οι σχετικές 

δραστηριότητες σε επίπεδο κοινότητας.

Πλαίσιο 2: Συμμετοχή εξωτερικών παραγόντων, π.χ. 

επαγγελματιών, δημοσιογράφων, ΜΚΟ, πανεπιστημιακών 

και πλατφορμών — Πιθανά οφέλη και μειονεκτήματα/

κίνδυνοι για τα σχολεία και τους διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς

∆εν χρειάζεται να διδάξετε µόνος σας τον ψηφιακό γραµµατισµό, 

αλλά µπορείτε να εντάξετε εικονικά και/ή φυσικά προγράµµατα 

τρίτων (π.χ. από την κοινωνία των πολιτών) στη διδασκαλία.

Δυνητικά οφέλη

• Οι εξωτερικοί συνεργάτες είναι σε θέση να προσφέρουν 

πρόσθετες γνώσεις και εµπειρογνωσία

• Οι εξωτερικοί συνεργάτες προσφέρουν ευκαιρίες σε 

διδάσκοντες και εκπαιδευτικούς για τη δηµιουργία δικτύων 

µε εµπειρογνώµονες

• Οι εξωτερικοί συνεργάτες έχουν συχνά αποκτήσει εκτεταµένη 

πείρα από τη συνεργασία µε σχολεία

• Οι εξωτερικοί συνεργάτες προσφέρουν τεκµηριωµένη και 

πρακτική πείρα από το πεδίο

• Οι πανεπιστηµιακοί ή τα πανεπιστήµια διαθέτουν πείρα από 

αξιολογήσεις του τύπου «τι λειτουργεί» και «γιατί»

• Η ένταξη εξωτερικών συνεργατών µπορεί να είναι 

συναρπαστική για τους µαθητές

Δυνητικά μειονεκτήματα ή κίνδυνοι 

• Πρόσθετος διοικητικός φόρτος, π.χ. όσον αφορά την 

υλικοτεχνική υποστήριξη και τη συγκατάθεση που 

απαιτούνται από τη διεύθυνση του σχολείου και άλλους

• Ενδέχεται να περιοριστεί η ευελιξία στον σχεδιασµό

• Ενδέχεται να προκληθεί οικονοµικό κόστος

• Τρίτα µέρη ίσως προσπαθήσουν να προωθήσουν εµπορικά 

ή πολιτικά συµφέροντα, ή συµφέροντα που αφορούν τη 

συλλογή δεδοµένων

Μπορείτε επίσης να µεταβείτε στο διαδίκτυο και να µάθετε τι 

είδους οργανώσεις έχουν αναπτύξει πόρους για τα σχολεία και 

τη διδασκαλία. 
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να συνδέσετε σχολικές δραστηριότητες µε βασικά διεθνή και 

εθνικά δίκτυα και εκδηλώσεις. Σε διεθνές επίπεδο, αυτό µπορεί 

να περιλαµβάνει την Ηµέρα Ασφαλέστερου ∆ιαδικτύου (κάθε 

Φεβρουάριο), τη ∆ιεθνή Ηµέρα Ελέγχου Γεγονότων (2 Απριλίου) 

ή εκστρατείες ευαισθητοποίησης (ευρωπαϊκή εβδοµάδα για τον 

γραµµατισµό στα µέσα επικοινωνίας, παγκόσµια εβδοµάδα της 

UNESCO για τον γραµµατισµό στα µέσα επικοινωνίας και στην 

πληροφόρηση). Το πανευρωπαϊκό δίκτυο eTwinning δίνει επίσης 

σε διδάσκοντες/εκπαιδευτικούς και σχολεία τη δυνατότητα να 

συνδεθούν µε άλλους σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το ετήσιο θέµα 

για το 2021 ήταν «Ο γραµµατισµός στα µέσα επικοινωνίας και η 

παραπληροφόρηση», το οποίο οδήγησε σε µια εµβληµατική διάσκεψη 

και ένα βιβλίο eTwinning µε ορθές πρακτικές επί του θέµατος.

• Να αναζητήσετε τοπική, εθνική και/ή διεθνή χρηµατοδότηση για τις 

πρωτοβουλίες σας. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αυτό περιλαµβάνει το 

πρόγραµµα Erasmus+ και το Ευρωπαϊκό Σώµα Αλληλεγγύης.

Υπόδειξη 3: Κάλυψη αμφιλεγόμενων ζητημάτων

Η κάλυψη αµφιλεγόµενων ζητηµάτων µπορεί να εµπλουτίσει 

τη µάθηση και να προωθήσει την κριτική σκέψη. Ποια θέµατα 

θεωρείτε ότι είναι τα πλέον αµφιλεγόµενα για να τα διδάξετε 

στην τάξη σας; Τι ισχύει για τους συναδέλφους σας; Ποιες είναι οι 

εµπειρίες τους από τη διδασκαλία για αµφιλεγόµενα ζητήµατα; 

Μπορείτε να ανταλλάξετε χρήσιµους πόρους µεταξύ σας; 

Μπορούν να διευρυνθούν οι δραστηριότητες µε συνεργατικό 

τρόπο για να καλύψουν όλα τα σχολικά µαθήµατα; Μπορούν να 

προσκληθούν «εµπειρογνώµονες» στην τάξη ή σε συνελεύσεις 

(είτε µε φυσική παρουσία είτε εξ αποστάσεως);

Εσείς είστε σε καλύτερη θέση να κρίνετε αν οι συζητήσεις µε τους 

µαθητές στην τάξη θα παραµείνουν σε επιφανειακό επίπεδο ή αν 

θα κινηθούν σε βαθύτερο επίπεδο. Αυτό θα εξαρτηθεί επίσης από 

την ηλικία των µαθητών και την προηγούµενη πείρα σας στην 

αντιµετώπιση αµφιλεγόµενων ζητηµάτων.

Όταν συζητάτε αµφιλεγόµενα ζητήµατα, ίσως είναι χρήσιµο να 

ξεκινήσετε µε λιγότερο αµφιλεγόµενα ζητήµατα και να µεταβείτε 

σταδιακά σε εκείνα που ίσως είναι πιο αµφιλεγόµενα. Αυτό θα 

σας δώσει τη δυνατότητα να δείτε πως αντιδρούν οι µαθητές 

και αν είναι έτοιµοι και πρόθυµοι να συζητήσουν πιο ευαίσθητα 

θέµατα (βλ. επίσης το σχέδιο δραστηριοτήτων 12 για τις  

θεωρίες συνωµοσίας).

Οι διαδραστικές µεθοδολογίες µπορούν να συµβάλουν στη 

δηµιουργία µιας ατµόσφαιρας που ωφελεί την τάξη κατά 

τη συζήτηση αµφιλεγόµενων ζητηµάτων. Οι µεθοδολογίες 

αυτές περιλαµβάνουν σιωπηρή συζήτηση, γραµµές απόψεων, 

δραστηριότητες ενεργητικής ακρόασης, συζητήσεις στη γυάλα, 

σύνθετη διδασκαλία, υπόδυση ρόλων και συνεργατική 

µάθηση. Αυτού του είδους οι µεθοδολογίες 

συµβάλλουν επίσης στη συµµετοχή µαθητών 

που διαφορετικά θα βαριούνταν ή να έχαναν το  

ενδιαφέρον τους.

Δημιουργία εμπλουτισμένης μαθησιακής 
ατμόσφαιρας στην τάξη

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να ευαισθητοποιηθείτε όσον αφορά τα εξής: τα πιθανά 

ψυχοκοινωνικά κίνητρα που κάνουν τους µαθητές να διαφωνούν, 

τις ειδικές ευαισθησίες κάθε µαθητή, τις ευαισθησίες της κοινότητας 

και την κοινωνική πόλωση· επίσης, τη δική σας στάση, τα δικά σας 

αισθήµατα και τις δικές σας ευαισθησίες.

• Να συλλέξετε αρχικές ιδέες και απόψεις από µαθητές πριν από  

τη συζήτηση ενός θέµατος. Αυτό µπορεί να γίνει ανώνυµα, αν  

είναι απαραίτητο.

• Αν υπάρχουν ορισµένοι µαθητές που ίσως δυσκολεύεστε να τους 

διαχειριστείτε, κάτι που θα µπορούσε να βοηθήσει είναι να τους 

ζητήσετε να συµµετάσχουν στην προετοιµασία της συζήτησης και  

να τους αναθέσετε συγκεκριµένα καθήκοντα.

• Να δηµιουργήσετε ατµόσφαιρα εµπιστοσύνης στην τάξη. Η 

εµπιστοσύνη µπορεί να αποτελέσει κρίσιµο παράγοντα που θα κάνει 

τους µαθητές (και τον εκπαιδευτικό) να νιώθουν πιο άνετα όταν 

συζητούν ευαίσθητα και αµφιλεγόµενα θέµατα. Ορισµένοι µαθητές 

ίσως θεωρούν ότι ορισµένα θέµατα είναι κατάλληλα µόνο για 

συζητήσεις εντός της οµάδας (των µαθητών) και προτιµούν να µη 

διατυπώνουν την άποψή τους. Η αµοιβαία εµπιστοσύνη µπορεί  

να αµβλύνει το πρόβληµα αυτό.

• Να διεξαγάγετε τις πιο ευαίσθητες συζητήσεις αφού πρώτα 

δηµιουργηθεί αίσθηµα κοινότητας στην τάξη. Τα αµφιλεγόµενα 

θέµατα είναι καλύτερο να συζητούνται σε ανοικτό περιβάλλον 

όπου οι µαθητές αισθάνονται ασφαλείς και νιώθουν ότι τους δίνουν 

προσοχή και τους ακούνε. 

• Να αρχίσετε µε αλληλεπιδράσεις που βασίζονται περισσότερο σε 

συγκεκριµένο σενάριο και στη συνέχεια να προχωρήσετε σε άλλες που 

είναι πιο ελεύθερες, ανάλογα µε τη ροή και τη δυναµική της τάξης.

• Να αρχίσετε µε αλληλεπιδράσεις µεταξύ δύο µόνο προσώπων 

(εκπαιδευτικός-µαθητής, µαθητής-µαθητής), στη συνέχεια να 

προχωρήσετε σε αλληλεπιδράσεις σε επίπεδο µικρότερων οµάδων, 

και µόνο αφού γίνουν αυτά να προχωρήσετε σε αλληλεπιδράσεις 

που περιλαµβάνουν ολόκληρη την τάξη.

• Να χρησιµοποιήσετε µάθηση που εστιάζει στον µαθητή, παρέχοντας 

στους µαθητές αυτονοµία και ένα αίσθηµα οικειοποίησης των 

γνώσεων που αποκτούν. 
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Σχέδιο δραστηριοτήτων 1: Εργασία σχετικά με  

την παραπληροφόρηση

Ακολουθεί µια δραστηριότητα που µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

στο πλαίσιο µαθήµατος διάρκειας 45 λεπτών.

Έναρξη (περίπου 5 λεπτά) 

Ρωτήστε όλους τους µαθητές ατοµικά στην αρχή του µαθήµατος 

πώς αισθάνονται σήµερα. Ακούστε προσεκτικά τις απαντήσεις 

τους. Να αντιδράτε στις απαντήσεις µε ουδέτερο τρόπο, 

λέγοντας απλώς: «Ευχαριστούµε». Οι υπόλοιποι µαθητές πρέπει 

να ακούνε σιωπηλά. Προσδιορίστε τυχαία τη σειρά µε την οποία 

θα υποβάλλονται ερωτήσεις στους µαθητές.

Εισαγωγή (περίπου 5 λεπτά)

Αναφέρετε µια σκέψη ή µια προσωπική εµπειρία σχετικά µε την 

παραπληροφόρηση, ή έναν σύνδεσµο που οδηγεί σε µια είδηση 

που συνιστά παραπληροφόρηση. Μετά τη σύντοµη εισαγωγή, 

διατυπώστε µια ερώτηση για την παραπληροφόρηση, όπως 

«πόσο σοβαρή πιστεύετε ότι είναι η παραπληροφόρηση;» ή 

«ποιος πιστεύετε ότι είναι ο σκοπός της παραπληροφόρησης;»

Τυπική συζήτηση (περίπου 25 λεπτά)

Μοιράστε µικρά κοµµάτια χαρτιού. ∆ώστε στους µαθητές 90 

δευτερόλεπτα για να διατυπώσουν µια σύντοµη απάντηση στην 

ερώτησή σας. Εξηγήστε τους ότι θα διαβάσουν τις απαντήσεις 

τους µεγαλόφωνα. Κατόπιν επιλέξτε τυχαία ζεύγη µαθητών. 

Ζητήστε από τον πρώτο µαθητή ενός ζεύγους να υποβάλει 

την ερώτηση στον δεύτερο µαθητή. Τότε ο δεύτερος µαθητής 

θα διαβάσει την απάντησή του. Στη συνέχεια οι µαθητές θα 

αλλάξουν ρόλους. Συνεχίστε να σχηµατίζετε ζεύγη ωσότου 

ακουστούν οι απαντήσεις όλων των µαθητών. Αν ο αριθµός 

των µαθητών είναι µονός, συµπεριλάβετε τον εαυτό σας σε ένα 

ζεύγος. Αν περισσέψει χρόνος, ζητήστε από τους µαθητές να 

εκφράσουν τις σκέψεις τους.

Ολοκλήρωση (περίπου 8 λεπτά)

Ρωτήστε όλους τους µαθητές ατοµικά στο τέλος του µαθήµατος 

αν έµαθαν κάτι στο µάθηµα. Χρησιµοποιήστε τις αρχές που 

ισχύουν για την έναρξη. 

Σχέδιο δραστηριοτήτων 2: Μάθηση σχετικά με την 

πολυδιάστατη ερμηνεία μέσω πολλαπλών πηγών

Σημείωση: η δραστηριότητα αυτή θα διαρκέσει  

περίπου 3x45 λεπτά

Μάθηµα 1: Εντοπίστε ένα ιστορικό γεγονός που µπορεί να 

ερµηνευτεί µε διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα µε τις δύο 

(ή περισσότερες) πλευρές που εµπλέκονται. Για παράδειγµα, 

θα µπορούσατε να αναφερθείτε σε διάφορους πολέµους 

ανεξαρτησίας, στον εµφύλιο πόλεµο των ΗΠΑ, στον Α′ Παγκόσµιο 

Πόλεµο, στη σύγκρουση της Βόρειας Ιρλανδίας ή στον πόλεµο των 

Βαλκανίων κατά τη δεκαετία του 1990. 

Παρουσιάστε στους µαθητές δύο χωριστές σύντοµες αφηγήσεις (ή, 

εναλλακτικά, ζητήστε τους να βρουν δύο χωριστές αφηγήσεις στο 

διαδίκτυο) σχετικά µε τη σύγκρουση. Ζητήστε από κάθε οµάδα να 

βρει στο διαδίκτυο 5-10 πηγές που παρέχουν πληροφορίες σχετικά 

µε τη σύγκρουση, αν είναι δυνατόν από διαφορετικές πλευρές (ίσως 

χρειαστούν βοήθεια). Ζητήστε τους να παρουσιάσουν εν συντοµία τις 

πηγές αυτές στην τάξη. Κάντε σύγκριση και αντιπαραβολή των πηγών.

∆ηλώστε κάτι σαν κι αυτό: «Η κύρια αιτία της σύγκρουσης ήταν η 

αδυναµία του Χ να χορηγήσει πλήρη ανθρώπινα δικαιώµατα στους 

ανθρώπους που ζουν στο Y».

Μάθηµα 2: ∆ηµιουργούνται δύο οµάδες: η οµάδα εκείνων που 

συµφωνούν µε τη δήλωση και η οµάδα εκείνων που διαφωνούν. 

Είναι πολύ εύκολος ο διαχωρισµός των οµάδων, οι µισοί 

εντάσσονται στην οµάδα «Συµφωνώ» και οι άλλοι µισοί στην 

οµάδα «∆ιαφωνώ».

Κάθε µαθητής χρησιµοποιεί τώρα τις 5-10 διαδικτυακές 

πηγές που έχει εντοπίσει η οµάδα του για να καταρτίσει δύο 

ισχυρά επιχειρήµατα υπέρ ή κατά της δήλωσης. Οι µαθητές 

συγκεντρώνουν και καταγράφουν τα στοιχεία τους. Αρχικά, κατά 

το πρώτο ήµισυ του µαθήµατος, το κάνουν αυτό ατοµικά. Κατόπιν 

εργάζονται σε µικρότερες υποοµάδες που συµµερίζονται την ίδια 

άποψη (περίπου 4-6 άτοµα ανά οµάδα) και ανταλλάσσουν τα 

επιχειρήµατά τους. Κάθε υποοµάδα δηµιουργεί µια ψηφιακή αφίσα 

µε τα πέντε κύρια επιχειρήµατά της. 

Μάθηµα 3: Οι οµάδες τελειοποιούν τις αφίσες τους και 

τις παρουσιάζουν σε ολόκληρη την τάξη. Όλοι οι µαθητές 

βαθµολογούν το καθένα από τα διάφορα επιχειρήµατα (από το 1 

έως το 10) και συζητούν τους λόγους για τους οποίους έδωσαν 

τη συγκεκριµένη βαθµολογία, ιδίως µε βάση τα στοιχεία που 

βρήκαν στις πηγές. Η βαθµολόγηση µπορεί να γίνει και µε τη 

χρήση διαδικτυακών εργαλείων. Συζητήστε σε νέες µικρές οµάδες 

και τις δύο πλευρές της ιστορίας και προσπαθήστε να καθορίσετε 

τον καλύτερο τρόπο για την κατανόηση του αµφιλεγόµενου 

ζητήµατος. Προβληµατιστείτε σχετικά µε τα εξής: Υπάρχει τρόπος 

να ενσωµατωθούν τα επιχειρήµατα και τα αντεπιχειρήµατα; 

Υπάρχει ενδιάµεση λύση; Μπορεί να επιτευχθεί συναίνεση;

Εναλλακτικά, µπορούν να χρησιµοποιηθούν διάφορες 

µεθοδολογίες για να κληθούν οι µαθητές να συζητήσουν το 

θέµα, π.χ. (εικονικός) εικαστικός περίπατος, σωκρατική µέθοδος, 

παραδοσιακή συζήτηση, συζήτηση στη γυάλα, συζήτηση υπό τη 

µορφή αντεξέτασης και ακαδηµαϊκή συζήτηση.

Σηµείωση: η προσέγγιση αυτή απαιτεί σηµαντική καθοδήγηση από 

εσάς, τον διδάσκοντα/εκπαιδευτικό.
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων

Σκεφτείτε τα εξής….

• Να δηµιουργείτε και να διατηρείτε µια ανοιχτή, υποστηρικτική 

ατµόσφαιρα στην τάξη.

• Πώς θα πλαισιώσετε τα ζητήµατα. Αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µε διάφορους τρόπους ώστε να καταστούν ενδιαφέροντα για  

τους µαθητές.

• Να τηρείτε προσωπικό ηµερολόγιο σχετικά µε τον τρόπο µε τον 

οποίον οι µαθητές αντιδρούν στη διδασκαλία σας όσον αφορά 

δύσκολα και αµφιλεγόµενα ζητήµατα. Μπορούν να κρατούν και οι 

µαθητές τέτοια ηµερολόγια σχετικά µε τους προβληµατισµούς τους.

• Να παρακολουθείτε τις συναισθηµατικές αντιδράσεις στην τάξη, 

ανακαλύπτοντας ενδεχοµένως ευαισθησίες συγκεκριµένων 

µαθητών. Ορισµένοι µαθητές ίσως έχουν ριζοσπαστικές απόψεις τις 

οποίες εκφράζουν στην τάξη απροσδόκητα. 

• Να παρακολουθείτε τις τάσεις εντός και εκτός των οµάδων. Ενίοτε οι 

νέοι θεωρούν τη χρήση των ψηφιακών µέσων από τους ενηλίκους 

«ακατάλληλη», και αντιστρόφως, και ίσως το χρησιµοποιήσουν αυτό 

ως βάση για να διατυπώσουν αρνητικά στερεότυπα για την  

άλλη οµάδα. 

• Να παρακολουθείτε σε ποιον βαθµό οι δραστηριότητές σας θα 

µπορούσαν να ενισχύσουν περαιτέρω τη δυναµική εντός της οµάδας 

έναντι της δυναµικής εκτός της οµάδας, ανάµεσα σε εσάς και τους 

µαθητές, καθώς επίσης ανάµεσα στους ίδιους τους µαθητές.

• Να µιλάτε µε επιµέρους µαθητές όσο το δυνατόν περισσότερο, ιδίως 

όταν διεξάγονται συζητήσεις για αµφιλεγόµενα ζητήµατα και όταν οι 

µαθητές επιδεικνύουν ακατάλληλη συµπεριφορά.

• Να θέτετε το παράδειγµα. Αν νιώθετε άνετα να αφηγηθείτε µερικά 

προσωπικά παραδείγµατα του τρόπου µε τον οποίο εσείς ως 

άτοµο (ή ως διδάσκων/εκπαιδευτικός) καλλιεργείτε τον ψηφιακό 

γραµµατισµό σας και/ή έχετε εκτεθεί σε παραπληροφόρηση, αυτό 

µπορεί να υποκινήσει τους µαθητές να αφηγηθούν τις δικές  

τους εµπειρίες.

• Να φροντίζετε να υπάρχει ισορροπία µεταξύ της δηµιουργίας 

ανοικτού κλίµατος και ασφαλούς περιβάλλοντος στην τάξη. 

Όταν επικρατεί ανοικτό κλίµα στην τάξη, οι µαθητές µπορούν να 

εξωτερικεύουν αυτά που έχουν στο µυαλό τους και να εκφράζουν 

ελεύθερα τις γνώµες τους και τις απόψεις τους. Ωστόσο, ένα άτοµο 

ή µια οµάδα µαθητών µπορεί να προσβληθεί ή να ενοχληθεί από τις 

παρατηρήσεις άλλων. 

• Να παρακολουθείτε τους παράγοντες κινδύνου. Υπάρχει ο 

κίνδυνος αποξένωσης των µαθητών όταν έρχονται αντιµέτωποι 

µε προκαθορισµένες αντιλήψεις, µύθους και προκαταλήψεις. Οι 

διαφωνίες µπορούν να αντιµετωπιστούν µέσω διαλόγου, µέσω 

αποσύνδεσης των απόψεων από το πρόσωπο που τις διακρατεί και 

µέσω παρουσίασης πολλαπλών απόψεων βασισµένων σε γεγονότα 

κατά τη συζήτηση.

Μετά τις δραστηριότητες

Σκεφτείτε τα εξής….

• Να συζητάτε µε τους µαθητές τι έµαθαν, τι τους άρεσε, ίσως και τι 

δεν τους άρεσε τόσο.

• Να σχεδιάζετε νέες δραστηριότητες που βασίζονται στις 

προηγούµενες, φροντίζοντας να συµµετέχουν οι µαθητές ενεργά σε 

αυτή τη διαδικασία.

• Αν έχετε κρατήσει ηµερολόγιο σχετικά µε τον τρόπο αντίδρασης των 

µαθητών στα µαθήµατα που αφορούσαν αµφιλεγόµενα ζητήµατα, 

να το συζητήσετε µε τον σχολικό ψυχολόγο, τους διδάσκοντες που 

εκτελούν χρέη καθοδηγητή ή τον υπεύθυνο παιδαγωγικής  

του σχολείου. 

• Να οργανώνετε παρουσιάσεις σε άλλες τάξεις ή άλλα σχολεία  

(ίσως εικονικές).

• Να διενεργείτε πιο επίσηµη εκτίµηση των γνώσεων και των 

δεξιοτήτων που αποκτούν οι µαθητές και/ή αξιολόγηση των 

µεθόδων µάθησης και διδασκαλίας που χρησιµοποιούνται (βλ. 

ενότητα σχετικά µε την αξιολόγηση στις κατευθυντήριες γραµµές).

Υπόδειξη 4: Εκδήλωση ενσυναίσθησης

Προκειµένου να προωθείται η δηµιουργία ενός ασφαλούς 

µαθησιακού περιβάλλοντος, είναι χρήσιµο να µη γίνονται 

αντικείµενο χλευασµού ή αποµόνωσης οι µαθητές που οµολογούν 

ότι πιστεύουν σε ορισµένα είδη παραπληροφόρησης, π.χ. σε µια 

επικρατούσα θεωρία συνωµοσίας. Κάτι που βοηθάει σε αυτό είναι 

η ενσυναίσθηση. Οι µαθητές αναλαµβάνουν έναν κίνδυνο όταν 

οµολογούν ότι πιστεύουν σε ορισµένα είδη παραπληροφόρησης. 

Μπορείτε επίσης να επιλέξετε να παραδεχτείτε ορισµένα δικά σας 

τρωτά σηµεία, αν θέλετε.

Κάτι που βοηθάει ενίοτε είναι να ζητάτε από τους µαθητές να 

µιλούν σε τρίτο πρόσωπο (π.χ. «κάποιο άτοµο που γνωρίζω...»), 

προκειµένου να καταστήσουν τις δηλώσεις τους λιγότερο 

προσωπικές και τον εαυτό τους λιγότερο ευάλωτο στην κριτική 

των συµµαθητών τους.

Υπόδειξη 5: Τελική ενημέρωση

Τελική ενηµέρωση σε συνεργασία µε τους 

µαθητές σχετικά µε τις σκέψεις, τις εµπειρίες και τα 

συναισθήµατά τους. Ρωτήστε τι έµαθαν και πώς θα 

ήθελαν να αξιοποιήσουν αυτά που µόλις επιτέλεσαν.
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

6. Ανάπτυξη ικανοτήτων ψηφιακού γραμματισμού 

στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολείο: Πώς 

θα καταστούν οι μαθητές ψηφιακοί πολίτες

Τι είναι η ιδιότητα του ψηφιακού πολίτη και γιατί είναι σηµαντική;

Οι ψηφιακοί πολίτες...

• ∆ιαθέτουν τις δεξιότητες, τα χαρακτηριστικά και τις συµπεριφορές 

που απαιτούνται για να συµµετέχουν µε ασφάλεια, 

αποτελεσµατικότητα, κριτικό πνεύµα και υπευθυνότητα στον 

διαδικτυακό κόσµο.

• Είναι σε θέση να αξιοποιούν τα οφέλη και τις ευκαιρίες του διαδικτυακού 

κόσµου, καλλιεργώντας παράλληλα αντίσταση στη ζηµία.

• Χρησιµοποιούν τις ψηφιακές τεχνολογίες για να υποστηρίξουν την 

ενεργό τους συµµετοχή ως πολίτες και την κοινωνική τους ένταξη, 

τη συνεργασία µε τους άλλους και τη δηµιουργικότητά τους για την 

επίτευξη προσωπικών, κοινωνικών ή εµπορικών στόχων.

• Έχουν επίγνωση των βασικών αξιών που αφορούν τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα και του τρόπου µε τον οποίο οι αξίες αυτές είναι παρόµοιες 

εντός και εκτός του διαδικτύου (ελευθερία γνώµης και έκφρασης, 

δικαίωµα στην ιδιωτική ζωή, συµµετοχή, αξιοπρέπεια κ.λπ.). 

Η ιδιότητα του ψηφιακού πολίτη είναι ένα σύνολο δεξιοτήτων που 

διδάσκονται. Στην ψηφιακή κοινωνία, όπως στην «µη δικτυακή» κοινωνία, 

υπάρχουν ορισµένες βασικές έννοιες, εργαλεία και ικανότητες που οι 

µαθητές σας πρέπει να γνωρίζουν για να προωθήσουν τη µάθησή τους. 

Οι µαθητές πρέπει επίσης να αποκτήσουν πρόσβαση στα εργαλεία που 

θα χρειαστούν για να αναπτύξουν τις ικανότητές τους στον ψηφιακό 

γραµµατισµό. Εσείς διαδραµατίζετε σηµαντικό ρόλο στη διαδικασία αυτή. 

Το να διαθέτει κανείς ψηφιακό γραµµατισµό σηµαίνει να γνωρίζει πώς 

να χρησιµοποιεί τις ψηφιακές τεχνολογίες µε σκοπό την πρόσβαση, 

τη διαχείριση, την κατανόηση, την ενσωμάτωση, την επικοινωνία, την 

αξιολόγηση, τη δημιουργία και τη διάδοση πληροφοριών µε ασφαλείς 

και κατάλληλους τρόπους. Επίσης, ο ψηφιακός γραµµατισµός µπορεί 

να βοηθήσει τους µαθητές να συµµετέχουν ενεργά, να µαθαίνουν, να 

αναπτύσσουν ικανοποιητικές σταδιοδροµίες και να αλληλεπιδρούν 

κοινωνικά στη σηµερινή κοινωνία. Ως εκ τούτου, ο ψηφιακός γραµµατισµός 

αποτελεί προϋπόθεση για την ανάπτυξη ενεργού και ισχυρής ψηφιακής 

ιδιότητας του πολίτη. 

Όπως ίσως έχετε παρατηρήσει, οι µαθητές διαθέτουν ήδη ψηφιακό 

γραµµατισµό σε διαφορετικό βαθµό ο καθένας. Για παράδειγµα, 

ορισµένοι µπορεί να δυσκολεύονται να διαβάσουν και να γράψουν, 

αλλά είναι εξαιρετικά ικανοί στην κατανάλωση και παραγωγή ψηφιακού 

περιεχοµένου, όπως η αποστολή φωνητικών σηµειωµάτων ή η λήψη 

φωτογραφιών. Άλλοι µπορεί να δυσκολεύονται όσον αφορά την 

πρόσβαση ή τη χρήση των τεχνολογιών, οπότε τους είναι λιγότερο εύκολη 

η επαφή και η επικοινωνία κατά τη διδασκαλία εξ αποστάσεως. 

Υπόδειξη 6: Παιχνιδοποίηση και  
παιχνιδοκεντρική μάθηση

Η παιχνιδοποίηση και η παιχνιδοκεντρική µάθηση µπορούν να 

βελτιώσουν τα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα αν σχεδιαστούν σωστά. 

Ακολουθούν µερικά από τα οφέλη:

1. Τείνουν να προσφέρουν µάθηση που αντιστοιχεί στον 

ψηφιακό τρόπο ζωής της σηµερινής νεολαίας

2. Μπορούν να παράσχουν πρόσθετα κίνητρα και να 

καταστήσουν τη διδασκαλία και τη µάθηση διασκεδαστικές, 

δηµιουργικές και εµπνευσµένες.

3. Η παιχνιδοποίηση και η παιχνιδοκεντρική µάθηση τείνουν να 

είναι ευέλικτες, να µπορούν να µεταφερθούν σε οποιοδήποτε 

πλαίσιο και να µπορούν να προσαρµοστούν αρκετά εύκολα 

σε οποιοδήποτε σχολικό µάθηµα. Μπορούν επίσης να 

χρησιµοποιηθούν για σύνθετα ζητήµατα των οποίων η 

κατανόηση είναι ευκολότερη µέσω ενός παιχνιδιού.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να καλέσετε τους µαθητές σας να εξηγήσουν πώς η τεχνολογία και 

τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης µπορούν να δηµιουργήσουν θετικές 

αλλαγές και θετικούς χώρους στην κοινότητα και την κοινωνία στην 

οποία ζουν. 

• Να συζητήσετε µε τους µαθητές σας για τις δεξιότητες που θα 

χρειαστούν κατά την είσοδό τους στη µελλοντική αγορά εργασίας. 

Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει ένα σύνολο ψηφιακών δεξιοτήτων 

(όπως η κατανόηση των ψηφιακών οικονοµιών, η κωδικοποίηση, 

η κατανόηση των αλγορίθµων, η υπολογιστική σκέψη και άλλες 

ψηφιακές δεξιότητες) και µη τεχνικές δεξιότητες (π.χ. διαπροσωπικές) 

σε έναν κόσµο όπου η αλληλεπίδραση µεταξύ ανθρώπων  

είναι πολύτιµη. 

• Να ζητήσετε από τους µαθητές να βρουν ακριβείς πληροφορίες 

στο διαδίκτυο σχετικά µε ζητήµατα που αφορούν την ιδιότητα του 

πολίτη (π.χ. δηµοκρατία, τοπικές εκλογές, ανθρώπινα δικαιώµατα και 

κλιµατική αλλαγή) και τους κατάλληλους χώρους που υπάρχουν για 

διαδικτυακή συµµετοχή.
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

• Αν το επιτρέπει η ατµόσφαιρα στην αίθουσα διδασκαλίας 

(ιδίως αν οι µαθητές συµµετέχουν σε συζητήσεις πολιτικών 

ζητηµάτων), να ρωτήσετε τους µαθητές σας αν πιστεύουν 

ότι η πολιτική παραπληροφόρηση θα µπορούσε να διαδοθεί 

στα µέσα επικοινωνίας και τι αντίκτυπο µπορεί να έχει αυτή η 

παραπληροφόρηση. Μπορεί να επηρεάσει τα αποτελέσµατα των 

δηµοκρατικών εκλογών; Με ποιους τρόπους; Μπορούν οι µαθητές 

να αναφέρουν παραδείγµατα;

• Να παράσχετε στους µαθητές συνδέσµους που οδηγούν σε 

αξιόπιστες πηγές πληροφόρησης, για παράδειγµα σχετικά µε 

κοινωνικά ζητήµατα και ζητήµατα που σχετίζονται µε την ιδιότητα 

του πολίτη. Ακόµη καλύτερα, µπορούν να κάνουν έρευνα για το 

ζήτηµα αυτό και να υποβάλουν τα σχόλιά τους.

• Να δίνετε προσοχή στην ψηφιακή ευηµερία, δηλαδή στον τρόπο µε 

τον οποίο τα ψηφιακά εργαλεία επηρεάζουν θετικά ή αρνητικά την 

υγεία (ψυχική ή σωµατική) των µαθητών σας, καθώς και τις σχέσεις 

τους µε τους συνοµηλίκους τους και την οικογένειά τους.

Ξεκινήστε τη διδασκαλία του ψηφιακού 
γραμματισμού 

Η διδασκαλία και η εκµάθηση του ψηφιακού γραµµατισµού είναι 

σηµαντικές για τη σύγχρονη κοινωνία. Ωστόσο, µερικοί ίσως διστάζετε 

να κάνετε βήµατα για να στρέψετε τους µαθητές σας προς την ανάπτυξη 

ικανοτήτων ψηφιακού γραµµατισµού, επειδή δεν αισθάνεστε άνετα µε τη 

διδασκαλία ενός θέµατος για το οποίο ενδέχεται να µη γνωρίζετε πολλά 

πράγµατα, ή επειδή οι µαθητές σας ίσως είναι ήδη αρκετά εξοικειωµένοι µε 

την τεχνολογία. Θα πρέπει να θυµάστε ότι δεν χρειάζεστε εξειδικευµένες 

τεχνικές γνώσεις για να διδάξετε τον ψηφιακό γραµµατισµό, εφόσον ο 

ψηφιακός γραµµατισµός περιλαµβάνει πολύ περισσότερα πράγµατα από 

το να γνωρίζει κανείς πώς να χρησιµοποιεί µια συσκευή. 

Πλαίσιο 3: Εξοικειωμένοι με την τεχνολογία ή όχι;

Μην υποθέτετε ότι όλοι οι µαθητές είναι εξοικειωµένοι µε την 

τεχνολογία. ∆εν γνωρίζουν όλοι οι νέοι πολύ καλά την τεχνολογία 

ούτε διαθέτουν όλοι άνεση στη χρήση ψηφιακών τεχνολογιών. 

Παρότι ορισµένοι διαθέτουν καλά ανεπτυγµένες ψηφιακές 

δεξιότητες και ικανότητες, άλλοι έχουν χαµηλές ψηφιακές 

δεξιότητες και δυσκολεύονται να εκτελέσουν ακόµη και βασικές 

ψηφιακές εργασίες. Ακόµη και για τους νέους, ο ψηφιακός 

κόσµος είναι συχνά δυσνόητος. Ίσως επισκέπτονται θαλάµους 

αντήχησης (echo chambers), αλλά σπανίως γνωρίζουν πώς 

«κολλάνε» εκεί. Μπορεί να χρησιµοποιούν τις τεχνολογίες στην 

καθηµερινή τους ζωή, αλλά δεν κατανοούν πώς λειτουργούν 

οι τεχνολογίες αυτές ή γιατί οι αλγόριθµοι προβάλλουν 

συγκεκριµένο περιεχόµενο. Οι µαθητές δεν χρειάζονται πάντα 

τεχνική υποστήριξη και ίσως φαίνεται να την απορρίπτουν, 

αλλά συχνά χρειάζονται κάποιον που 

µπορεί να τους βοηθήσει να διαχειριστούν 

την αφθονία των πληροφοριών που 

συναντούν σε τακτική βάση, καθώς επίσης 

να τους βοηθήσει να διακρίνουν τις ψευδείς 

πληροφορίες από την πραγµατική γνώση 

και τους ισχυρισµούς περί αλήθειας από τα 

αποδεικτικά στοιχεία.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να αποδέχεστε το γεγονός ότι ως διδάσκων ή εκπαιδευτικός δεν 

γνωρίζετε, και δεν είναι δυνατόν να γνωρίζετε, τα πάντα. Ωστόσο, 

ως διδάσκων ή εκπαιδευτικός, είστε σε θέση να προσφέρετε το 

αναγκαίο πλαίσιο, άµεση κριτική σκέψη και υποστήριξη.

• Να συµπεριλαµβάνετε ψηφιακά θέµατα που είναι πραγµατικά 

σηµαντικά για τους µαθητές σας. Να δίνετε στους µαθητές τη 

δυνατότητα να εκφράζονται και να µιλάνε για τα ενδιαφέροντά 

τους, να συµµετέχουν στην κατάρτιση του σχεδίου των µαθηµάτων, 

χρησιµοποιώντας τις συσκευές και τους ψηφιακούς χώρους µε τους 

οποίους είναι περισσότερο εξοικειωµένοι.

• Να συζητάτε για τη διαδικτυακή συµπεριφορά µε τους µαθητές 

σας και πώς µπορούν να καταστούν υπεύθυνοι πολίτες και θετικοί 

παράγοντες για την κοινωνία εντός και εκτός των αιθουσών 

διδασκαλίας τους.

Υπόδειξη 7: Αντλώντας θέματα από τα  
σχόλια των μαθητών

Να αντλείτε θέµατα σχετικά µε τον ψηφιακό γραµµατισµό από 

τα σχόλια και τις εµπειρίες των µαθητών. Τα παιδιά και οι νέοι 

αντιµετωπίζουν καθηµερινά προκλήσεις στο διαδίκτυο (ένα 

κακόβουλο µήνυµα, µια δύσκολη απόφαση που αφορά την 

ιδιωτική ζωή, ένα ζήτηµα πρόσβασης, η ρητορική µίσους κ.λπ.). Να 

αφήνετε τις ανησυχίες και τις καθηµερινές εµπειρίες των µαθητών 

να σας καθοδηγούν όσον αφορά τα θέµατα των µαθηµάτων και 

να καθιστούν τα θέµατα αυτά συναφή και πρακτικά, χωρίς να 

δηµιουργείτε αµηχανία στους µαθητές ή να τους επικρίνετε. Αυτό 

µπορεί να δηµιουργήσει (αν αντιµετωπιστεί σωστά) ένα κλίµα 

γνησιότητας και εµπιστοσύνης στην τάξη.
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Μαθησιακοί στόχοι για τον ψηφιακό γραμματισμό

Ακολουθούν ορισµένοι ειδικοί µαθησιακοί στόχοι για τον ψηφιακό 

γραµµατισµό, οι οποίοι αφορούν την πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση. Η επισκόπηση αυτή µπορεί να σας βοηθήσει στη διδασκαλία 

σας. Οι στόχοι βασίζονται σε θεσµοθετηµένα πλαίσια όπως το ευρωπαϊκό 

πλαίσιο ψηφιακών ικανοτήτων (DigComp 2.24) και το πρόγραµµα 

Finnish New Literacies learning outcomes5 (Νέα φινλανδικά µαθησιακά 

αποτελέσµατα γραµµατισµού):

Στο δηµοτικό σχολείο, ο µαθητής... 

Μπορεί να αναζητά ανεξάρτητα πληροφορίες για θέµατα και 

φαινόµενα που τον ενδιαφέρουν.

Μπορεί, µε καθοδήγηση, να αξιολογεί την αξιοπιστία και τη 

χρησιµότητα των πληροφοριών. 

Γνωρίζει ότι τα διαδικτυακά περιβάλλοντα περιέχουν κάθε 

είδους πληροφορίες και περιεχόµενο, µεταξύ άλλων εσφαλµένη 

πληροφόρηση και παραπληροφόρηση. 

Κατανοεί τη διαφορά µεταξύ παραπληροφόρησης, εσφαλµένης 

πληροφόρησης και κακόβουλης πληροφόρησης.

Γνωρίζει τις βασικές αρχές που αφορούν την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής. 

Γνωρίζει τι είδους µέθοδοι προστασίας της ιδιωτικής ζωής 

υπάρχουν στα περιβάλλοντα των µέσων επικοινωνίας. 

Προβληµατίζεται όσον αφορά το περιεχόµενο των µέσων 

επικοινωνίας που καταναλώνει και τις υπηρεσίες που χρησιµοποιεί 

από την άποψη των δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας.

Μπορεί να αναζητά στα µέσα επικοινωνίας περιεχόµενο το οποίο 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ελεύθερα και µε άδεια.

Μπορεί να περιγράψει τις συνήθειες που έχει όσον αφορά τη χρήση 

των µέσων επικοινωνίας και να προβληµατιστεί όσον αφορά τη 

σηµασία που έχουν τα µέσα επικοινωνίας στη ζωή του. 

Μπορεί να χρησιµοποιεί ψηφιακά εργαλεία µε κατάλληλο 

και ασφαλή τρόπο για τη δηµιουργία αποτελεσµάτων που 

απευθύνονται σε συγκεκριµένο κοινό.

Γνωρίζει πώς να δηµιουργεί και να κοινοποιεί περιεχόµενο στα 

µέσα επικοινωνίας. 

Μπορεί να χρησιµοποιεί ψηφιακά εργαλεία µε κατάλληλο 

και ασφαλή τρόπο για τη δηµιουργία αποτελεσµάτων που 

απευθύνονται σε συγκεκριµένο κοινό.

Γνωρίζει πώς να συµµετέχει σε διαδικτυακές δραστηριότητες µε 

σεβασµό και πώς να αποκτά πρόσβαση σε ακριβείς πληροφορίες. 

Στο γυµνάσιο ή στο λύκειο, ο µαθητής... 

Γνωρίζει ότι το ψηφιακό περιεχόµενο, τα ψηφιακά αγαθά και  

οι ψηφιακές υπηρεσίες ενδέχεται να προστατεύονται από 

δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας.

Μπορεί να αξιολογεί µε κριτικό πνεύµα την αξιοπιστία και  

την εγκυρότητα της πηγής των πληροφοριών και του  

ψηφιακού περιεχοµένου.

Μπορεί να αξιολογεί, µε καθοδήγηση, διάφορα είδη περιεχοµένου 

των µέσων επικοινωνίας ως πηγές πληροφοριών και µπορεί να 

προβληµατίζεται σχετικά µε τη χρησιµότητα και την αξιοπιστία τους. 

Κατανοεί τη φύση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης ως πηγής 

πληροφοριών και τους λόγους για τους οποίους είναι σηµαντικό να 

αξιολογούµε µε κριτικό πνεύµα τις πληροφορίες που διαδίδονται 

στα κοινωνικά δίκτυα. 

Έχει επίγνωση του γεγονότος ότι οι µηχανές αναζήτησης, τα 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης και οι πλατφόρµες περιεχοµένου 

χρησιµοποιούν συχνά αλγορίθµους τεχνητής νοηµοσύνης για τη 

δηµιουργία αποκρίσεων και την προβολή περιεχοµένου που είναι 

προσαρµοσµένο στις προτιµήσεις του συγκεκριµένου χρήστη ή 

ορίζεται από αυτές. 

Μπορεί να αναλύει τα δικά του πρότυπα κατανάλωσης των  

µέσων επικοινωνίας.

Μπορεί να βρίσκει, να επεξεργάζεται και να παρουσιάζει 

πληροφορίες βασισµένες σε έρευνα, χρησιµοποιώντας κατάλληλες 

µεθόδους και εργαλεία. 

Γνωρίζει ότι πολλές εφαρµογές στο διαδίκτυο και στα κινητά 

τηλέφωνα συλλέγουν και επεξεργάζονται δεδοµένα (π.χ. 

δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, δεδοµένα συµπεριφοράς και 

δεδοµένα πλαισίου) στα οποία ο χρήστης αποκτά πρόσβαση ή τα 

οποία ανακτά. Αυτό πραγµατοποιείται, για παράδειγµα, για την 

παρακολούθηση των δραστηριοτήτων των ατόµων εντός (π.χ. κλικ 

στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, αναζητήσεις στο Google) και εκτός 

διαδικτύου (π.χ. καθηµερινά βήµατα, διαδροµές µε λεωφορείο στις 

δηµόσιες συγκοινωνίες). 

4
 https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC128415

5 https://okm.fi/en/new-literacies-programme
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Μπορεί να χρησιµοποιεί ψηφιακά εργαλεία για την επαλήθευση της 

γνησιότητας διαδικτυακών φωτογραφιών και βίντεο. 

Γνωρίζει ποιες στρατηγικές µπορεί να χρησιµοποιήσει για τον 

έλεγχο, τη διαχείριση ή τη διαγραφή δεδοµένων τα οποία 

συλλέγονται ή κοινοποιούνται από διαδικτυακά συστήµατα. 

Γνωρίζει ότι τα συστήµατα τεχνητής νοηµοσύνης µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για την αυτόµατη δηµιουργία ψηφιακού 

περιεχοµένου [π.χ. κείµενα, ειδήσεις, δοκίµια, τιτιβίσµατα (tweets), 

µουσική, εικόνες] χρησιµοποιώντας ως πηγή υφιστάµενο ψηφιακό 

περιεχόµενο. Το περιεχόµενο αυτό ίσως είναι δύσκολο να 

διαχωριστεί από το ανθρωποποίητο περιεχόµενο. 

Γνωρίζει για την προκατάληψη επιβεβαίωσης (confirmation bias) και 

προσεγγίζει ακόµη και τη δική του συλλογιστική µε κριτικό πνεύµα.

Κατανοεί τη σηµασία που έχουν τα µη λεκτικά µηνύµατα (π.χ. smiley 

faces, emojis) που χρησιµοποιούνται σε ψηφιακά περιβάλλοντα 

(π.χ. µέσα κοινωνικής δικτύωσης, συστήµατα ανταλλαγής άµεσων 

µηνυµάτων) και γνωρίζει ότι η χρήση τους µπορεί να διαφέρει 

πολιτισµικά από τη µια χώρα ή κοινότητα στην άλλη. 

Σχέδιο δραστηριοτήτων 3: Εργασία όσον αφορά τη 

Διακήρυξη σχετικά με τα ψηφιακά δικαιώματα και  

τις ψηφιακές αρχές 

Ως θεµελιώδες στοιχείο της υπόστασης του ψηφιακού πολίτη, 

είναι σηµαντικό να γνωρίζει κανείς και να ασκεί τα ψηφιακά του 

δικαιώµατα. Τον Ιανουάριο του 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

πρότεινε τη «Διακήρυξη σχετικά με τα ψηφιακά δικαιώματα 

και τις ψηφιακές αρχές». Μεταξύ άλλων δικαιωµάτων που 

προτάθηκαν, η δήλωση ορίζει ότι:

• Τα παιδιά και οι νέοι θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα 

να κάνουν ασφαλείς και τεκµηριωµένες επιλογές και  

να ε κφράζουν τ η δηµ ιουργ ικότ η τά τους σ το  

διαδικτυακό περιβάλλον.

• Τα παιδιά έχουν το δικαίωµα να προστατεύονται από κάθε 

έγκληµα που διαπράττεται ή διευκολύνεται µέσω των 

ψηφιακών τεχνολογιών.

• Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωµα στην προστασία των 

προσωπικών του δεδοµένων στο διαδίκτυο. Το δικαίωµα 

αυτό περιλαµβάνει τον έλεγχο του τρόπου µε τον οποίο 

χρησιµοποιούνται τα δεδοµένα και της κοινοποίησής τους 

σε τρίτους.

• Κάθε άνθρωπος θα πρέπει να έχει πρόσβαση σε ψηφιακές 

τεχνολογίες, προϊόντα και υπηρεσίες που είναι, εκ 

σχεδιασµού, ασφαλή, προστατευµένα και σέβονται την 

ιδιωτική ζωή.

• Κάθε άνθρωπος έχει δικαίωµα στην ελευθερία της έκφρασης 

στο διαδικτυακό περιβάλλον, χωρίς φόβο λογοκρισίας  

ή εκφοβισµού.

Ζητήστε από τους µαθητές σας να παρουσιάσουν πρώτα τα 

δικά τους δικαιώµατα και τι είναι σηµαντικό γι’ αυτούς, και στη 

συνέχεια συγκρίνετε τις ιδέες τους µε τα ψηφιακά δικαιώµατα 

που προτείνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Σχέδιο δραστηριοτήτων 4: Εντοπισμός  

ψηφιακών αποτυπωμάτων

Κάντε έρευνα µαζί µε τους µαθητές σας σχετικά µε τα ψηφιακά 

αποτυπώµατα (βλ. ορισµό στην ενότητα 4) και συζητήστε 

σε ποιον βαθµό τα αποτυπώµατά σας δηµιουργούνται µε 

ενεργητικό ή παθητικό τρόπο. Προσπαθήστε να µάθετε σε 

ποιον βαθµό τα δεδοµένα σας µεταδίδονται σε τρίτους εντός 

ή εκτός του εκπαιδευτικού πεδίου. Συζητήστε από κοινού µε 

την τάξη σας για τα οφέλη (π.χ. βελτιστοποίηση, εξατοµίκευση) 

και τα µειονεκτήµατα (παραβίαση της ιδιωτικής ζωής;) που 

µπορεί να έχει αυτό, καθώς και για τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

διαχείρισης της παρουσίας τους στο διαδίκτυο. 
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

7. Παραπληροφόρηση: Περί τίνος πρόκειται; 

Παραπληροφόρηση

επαληθεύσιµα ψευδής ή  

παραπλανητική πληροφορία που 

δηµιουργείται, παρουσιάζεται και 

διαδίδεται για οικονοµικό όφελος ή για 

την εσκεµµένη εξαπάτηση του κοινού. 

Μπορεί να είναι προκαλέσει  

δηµόσια ζηµία.

Εσφαλμένη 
πληροφόρηση

επαληθεύσιµα ψευδής πληροφορία 

που διαδίδεται χωρίς πρόθεση 

παραπλάνησης, την οποία συχνά ο 

χρήστης κοινοποιεί επειδή πιστεύει ότι 

είναι αληθής.

Κακόβουλη 
πληροφόρηση

πληροφορίες που είναι 

αντικειµενικά ορθές αλλά 

χρησιµοποιούνται µε  

επιζήµιο τρόπο. 

Οι παρούσες κατευθυντήριες γραµµές εστιάζουν κυρίως στην παραπληροφόρηση. Όπως 

αναφέρεται στην ενότητα 4, η παραπληροφόρηση δηµιουργείται, παρουσιάζεται και διαδίδεται για 

οικονοµικό όφελος ή για εσκεµµένη εξαπάτηση.

Για να αποσαφηνιστεί περαιτέρω η έννοια της παραπληροφόρησης, 

ίσως είναι χρήσιµο να εξετάσουµε ορισµένα παραδείγµατα. Ακολουθούν 

παραδείγµατα που δίνουν µια ιδέα για τα είδη παραπληροφόρησης µε 

τα οποία έρχονται αντιµέτωποι οι µαθητές εντός και εκτός της αίθουσας 

διδασκαλίας. Στο καθένα από αυτά τα σενάρια6 υπάρχει πρόθεση 

εξαπάτησης και χειραγώγησης των απόψεων, των συναισθηµάτων και 

των ενεργειών των πολιτών.

1. Σε µια εσκεµµένη απόπειρα επίθεσης κατά των κυβερνήσεων και των 

προγραµµάτων τους στον τοµέα της υγείας, έχουν διαδοθεί ψευδείς 

πληροφορίες σε διάφορα ιστολόγια σύµφωνα µε τις οποίες τα εµβόλια 

κατά της νόσου COVID-19 δεν αποσκοπούν στην προστασία µας από 

τη νόσο του κορονοϊού, αλλά αποτελούν µια µορφή µαζικού ελέγχου 

του πληθυσµού. Έχει υποστηριχθεί, χωρίς αποδείξεις, ότι τα εµβόλια 

αποτελούν εργαλείο που χρησιµοποιούν οι κυβερνήσεις για να 

αντιµετωπίσουν την κλιµατική αλλαγή µέσω µείωσης του πληθυσµού 

και ότι τα εµβόλια αυτά έχουν σχεδιαστεί για να προκαλούν στειρότητα. 

2. Σε µια προσπάθεια να δυσφηµιστεί η κοινότητα ΛΟΑΤΚΙ, πολλοί χρήστες 

µέσων κοινωνικής δικτύωσης διέδωσαν πληροφορίες τον Μάιο του 

2022 ότι ένας ένοπλος που επιτέθηκε πυροβολώντας σε σχολείο του 

Τέξας ήταν διεµφυλικός. Οι ανακριβείς ισχυρισµοί ενισχύθηκαν επίσης 

από διάφορους Αµερικανούς πολιτικούς και διαµορφωτές πολιτικής 

γνώµης, ορισµένοι εκ των οποίων υποστήριξαν επίσης ότι υπάρχει 

ευρύτερη σύνδεση µεταξύ διεµφυλικότητας και βίας.

3. Σε µια είδηση που διαδόθηκε τον Φεβρουάριο του 2017 από γνωστό 

Γάλλο πολιτικό, διατυπώθηκε ο ισχυρισµός ότι η εκστρατεία του 

προέδρου Emmanuel Macron υποστηρίχθηκε οικονοµικά από τη 

Σαουδική Αραβία. Κλωνοποιήθηκε ο ιστότοπος µεγάλης εφηµερίδας 

προκειµένου να καταστεί αληθοφανές το ρεπορτάζ και έτσι 

δηµοσιεύθηκε µια ψευδής είδηση.

4. Τον Μάρτιο του 2022 εµφανίστηκε βίντεο µε τον πρόεδρο της 

Ουκρανίας Volodymyr Zelensky, ο οποίος παρουσιαζόταν πίσω από 

ένα βήµα και καλούσε τους Ουκρανούς να καταθέσουν τα όπλα και να 

παραδοθούν. Παρότι αυτό το λεγόµενο «deepfake» δεν ήταν ιδιαίτερα 

άρτιο από τεχνική άποψη, φαινόταν πραγµατικό στο ανεκπαίδευτο µάτι. 

5. Τον Φεβρουάριο του 2022, ένα ψευδές τιτίβισµα (tweet) από κάποιον 

λογαριασµό που προσποιούνταν ότι ήταν ο λογαριασµός του CNN 

ανακοίνωσε ψευδώς ότι «σκοτώθηκε ο πρώτος Αµερικανός στην κρίση 

της Ουκρανίας». Παρότι µπορούσε να επαληθευτεί ότι η πληροφορία 

αυτή ήταν ψευδής, οδήγησε σε επιθέσεις στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης κατά του CNN ως αξιόπιστης πηγής πληροφόρησης.

Αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης

Καθώς οι µαθητές αναπτύσσουν τις κοινωνικές τους ταυτότητες και 

διαµορφώνουν τις κοσµοθεωρίες τους, έρχονται σε επαφή µε πληθώρα 

πληροφοριών, ορισµένες εκ των οποίων είναι χρήσιµες και διαφωτιστικές, 

ενώ άλλες είναι ψευδείς και παραπλανητικές και αποσκοπούν στη 

χειραγώγησή τους. Κατά τον 21ο αιώνα, οι περισσότερες πληροφορίες 

είναι διαδικτυακές ή µεταδίδονται στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

Στον σηµερινό κόσµο, η παραπληροφόρηση µπορεί να διαδοθεί σε πολύ 

µεγαλύτερη απόσταση, µε πολύ µεγαλύτερη ταχύτητα, καθώς επίσης σε 

πολύ µεγαλύτερο βάθος και εύρος από ό,τι οι γνήσιες πληροφορίες. Τα 

πλέον αποτελεσµατικά άτοµα στη µετάδοση πληροφοριών στον ψηφιακό 

µας κόσµο δεν είναι κατ’ ανάγκην εκπαιδευµένοι επαγγελµατίες, όπως οι 

δηµοσιογράφοι, αλλά συχνά είναι οι πρώτοι, οι ταχύτεροι και εκείνοι που 

έχουν την ευρύτερη παρουσία στο διαδίκτυο, οι οποίοι χρησιµοποιούν 

εξατοµικευµένα µηνύµατα για να επικοινωνήσουν µε το κοινό τους. Η 

παραπληροφόρηση µπορεί δυνητικά να αποβεί επιζήµια για άτοµα, για 

οµάδες και για την κοινωνία. Μπορεί επίσης να εµφανιστεί µε πολλές 

µορφές (για µερικά παραδείγµατα βλ. πλαίσιο 4 κατωτέρω). Ωστόσο, 

βασικό χαρακτηριστικό όλων των µορφών παραπληροφόρησης είναι ότι 

φανταστικά περιστατικά, ψευδείς πληροφορίες και γνώµες προωθούνται 

ως γεγονότα και ως «η αλήθεια».

6 
Τα σενάρια αυτά προέρχονται από διάφορους ιστότοπους που ασχολούνται µε τη µεροληψία στα µέσα επικοινωνίας. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν λαµβάνει επίσηµη θέση σχετικά µε την  

εγκυρότητα αυτών των παραδειγµάτων.
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Σχέδιο δραστηριοτήτων 5: Διάκριση μεταξύ γεγονότος 

και γνώμης

Παίξτε το παιχνίδι «γεγονός ή γνώµη» µε τους µαθητές σας. 

Αυτός είναι ένας πολύ εύκολος τρόπος, µε τη µορφή παιχνιδιού, 

για να κατανοήσουν τη διαφορά ανάµεσα στα γεγονότα 

και τις γνώµες και είναι κατάλληλος για µαθητές τόσο της 

πρωτοβάθµιας όσο και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Παρουσιάστε στους µαθητές 10 προεπιλεγµένες δηλώσεις που 

είναι είτε γεγονότα είτε γνώµες (για παράδειγµα: η δήλωση 

«η θερµοκρασία είναι µηδέν βαθµοί έξω» έναντι της δήλωσης 

«κάνει πολύ κρύο έξω»). Τέτοιες δηλώσεις µπορείτε να βρείτε 

εύκολα στο διαδίκτυο (να τις έχετε έτοιµες για µελλοντική 

χρήση). Οι µαθητές πρέπει να διακρίνουν τις δηλώσεις που είναι 

γεγονότα από εκείνες που είναι γνώµες. Οι µαθητές θα πρέπει 

επίσης να στηρίξουν την άποψή τους µε επιχειρήµατα. Μπορείτε 

να επεκτείνετε τη δραστηριότητα αυτή ρωτώντας τους µαθητές 

πώς καθορίζουν τι είναι γεγονός και τι είναι γνώµη; 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε παρόµοια άσκηση 

όσον αφορά τη διάκριση µεταξύ επιστήµης και 

ψευδοεπιστήµης. Αυτή η άσκηση θα ήταν καταλληλότερη 

για µαθητές λίγο µεγαλύτερης ηλικίας.

Υπόδειξη 8: Επαλήθευση των πηγών

Πόσο συχνά επαληθεύουν οι µαθητές την πηγή όταν 

διαβάζουν ειδησεογραφικά άρθρα; Ελέγχουν ποτέ αν τα 

γεγονότα που παρουσιάζονται είναι πράγµατι ακριβή; Αν 

ναι, πώς το κάνουν αυτό;

Συζητήστε µε τους µαθητές σας ποια είναι η διαφορά µεταξύ 

επαγγελµατικής δηµοσιογραφίας και δηµοσιογραφίας  

των πολιτών. 

Εναλλακτικά σχέδια δραστηριοτήτων που 
ενδεχομένως μπορείτε να χρησιμοποιήσετε:

• Ζητήστε από τους µαθητές, σε µικρές οµάδες, να επισκεφθούν 

διάφορα διαδικτυακά µέσα ενηµέρωσης και να διαβάσουν για ένα 

κοινωνικό ζήτηµα (π.χ. για την κλιµατική αλλαγή). Ζητήστε τους 

να διαβάσουν ένα ή περισσότερα προεπιλεγµένα άρθρα και να 

διακρίνουν ποιες είναι οι γνώµες και ποια είναι τα γεγονότα σε αυτά 

τα άρθρα. Επιλέγουν µε συνέπεια τα γεγονότα σε όλα τα άρθρα;  

Πώς τα πάνε µε τις γνώµες; 

• Ζητήστε από τους µαθητές να γράψουν µια έκθεση (µε επιχειρήµατα) 

σχετικά µε ένα κοινωνικό ζήτηµα που τους ενδιαφέρει και αναθέστε 

τους να συµπεριλάβουν σε αυτό και γεγονότα και γνώµες.

• Οργανώστε µια οµαδική αναζήτηση ιδεών µε τους µαθητές σας. 

Ζητήστε τους να απαριθµήσουν όλα τα χαρακτηριστικά που τους 

έρχονται στον νου όταν βλέπουν τον όρο «γεγονός» και εκείνα 

που τους έρχονται στον νου όταν ακούνε τον όρο «γνώµη». Ποιες 

οµοιότητες και ποιες διαφορές εντοπίζουν;

Προειδοποιητική σημείωση: Τα (νεαρά) άτομα πρέπει 
να είναι προσεκτικά για να εντοπίζουν τα κάτωθι είδη 
παραπλανητικού περιεχομένου!

Ψευδής απόδοση: Εικόνες, βίντεο ή παραθέσεις που είναι 

αυθεντικά λαµβάνονται από άλλες εκδηλώσεις

Κατασκευασμένο περιεχόμενο: Περιεχόµενο που έχει 

κατασκευαστεί, ενίοτε σε συνδυασµό µε πραγµατικό περιεχόµενο

Ψευδείς πηγές: Για παράδειγµα, ιστότοποι, ιστολόγια ή 

λογαριασµοί στο Twitter που προσποιούνται ότι ανήκουν σε 

γνωστή οντότητα ή γνωστό πρόσωπο ή σε κάποιον φίλο (από 

το σχολείο)

Ψευδής σύνδεση: Το περιεχόµενο δεν αντιστοιχεί στον τίτλο 

ή στις λεζάντες

Ψευδές συγκείμενο: Οι αναφερόµενες πληροφορίες είναι κατά 

βάση ακριβείς αλλά έχουν τοποθετηθεί σε ανακριβές συγκείµενο

Τροποποιημένο περιεχόμενο: Περιεχόµενο, όπως στατιστικά 

στοιχεία, γραφήµατα, φωτογραφίες και βίντεο, που έχει 

τροποποιηθεί ή µεταβληθεί. Σε αυτά περιλαµβάνονται τα προϊόντα 

φθηνοπαραποίησης (cheapfake) και βυθοπαραποίησης (deepfake) 

Κακόβουλη πληροφόρηση που χρησιμοποιείται ως 

όπλο: Γεγονότα που παρουσιάζονται µε υπερβολικό τρόπο  

ή διογκώνονται

Συμπεράσματα που βασίζονται σε 

φήμες: Συγκεκριµένα συµπεράσµατα 

βάσει πληροφοριών που παρουσιάζονται  

ως «φήµες»
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Πλαίσιο 4 Ορισμένες ειδικές μορφές 

παραπληροφόρησης — ευκαιρίες για διδάσκοντες και 

εκπαιδευτικούς σε συγκεκριμένα σχολικά μαθήματα

Τα προϊόντα φθηνοπαραποίησης (cheapfake) παράγονται ολοένα 

και περισσότερο από τους ίδιους τους νέους. Για παράδειγµα, για 

να εκφοβίσει (µέσω του διαδικτύου) κάποιον, ένας µαθητής ή µια 

οµάδα µαθητών µπορεί να πάρει το πρόσωπο ενός µαθητή (του 

στόχου) και να το προσθέσει σε µια προσβλητική φωτογραφία 

κάποιου άλλου και στη συνέχεια να διαδώσει την ψευδή εικόνα 

µέσω των δικτύων κοινωνικής δικτύωσης. Αυτό µπορεί να 

έχει σοβαρές συνέπειες, ιδίως για το άτοµο που υφίσταται 

τον εκφοβισµό. Για να καταδείξουν πόσο εύκολα µπορούν να 

δηµιουργηθούν τα προϊόντα φθηνοπαραποίησης (cheapfake), οι 

εκπαιδευτικοί που διδάσκουν καλλιτεχνικά µπορούν να καλύψουν 

το ζήτηµα αυτό στην τάξη (µε πολλή προσοχή). Για περισσότερες 

λεπτοµέρειες, βλ. την προειδοποιητική σηµείωση «Μάθηση µέσω 

εφαρµογής στην πράξη». 

Η ψευδοεπιστήµη συνίσταται σε δηλώσεις, πεποιθήσεις ή 

πρακτικές οι οποίες παρουσιάζονται ως επιστηµονικές και 

πραγµατικές, αλλά δεν συνάδουν µε την επιστηµονική µέθοδο. 

∆εδοµένου ότι η παραπληροφόρηση αυτή είναι συνήθης, οι 

καθηγητές θετικών επιστηµών έχουν την ευκαιρία να εξηγήσουν 

στους µαθητές σε τι διαφέρει η επιστήµη από την ψευδοεπιστήµη.

Ιδίως όσοι διδάσκουν ιστορία και πολιτική 

αγωγή µπορούν να ασχοληθούν µε το πώς 

δηµιουργούνται θεωρίες συνωµοσίας ή 

απάτες και πώς αυτές έχουν χρησιµοποιηθεί 

ως πολ ιτ ικό όπλο σ την ισ τορία . Οι 

διδάσκοντες/εκπαιδευτικοί µπορούν επίσης 

να επισηµάνουν τις πολυάριθµες σύγχρονες 

θεωρίες συνωµοσίας. Είναι σηµαντικό να 

επισηµανθεί στους µαθητές ότι συνωµοσίες 

όντως υπάρχουν, αλλά πολλές από αυτές 

που διαδίδονται στα µέσα επικοινωνίας είναι 

επινοηµένες και συχνά προωθούν κάποιες 

πολιτικές επιδιώξεις. Βλ. προειδοποιητική 

σηµείωση κατωτέρω.

Χαρακτηριστικά της παραπληροφόρησης

Η παραπληροφόρηση µπορεί να εµφανιστεί σε πολλά πλαίσια και σε 

πολλές διαφορετικές πλατφόρµες. Μέρος της απευθύνεται ειδικά στους 

νέους και έχει σχεδιαστεί για να τους επηρεάσει. Ακολουθούν ορισµένα 

κοινά χαρακτηριστικά της παραπληροφόρησης (σύνοψη που συνοδεύει 

το σχέδιο δραστηριοτήτων 6 κατωτέρω):

1. Απευθύνεται στα συναισθήµατα του στοχευόµενου προσώπου. Έτσι, 

το άτοµο δυσκολεύεται να σκεφτεί λογικά και µε κριτικό πνεύµα.

2. Επιτίθεται στον αντίπαλο, παρουσιάζοντας την πραγµατικότητα µε 

όρους αντιπαλότητας (εµείς έναντι των άλλων).

3. Απλουστεύει τα γεγονότα και τα αποσυνδέει από το πλαίσιό τους.

4. Επαναλαµβάνει µια ιδέα ξανά και ξανά.

5. Παραβλέπει τις λεπτές διαφορές των γεγονότων παρουσιάζοντας 

µόνο µία πλευρά του ζητήµατος.

6. Παραποιεί τις εικόνες µε διαφόρους τρόπους, π.χ. µέσω επεξεργασίας 

και περικοπής.

7. Αφαιρεί εικόνες από το αρχικό τους πλαίσιο και τις συνδυάζει µε άλλες 

εικόνες, µουσικές/ήχους και κείµενα προκειµένου να τους προσδώσει 

νέα σηµασία.

8. Χρησιµοποιεί άτοµα που είναι γνωστά και διάσηµα, τα οποία θαυµάζει 

η οµάδα-στόχος. 

9. Χρησιµοποιεί ολοένα και περισσότερο προϊόντα φθηνοπαραποίησης 

(cheapfake) και βαθυπαραποίησης (deepfake).

10.  Παρουσιάζει αντίσταση στα αποδεικτικά στοιχεία που επιχειρούν να 

την αντικρούσουν.

Σχέδιο δραστηριοτήτων 6: Κριτική αξιολόγηση  

των πληροφοριών

Επιλέξτε ένα ή περισσότερα κείµενα που είναι σαφές ότι 

περιέχουν παραπληροφόρηση για την οποία υπάρχουν 

διαθέσιµα και εύκολα προσβάσιµα ανταποδεικτικά 

στοιχεία. Η επίσκεψη σε ιστότοπους που προσφέρονται 

για τον έλεγχο γεγονότων µπορεί να σας βοηθήσει στην 

αναζήτησή σας. Ζητήστε από τους µαθητές να εξετάσουν το/

τα κείµενο/-α και ρωτήστε τους αν µπορούν να εντοπίσουν 

τα χαρακτηριστικά που περιγράφονται ανωτέρω. Ζητήστε 

τους να το κάνουν αυτό πρώτα ατοµικά και κατόπιν σε 

µικρές οµάδες για να µεγιστοποιηθεί η µάθηση.

Γιατί δημιουργείται και διαδίδεται  
η παραπληροφόρηση;

Από τη στιγµή που οι µαθητές µπορούν να κατανοήσουν τον ορισµό της 

παραπληροφόρησης, συχνά ρωτούν: «Γιατί οι άνθρωποι δηµιουργούν 

παραπληροφόρηση; Ποια είναι τα κίνητρά τους;» Εσείς µπορείτε να 

τους καθοδηγήσετε προκειµένου να βρουν τις απαντήσεις σε αυτά  

τα ερωτήµατα.

Είναι σηµαντικό να γνωρίζουν οι µαθητές ότι υπάρχουν διάφοροι λόγοι 

για τους οποίους δηµιουργείται και διαδίδεται η παραπληροφόρηση. 

Ιδανικά, οι µαθητές µπορούν να κάνουν οι ίδιοι έρευνα για το ζήτηµα αυτό 

(βλ. σχέδιο δραστηριοτήτων 7), αλλά είναι εξαιρετικά σηµαντικό να 

σχολιάσετε το ζήτηµα εσείς ως εκπαιδευτικός έπειτα από µια τέτοια εργασία 

και να εξηγήσετε ότι ορισµένα άτοµα ή ορισµένες οµάδες δηµιουργούν 

παραπληροφόρηση για να επηρεάσουν άλλους. Μπορεί να το κάνουν αυτό 

για ιδεολογικούς λόγους, για να πείσουν τους άλλους για την ορθότητα 

µιας πολιτικής άποψης και για να αποκοµίσουν οικονοµικό όφελος. Όσον 

αφορά ορισµένες ηπιότερες περιπτώσεις παραπληροφόρησης, µπορείτε 

να αναφέρετε ότι ίσως δηµιουργείται για ψυχαγωγικούς σκοπούς (π.χ. 

ορισµένες µορφές σάτιρας), και στις περιπτώσεις αυτές η παραπλάνηση 

έχει ως στόχο να κερδίσει ακολούθους. Ως εκ τούτου, είναι σηµαντικό 

να έχουν οι µαθητές επίγνωση των διαφόρων κινήτρων που βρίσκονται 

πίσω από τη δηµιουργία παραπληροφόρησης, καθώς και των µορφών 

που µπορεί να λάβει και της πιθανής ζηµίας που µπορεί να προκαλέσει η 

παραπληροφόρηση.
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Σκεφτείτε τα εξής….

• Να µιλήσετε στους µαθητές (στην αρχή αφηρηµένα και στη 

συνέχεια πιο προσωπικά αν το επιτρέπει η οµαδική ατµόσφαιρα) 

σχετικά µε τα είδη των πληροφοριών στο διαδίκτυο που προκαλούν 

συναισθήµατα όπως θυµό, θλίψη, υπερηφάνεια, άγχος. 

• Να συζητήσετε µε τους µαθητές τι θα µπορούσε να τους 

ωθήσει να κοινοποιήσουν περιεχόµενο χωρίς να το σκεφτούν. 

Να τους ρωτήσετε αν µπορούν να δώσουν παραδείγµατα από 

την προσωπική τους πείρα. Υπενθυµίστε τους ότι τα ισχυρά 

συναισθήµατα, όπως η χαρά ή ο θυµός, δυσχεραίνουν την 

ορθολογική και κριτική σκέψη.

• Να συζητήσετε πόσο σηµαντική είναι η αξιολόγηση των πηγών. 

Ένας καλός πρακτικός κανόνας για τον εντοπισµό αξιόπιστων πηγών 

είναι ότι αυτές αναφέρουν πού βρήκαν τις πληροφορίες τους.

Σχέδιο δραστηριοτήτων 7: Διερεύνηση  
των λόγων για τους οποίους δημιουργείται  
η παραπληροφόρηση 

Αντί να εξηγήσετε στους µαθητές γιατί δηµιουργείται 

η παραπληροφόρηση, µπορείτε να τους ζητήσετε να 

διερευνήσουν το ζήτηµα στο διαδίκτυο. Μπορείτε να αναθέσετε 

την εργασία αυτή στο σύνολο των µαθητών ή µπορείτε να 

χωρίσετε τους µαθητές σε µικρές οµάδες και να αναθέσετε 

στην καθεµιά να διερευνήσει τους λόγους για τους οποίους 

οι άνθρωποι (ή οι οργανώσεις) ενδεχοµένως επιθυµούν να 

διαδώσουν παραπληροφόρηση όσον αφορά, για παράδειγµα, 

τη νόσο COVID-19, την κλιµατική αλλαγή, τους πρόσφυγες και 

τους µετανάστες, τις θρησκευτικές µειονότητες, τις σεξουαλικές 

µειονότητες, τις γυναίκες κ.λπ. Ζητήστε από τις µικρές οµάδες να 

παρουσιάσουν τα ευρήµατά τους η µία στην άλλη. Ποιες είναι 

οι οµοιότητες και ποιες οι διαφορές;

Για τους µαθητές µικρότερης ηλικίας µπορείτε να 

επιλέξετε πιο εύπεπτα και λιγότερο περίπλοκα θέµατα 

µε τα οποία είναι ευκολότερο να ασχοληθούν. 

   Ωστόσο, προτού ζητήσετε από τους µαθητές να 

το κάνουν αυτό, θα ήταν καλό να προετοιµαστείτε 

διερευνώντας πρώτα εσείς οι ίδιοι το ζήτηµα, ώστε 

να είστε σε θέση να κατευθύνετε πιο αποτελεσµατικά 

τη συζήτηση στην τάξη.

Είναι χρήσιµο για τους µαθητές να γνωρίζουν ότι η διάδοση της 

παραπληροφόρησης µπορεί, σε ορισµένες περιπτώσεις, να εξασφαλίσει 

οικονοµικό όφελος για ορισµένους ανθρώπους. Αυτό περιλαµβάνει 

τους «διαµορφωτές γνώµης» και τους «δηµιουργούς περιεχοµένου» 

στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης τους οποίους ίσως ακολουθούν οι 

µαθητές, οι οποίοι κερδίζουν χρήµατα µέσω της παροχής περιεχοµένου 

στο διαδίκτυο. 

Όσο πιο θεαµατικές και αµφιλεγόµενες είναι οι πληροφορίες που 

παρουσιάζονται στο διαδίκτυο και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, τόσο 

πιθανότερο είναι να τις διαβάσουν και να τις κοινοποιήσουν οι άνθρωποι, 

γεγονός που σηµαίνει ότι οι δηµιουργοί των ειδήσεων αποκοµίζουν 

αυξηµένα διαφηµιστικά έσοδα. Όσοι διαδίδουν ψευδείς και/ή 

παραπλανητικές πληροφορίες προσπαθούν να κάνουν όσο το δυνατόν 

περισσότερους ανθρώπους να κοινοποιήσουν τις πληροφορίες αυτές. Οι 

«ειδησεογραφικοί» ιστότοποι που διαδίδουν ψευδείς ειδήσεις, οι οποίοι 

έχουν δηµιουργηθεί ως αντίγραφο κάποιου γνήσιου ειδησεογραφικού 

ιστότοπου, αποτελούν αποτελεσµατικό εργαλείο για τη διάδοση της 

παραπληροφόρησης µε σκοπό το οικονοµικό όφελος.

Υπόδειξη 9: Οι μαθητές  
«μπορούν να κάνουν τη διαφορά»

Ιδανικά , η αναγνώριση του προβλήµατος —ότι η 

παραπληροφόρηση είναι διεισδυτική, εξαπλώνεται γρήγορα 

και προκαλεί ζηµία— θα πρέπει να οδηγήσει σε προβληµατισµό 

σχετικά µε τον τρόπο πρόληψης και αντιµετώπισής της. Αυτός ο 

προβληµατισµός και η επακόλουθη συζήτηση συχνά οδηγούν 

σε γενικές δηλώσεις ευθύνης µεταξύ των µαθητών, µεταξύ 

άλλων επειδή οι µαθητές δεν διακρίνουν πάντα τον ρόλο 

που µπορούν να διαδραµατίσουν οι ίδιοι. Αν πειστούν ότι 

«µπορούν να κάνουν τη διαφορά», αυτό ίσως οδηγήσει σε 

περαιτέρω συγκεκριµένες δραστηριότητες στην τάξη και στο 

σχολείο για την ανάπτυξη στρατηγικών που αποσκοπούν στην 

αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης (βλ. άλλα παραδείγµατα 

στην παρούσα ενότητα).

Σκεφτείτε τα εξής…

Θέσ τε σ τους µαθητές , αφού διαπισ τώσουν ότ ι η 

παραπληροφόρηση δηµιουργεί διάφορες απειλές, τις 

ακόλουθες ερωτήσεις σχετικά µε την ευθύνη:

a. Ποιος είναι ο ρόλος και η ευθύνη των µέσων επικοινωνίας στη 

διάδοση της παραπληροφόρησης; Ποιος είναι ο ρόλος και η 

ευθύνη των ιδίων των χρηστών της τεχνολογίας; Τι ισχύει για τις 

εταιρείες µέσων επικοινωνίας (συµπεριλαµβανοµένων των µέσων  

κοινωνικής δικτύωσης);

b. Είναι ενήµεροι για τις διάφορες κοινωνικές προσπάθειες περιορισµού 

της παραπληροφόρησης; Συµφωνούν µε τις προσπάθειες 

αυτές (π.χ. διάφορες ανησυχίες για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 

π.χ. για τη λογοκρισία — θα πρέπει πρώτα να µάθουν για τις  

κοινωνικές προσπάθειες);

c. Ποιος είναι ο ρόλος και η ευθύνη των µέσων κοινωνικής δικτύωσης και 

άλλων πλατφορµών στον περιορισµό της παραπληροφόρησης; 

d. Ποιος είναι ο ρόλος της κυβέρνησης στον περιορισµό της 

παραπληροφόρησης; Εξετάστε τις δράσεις που αναλαµβάνει η τοπική 

αυτοδιοίκηση ή η κεντρική κυβέρνηση: µπορούν να γίνουν περισσότερα; 

Είναι οι µαθητές ενήµεροι για τις προσπάθειες της κυβέρνησης;

e. Τι µπορούν να κάνουν οι φορείς ελέγχου γεγονότων για την 

αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης; 

f. Ποιος είναι ο ρόλος και η ευθύνη των χρηστών της τεχνολογίας, π.χ. των 

ιδίων των µαθητών και της κοινότητας; Μπορούν να διαδραµατίσουν 

κάποιο ρόλο;

Η παραπληροφόρηση µπορεί επίσης να διαδίδεται για ιδεολογικούς 

σκοπούς. Για παράδειγµα, εξτρεµιστικές οργανώσεις προσπαθούν 

να προσελκύσουν υποστηρικτές για τους στόχους τους µέσω 

παραπληροφόρησης και προσπαθούν να στρατολογήσουν νέα µέλη. 

Μια άλλη µορφή παραπληροφόρησης για ιδεολογικούς σκοπούς είναι 

η κρατική παραπληροφόρηση. Η παραπληροφόρηση αυτή µπορεί 

να δηµιουργηθεί για την προώθηση των συµφερόντων του κράτους 

και έχει ως στόχο να επηρεάσει την κοινή γνώµη (στο ίδιο ή σε άλλο 

κράτος). Η παραπληροφόρηση αυτή µπορεί να επιδεινώσει τις διαιρέσεις 

στην κοινωνία, να δαιµονοποιήσει ορισµένες µειονότητες και να έχει 

επίσης αντίκτυπο σε άλλες χώρες. Στην πιο εξτρεµιστική µορφή της, 

µπορεί να αποτελέσει αφορµή και δικαιολογία για τον πόλεµο.
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Επαλήθευση δηλώσεων αλήθειας σε  
διαδικτυακές πληροφορίες 

Ποιος είναι ο συντάκτης / ποια είναι η πηγή;

Τι είδους αποδεικτικά στοιχεία παρουσιάζονται;

Τι λένε άλλες πηγές;

Κοινοποιήστε τα 
ευρήµατά σας  

σε άλλους.

Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Σχέδιο δραστηριοτήτων 8: Συζήτηση για την ελευθερία 

των μέσων επικοινωνίας

Συζητήστε µε τους µαθητές αν µειώνεται η πιθανότητα 

εµφάνισης παραπληροφόρησης στα ελεύθερα 

µέσα επικοινωνίας σε σύγκριση µε εκείνα που 

υφίστανται κρατική λογοκρισία. Μπορείτε επίσης να 

επισκεφθείτε στον Παγκόσµιο ∆είκτη Ελευθερίας 

του Τύπου και να δείξετε στους µαθητές σας σε ποια 

θέση της κατάταξης βρίσκεται η χώρα σας όσον 

αφορά την ελευθερία των µέσων ενηµέρωσης:  

https://rsf.org/en/index. Ο ιστότοπος είναι διαθέσιµος σε 6 

γλώσσες, περιέχει πολλά γραφικά και πολύ λίγο κείµενο. 

Προειδοποιητική σημείωση: Βιωματική μάθηση

Η βιωµατική µάθηση είναι µια εξαιρετική εµπειρική µέθοδος 

για την πραγµατοποίηση βαθιάς µάθησης, οπότε ορισµένοι 

διδάσκοντες/εκπαιδευτικοί ίσως επιλέξουν να ζητήσουν από τους 

µαθητές να δηµιουργήσουν τη δική τους παραπληροφόρηση. 

Για παράδειγµα, ένας εκπαιδευτικός που διδάσκει καλλιτεχνικά 

ίσως ζητήσει από τους µαθητές του να δηµιουργήσουν προϊόντα 

φθηνοπαραποίησης (cheapfake) µε τη χρήση ψηφιακών 

τεχνολογιών για να τους δείξει τον τρόπο δηµιουργίας τους. 

Έτσι ίσως κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο µε τον οποίο 

δηµιουργούνται τα προϊόντα φθηνοπαραποίησης (cheapfake), 

αλλά η µέθοδος αυτή ενέχει κινδύνους. Υπάρχει ο κίνδυνος 

να χρησιµοποιήσουν οι µαθητές αυτές τις νέες δεξιότητες 

µε ακατάλληλους τρόπους (π.χ. για τον εκφοβισµό άλλων 

µαθητών στο διαδίκτυο). Για παράδειγµα, µε τα προϊόντα 

φθηνοπαραποίησης (cheapfake) οι µαθητές µπορούν να 

προσθέσουν το πρόσωπο ενός άλλου 

ατόµου σε µια προσβλητική φωτογραφία 

και να τη διαδώσουν ως «πραγµατική». Οι 

ίδιες ανησυχίες ισχύουν όταν ζητείται από 

τους µαθητές να παραποιήσουν εικόνες 

για να δουν πώς µπορεί να γίνει αυτό. Είναι 

σηµαντικό να δοθεί έµφαση στα µέτρα 

που µπορούν να λάβουν οι µαθητές για 

την αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης 

(προσανατολισµός στη λύση). 

Τι είναι ο έλεγχος γεγονότων;

Όπως αναφέρεται στην ενότητα των κατευθυντήριων γραµµών που αφορά τους ορισµούς, ως «έλεγχος γεγονότων» νοείται η διαδικασία µέσω της 

οποίας επαληθεύεται αν οι πληροφορίες είναι αληθείς ή ψευδείς. Μπορεί να πραγµατοποιηθεί µε οποιοδήποτε µέσο (και να καλύπτει, για παράδειγµα, 

τόσο κείµενα όσο και οπτικές εικόνες). Για να διαπιστωθεί αν οι πληροφορίες είναι αξιόπιστες, µπορούν να τεθούν τα ακόλουθα ερωτήµατα: Ποιος 

είναι ο συντάκτης; Ποια είναι τα αποδεικτικά στοιχεία και τι λένε άλλες αξιόπιστες πηγές, καθώς επίσης ποιες είναι οι αξιόπιστες πηγές; Οι αναζητήσεις 

κειµένου και οι αντίστροφες αναζητήσεις εικόνων είναι συχνά χρήσιµες κατά τον έλεγχο γεγονότων. Οι αναζητήσεις αυτές µπορούν να βοηθήσουν 

να προσδιοριστεί αν ένα κείµενο είναι ακριβές ή αν µια εικόνα έχει παραποιηθεί και/ή αφαιρεθεί από το πλαίσιό της. Ο έλεγχος γεγονότων είναι 

χρήσιµος τόσο πριν όσο και µετά τη δηµοσίευση των πληροφοριών.
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ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Σκεφτείτε τα εξής… 

• Να φέρετε τους µαθητές σε επαφή µε τους ιστότοπους σχετικών 

φορέων ελέγχου γεγονότων σε τοπικό επίπεδο, ή σε διεθνές επίπεδο 

αν υπάρχουν στη γλώσσα σας.

• Να καλέσετε επισκέπτες οµιλητές για να µιλήσουν στην τάξη ή στο 

σχολείο για την παραπληροφόρηση και τον έλεγχο γεγονότων.

• Να προβάλετε στους µαθητές (κατάλληλης ηλικίας) διαδικτυακά βίντεο 

που εξηγούν την παραπληροφόρηση και τον έλεγχο γεγονότων. Να 

τους ζητήσετε να συγκρίνουν και να αντιπαραβάλουν τα βίντεο.

• Να εντοπίσετε τοπικές, εθνικές ή διεθνείς ΜΚΟ που µπορούν να 

προσφέρουν βοήθεια για τον έλεγχο γεγονότων και να επικοινωνήσετε 

µαζί τους. Ολοένα και περισσότερες ΜΚΟ ειδικεύονται σ’ αυτόν τον 

τοµέα και πολλές συνεργάζονται µε σχολεία.

• Να διευθετήσετε τη συµµετοχή του σχολείου ή της τάξης σας σε εθνικές 

και διεθνείς εκδηλώσεις, όπως η διεθνής ηµέρα ελέγχου γεγονότων 

(συνήθως στις αρχές Απριλίου). Ακολουθήστε αυτόν τον σύνδεσµο για 

να βρείτε πληροφορίες στη γλώσσα σας.

Σχέδιο δραστηριοτήτων 9: Διενέργεια  

ελέγχου γεγονότων

Ζητήστε από τους µαθητές για να διενεργήσουν έλεγχο 

γεγονότων για δηλώσεις στα µέσα επικοινωνίας από τη 

συγκεκριµένη ηµέρα ή εβδοµάδα, για να είναι ενδιαφέρουσες. 

Θα πρέπει να τους καθοδηγήσετε εκ των προτέρων σε 

ορισµένες πηγές που έχετε εντοπίσει. Κατά την εκτέλεση αυτής 

της εργασίας, οι µαθητές µπορούν να αναρωτηθούν, ατοµικά ή 

σε µικρές οµάδες, τα εξής:

• ΠΟΙΕΣ πηγές µπορώ/-ούµε να εµπιστευτώ/-ούµε;

• ΠΟΥ µπορώ/-ούµε να βρω/-ούµε αυτές τις πηγές;

• ΠΟΙΑ συναισθήµατα επιχειρούν να προκαλέσουν οι 

πληροφορίες, αν ισχύει αυτό;

• ΠΩΣ επηρεάζουν οι πληροφορίες αυτές τα συναισθήµατα 

και τις απόψεις µου/µας (δηλ. επιτυγχάνουν τον στόχο τους 

στην περίπτωσή µου/µας, και γιατί τον επιτυγχάνουν ή δεν 

τον επιτυγχάνουν);

• ΠΩΣ µπορώ/-ούµε να κοινοποιήσω/-ουµε τις πληροφορίες 

αυτές σε άλλους χρήστες µε υπεύθυνο τρόπο;

• ΓΙΑΤΙ γράφτηκε το άρθρο αυτό, ποιος ήταν ο σκοπός του;

• ΤΙ είδους αναγνώστες είχε σκοπό να προσελκύσει το άρθρο 

αυτό (οµάδα στόχος);

•  ΠΩΣ µπορώ να διασταυρώσω αν οι πληροφορίες αυτές 

είναι αληθείς ή ψευδείς;

• Αν πρόκειται για ειδησεογραφικό άρθρο, ΠΩΣ προσελκύει 

την προσοχή των ατόµων (π.χ. έντονα χρώµατα, σκληρές 

εικόνες, µεγάλοι τίτλοι, θαυµαστικά);

Τι είναι η κατάρριψη μυθευμάτων;

Η κατάρριψη µυθευµάτων (debunking) πραγµατοποιείται µετά το γεγονός, 

δηλαδή µετά την εµφάνιση των ψευδών πληροφοριών. Στόχος είναι να 

διορθωθούν οι ψευδείς πληροφορίες και να αποτραπεί το ενδεχόµενο 

να πιστέψουν οι άλλοι πληροφορίες που είναι επαληθεύσιµα ψευδείς. 

Όσοι διαβάζουν ή βλέπουν τις πληροφορίες διακρίνουν τι υπάρχει πίσω 

από αυτό που παρουσιάζεται ως γεγονός και/ή αλήθεια. Οι στρατηγικές 

ελέγχου γεγονότων µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την κατάρριψη της 

εσφαλµένης πληροφόρησης και της παραπληροφόρησης. 

Τι είναι η πρόληψη μυθευμάτων;

Η πρόληψη µυθευµάτων (prebunking) είναι µια διαδικασία κατά την οποία 

τα άτοµα προειδοποιούνται ότι πρόκειται να αποτελέσουν στόχο ψευδούς 

πληροφόρησης. Βασίζεται στην αρχή «ένα κιλό πρόληψης αξίζει όσο ένας 

τόνος θεραπείας». Μπορείτε να διδάξετε στους µαθητές τη διαδικασία της 

πρόληψης µυθευµάτων (prebunking) παρέχοντάς τους εκ των προτέρων 

πραγµατικές και ενδελεχείς πληροφορίες για ένα συγκεκριµένο θέµα και 

παρουσιάζοντάς τους στη συνέχεια την υφιστάµενη παραπληροφόρηση 

για το ίδιο θέµα. Μπορείτε επίσης να τους ενηµερώσετε εκ των προτέρων 

για τα είδη παραπληροφόρησης που µπορούν να αναµένουν.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να ρωτήσετε τους µαθητές τι είδους φήµες και διαδόσεις γνωρίζουν 

(και για τις οποίες είναι πρόθυµοι να µιλήσουν χωρίς να κατηγορήσουν 

κανέναν). Ρωτήστε τους γιατί είναι ιδιαίτερα δύσκολο να διαψευστούν 

αυτές οι φήµες ή διαδόσεις.

• Να συζητήσετε µε συναδέλφους για τα είδη των εκστρατειών 

παραπληροφόρησης που προβλέπουν ότι θα πραγµατοποιηθούν 

προσεχώς σχετικά µε βασικά κοινωνικά ζητήµατα. Ποια είδη 

παραπληροφόρησης αναµένουν; Επινοήστε ορισµένες διαθεµατικές 

δραστηριότητες που περιλαµβάνουν κατάρριψη µυθευµάτων. 

Υπόδειξη 10: Συνεργασία με τους μαθητές σας  
ό σ ο ν  α φ ο ρ ά  τ η ν  π ρ ό λ η ψ η  κ α ι  τ η ν  
κατάρριψη μυθευμάτων

Οι εργασίες που οργανώνετε ως διδάσκων/εκπαιδευτικός όσον 

αφορά την πρόληψη (prebunking) και την κατάρριψη µυθευµάτων 

(debunking) απαιτούν καλές δεξιότητες διαχείρισης της τάξης, 

δεδοµένου ότι οι µαθητές ίσως πιστεύουν ορισµένες από τις ψευδείς 

πληροφορίες που διαδίδονται. Για να αποφύγετε τις αντιδράσεις 

και την αποστασιοποίηση από µέρους των µαθητών, όπως 

αναφέρεται στην ενότητα «Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου», 

ίσως θα ήταν καλό να ξεκινήσετε µε ζητήµατα που δεν είναι 

ιδιαιτέρως αµφιλεγόµενα για τους µαθητές. Σε αυτά µπορεί αρχικά 

να περιλαµβάνονται ψευδείς πληροφορίες, φήµες ή διαδόσεις που 

είχαν διακινηθεί πολύ πριν από τη γέννησή τους (π.χ. κρίση ηθικής 

για τις µάγισσες κατά τον Μεσαίωνα) ή ψευδείς πληροφορίες που 

απέχουν πολύ από τη δική τους πραγµατικότητα (σε ορισµένες 

χώρες, ο µύθος που λέει ότι αν τρώει κανείς καβούρια, το 

µωρό του θα γίνει άτακτο). Η κατάρριψη αυτών των ψευδών 

πληροφοριών —µε βάση όλες τις εκ των υστέρων επιστηµονικές 

και άλλες γνώσεις— είναι σχετικά εύκολη και µη απειλητική για 

τους µαθητές. Μια χρήσιµη δραστηριότητα είναι να καταρρίψουν 

οι µαθητές αυτές τις πληροφορίες µε τη χρήση αποδεικτικών και  

επιστηµονικών στοιχείων. 

Αφού οι µαθητές αντιληφθούν την ουσία του τρόπου µε τον οποίον 

γίνεται η κατάρριψη των µυθευµάτων, µπορεί επίσης να τους ζητηθεί 

να εκτελέσουν τη διαδικασία της πρόληψης για τις ίδιες πληροφορίες σε 

περίπτωση που επανεµφανιστούν. Μπορείτε επίσης να τους ρωτήσετε 

αν το είδος της προσέγγισης στο οποίο κατέληξαν για την κατάρριψη 

και για την πρόληψη µυθευµάτων είναι παρόµοιο ή διαφορετικό.
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Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Αξιολόγηση της αξιοπιστίας των πληροφοριών και 
του τρόπου εντοπισμού και χρήσης γνήσιων πηγών

Τι σηµαίνει και γιατί είναι σηµαντική;

Όλες αυτές οι διαδικασίες —ο έλεγχος γεγονότων και η πρόληψη και 

κατάρριψη µυθευµάτων— συνδέονται µε την ικανότητα (των µαθητών) να 

κρίνουν την ακρίβεια των πληροφοριών, να χρησιµοποιούν γνήσιες πηγές 

και να εξετάζουν τις πληροφορίες µε κριτικό πνεύµα. Οι µαθητές έρχονται 

αντιµέτωποι µε εκατοµµύρια απαντήσεις για κάθε ερώτηση που µπορεί 

να φανταστεί κανείς, και ίσως το βρίσκετε δύσκολο να τους βοηθήσετε 

να διακρίνουν µεταξύ γεγονότων, απόψεων και παραπληροφόρησης (και 

εσφαλµένης πληροφόρησης). Το να συνεργαστείτε µε τους µαθητές για 

να τους διδάξετε πώς να πορεύονται στον ψηφιακό κόσµο είναι ασφαλώς 

δύσκολο, αλλά σας προσφέρει επίσης την ευκαιρία να τονίσετε τα οφέλη 

που προκύπτουν όταν κάποιος είναι ικανός να βρίσκει στο διαδίκτυο 

πληροφορίες που είναι ακριβείς και εµπλουτίζουν την εκπαίδευσή του. 

Όταν προσφέρετε στους µαθητές τα εργαλεία για να εντοπίζουν αξιόπιστες 

πληροφορίες, ουσιαστικά τους προσφέρετε τα κλειδιά για έναν πολύτιµο 

κόσµο πληροφοριών. Για τον σκοπό αυτό, χρειάζεται να αποκτήσουν 

στοιχειώδη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίον δηµιουργείται και 

διαδίδεται η παραπληροφόρηση.

Κατανόηση των διαφόρων διαστάσεων 
της παραπληροφόρησης

Τεχνικές πτυχές της παραπληροφόρησης

Οι περισσότεροι µαθητές γνωρίζουν πώς να χρησιµοποιούν τις 

ψηφιακές συσκευές, αλλά δεν γνωρίζουν πώς να τις χρησιµοποιούν 

υπεύθυνα ή πώς η σύγχρονη τεχνολογία διευκολύνει τη διάδοση της 

παραπληροφόρησης. Για παράδειγµα, η τεχνητή νοηµοσύνη (ΤΝ), µολονότι 

αποτελεί ισχυρό εργαλείο για την αντιµετώπιση της παραπληροφόρησης 

και της εσφαλµένης πληροφόρησης, µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί 

καταχρηστικά για τη δηµιουργία προϊόντων βαθυπαραποίησης (deepfake). 

Τα δίκτυα µποτ (bots) µπορούν να διαδώσουν ανακριβείς πληροφορίες στο 

διαδίκτυο. Η κατανόηση των τεχνικών πτυχών της παραπληροφόρησης 

µάς βοηθά να συλλάβουµε τον πραγµατικό τρόπο λειτουργίας  

της παραπληροφόρησης. 

Σχέδιο δραστηριοτήτων 10: Συζήτηση με τους μαθητές 

για τις τεχνολογικές πτυχές της παραπληροφόρησης

Μπορείτε να ξεκινήσετε ρωτώντας απλώς στην τάξη αν οι 

µαθητές πιστεύουν ότι η τεχνολογία που συνδέεται µε τις 

ψηφιακές συσκευές µπορεί να διαδώσει αποτελεσµατικά την 

παραπληροφόρηση και γιατί το πιστεύουν αυτό. Αυτό µπορεί να 

δηµιουργήσει τη βάση πάνω στην οποία θα στηρίξετε το έργο 

σας. Μπορεί επίσης να σας βοηθήσει να διαλύσετε µύθους και 

παρανοήσεις. Αυτού του είδους η δραστηριότητα µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί από νωρίς, ακόµη και στο δηµοτικό σχολείο. 

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να ρωτήσετε τους µαθητές αν γνωρίζουν πώς λειτουργούν οι 

αλγόριθµοι, τα δολώµατα για κλικ (clickbaits) και τα µποτ (bots), από τη 

σκοπιά της την τεχνολογίας.

• Να ζητήσετε από τους µαθητές να διενεργήσουν έρευνα (αντί 

να απαντήσουν στα ανωτέρω). Για παράδειγµα, ζητήστε τους να 

επισκεφθούν το διαδίκτυο και να εντοπίσουν ένα ή δύο σύντοµα βίντεο 

που πιστεύουν ότι εξηγούν αυτό το ζήτηµα σωστά. Επιλέξτε ένα ή δύο 

για να προβάλετε στην τάξη.

• Να εξετάσετε τα ολοένα και πιο κοινά διαδικτυακά εκπαιδευτικά 

παιχνίδια που δίνουν στους µαθητές και σε άλλους στοιχεία σχετικά 

µε τον τρόπο λειτουργίας της παραπληροφόρησης.

Δεοντολογικές πτυχές της παραπληροφόρησης

Πέραν των τεχνολογικών πτυχών της παραπληροφόρησης, η συζήτηση για 

τις δεοντολογικές πτυχές της παραπληροφόρησης µε τους µαθητές µπορεί 

να παράσχει πληρέστερη εικόνα όχι µόνο για τον τρόπο µε τον οποίον 

λειτουργεί η παραπληροφόρηση, αλλά και για τον τρόπο µε τον οποίον 

µπορεί να αποβεί επιζήµια, για τα είδη της ζηµίας που µπορεί να προκαλέσει 

στα άτοµα και στην κοινωνία, καθώς και για τις ευθύνες των µαθητών 

στον ψηφιακό τοµέα, ιδίως της ευθύνης που έχουν να µην κοινοποιούν την 

παραπληροφόρηση και να προειδοποιούν άλλους για αυτήν.

Υπόδειξη 11: Σύνδεση με τα ανθρώπινα δικαιώματα

Η συζήτηση ζητηµάτων που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα 

—όπως η ελευθερία του τύπου, η ελευθερία του λόγου και η 

ελευθερία της πληροφόρησης— καθώς και το πώς και γιατί οι 

πλατφόρµες των µέσων κοινωνικής δικτύωσης κοινοποιούν 

περιεχόµενο, µπορούν να δώσουν στους µαθητές περισσότερα 

στοιχεία σχετικά µε την παραπληροφόρηση και τις προκλήσεις 

που συνδέονται µε τη διάδοσή της. 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε διάφορες µεθοδολογίες συζήτησης, 

διαλόγου και προβληµατισµού για να διασφαλίσετε ότι οι 

µαθητές θα συµµετάσχουν ενεργά στο θέµα. Για παράδειγµα, 

ζητήστε από τους µαθητές να συζητήσουν τα υπέρ και τα κατά 

του αποκλεισµού ορισµένων ατόµων από τα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης ή του αποκλεισµού συγκεκριµένου περιεχοµένου. 

Ποια είναι η άποψή τους γι’ αυτό; Ποια επιχειρήµατα προβάλλουν; 

Μπορείτε να κάνετε σχόλια σχετικά µε τη νοµιµότητα ορισµένων 

µέτρων για την ανάσχεση της παραπληροφόρησης. Αυτό σηµαίνει 

να τους υπενθυµίσετε τι ορίζει η νοµοθεσία.
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να εξετάσετε τις πρόσφατες πρωτοβουλίες πολιτικής της ΕΕ για τον 

περιορισµό της διάδοσης της παραπληροφόρησης (π.χ. τον κώδικα 

δεοντολογίας της ΕΕ για την παραπληροφόρηση, του 20227, την 

πράξη για τις ψηφιακές υπηρεσίες8 και την πράξη για τις ψηφιακές 

αγορές9)

• Να ζητήσετε από τους µαθητές να εκφράσουν τις απόψεις τους 

σχετικά µε την ανωτέρω πρωτοβουλία (ιδίως για τους µαθητές 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης), είτε σε µικρές οµάδες είτε σε 

ολόκληρη την τάξη.

• Να ζητήσετε από τους µαθητές να ρίξουν πρώτα µια µατιά σε 

διαφηµίσεις και να τους ρωτήσετε τι θέλουν να επιτύχουν οι 

διαφηµιζόµενοι και γιατί; ∆ιαφέρει αυτό από την παραπληροφόρηση; 

Με ποιον τρόπο;

• Να ρωτήσετε τους µαθητές πού θέτουν το όριο όσον αφορά την 

ελευθερία του λόγου; Θα πρέπει η ελευθερία λόγου να ισχύει 

σε κάθε περίπτωση, ακόµη και αν είναι η σχετική πληροφορία 

επαληθεύσιµα ψευδής και προκαλεί ζηµία;

• Να σχεδιάσετε µια εκστρατεία σε συνεργασία µε τους µαθητές για 

να προειδοποιήσετε άλλα µέλη της σχολικής κοινότητας για τις 

πιο διαδεδοµένες µορφές παραπληροφόρησης στη συγκεκριµένη 

χρονική στιγµή.

Οι οικονομικές πτυχές της παραπληροφόρησης

Όπως αναφέρθηκε στην αρχή της ενότητας, η διάδοση της 

παραπληροφόρησης µπορεί να εξασφαλίσει οικονοµικά οφέλη. Μπορείτε 

να ξεκινήσετε ρωτώντας τους µαθητές ποιες εταιρείες ίσως επιθυµούν 

να στοχεύσουν την ηλικιακή τους οµάδα µε τέτοιου είδους πληροφορίες;

Σχέδιο δραστηριοτήτων 11: Συζήτηση για τις οικονομικές 

πτυχές της παραπληροφόρησης

Μπορείτε να ξεκινήσετε µε µια άσκηση προβληµατισµού, 

ρωτώντας τους µαθητές για τα χόµπι, τα ενδιαφέροντα και τις 

απόψεις τους. Με δεδοµένο τι τους αρέσει και τι όχι, 

ρωτήστε τους ποιοι ίσως θα ενδιαφέρονταν να τους 

στοχεύσουν µέσω µεθόδων µάρκετινγκ. Τι ελπίζουν 

να επιτύχουν οι εν λόγω εταιρείες ή οργανισµοί; Πώς 

το κάνουν αυτό; Πώς τους βοηθούν οι αλγόριθµοι των 

µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην επίτευξη αυτού του 

στόχου; Η εργασία αυτή µπορεί να πραγµατοποιηθεί, 

για παράδειγµα, ως αναζήτηση ιδεών ή αρχικά σε 

µικρές οµάδες.

Σκεφτείτε τα εξής…..

• Να ρωτήσετε τους µαθητές αν χρησιµοποιούν το ηλεκτρονικό 

εµπόριο. Έχουν διακρίνει περιπτώσεις παραπλάνησης κατά τη  

χρήση του; Τι είδους παραπλάνηση; Γιατί θα χρησιµοποιούσαν οι  

εταιρείες παραπλάνηση;

• Να ρωτήσετε τους µαθητές ποιες εταιρείες θα επιθυµούσαν ίσως να 

στοχεύσουν την οµάδα τους χρησιµοποιώντας µεθόδους µάρκετινγκ; 

Μπορούν, αν θέλουν, να µιλήσουν και για τις δικές τους εµπειρίες.

• Να ρωτήστε τους µαθητές αν γνωρίζουν τι είναι το ηλεκτρονικό 

«ψάρεµα» (phishing). Τι είδους ζηµία προκαλεί το ηλεκτρονικό «ψάρεµα»;

• Να ρωτήσετε τους µαθητές αν γνωρίζουν πώς κερδίζουν χρήµατα οι 

πλατφόρµες των µέσων κοινωνικής δικτύωσης. Αν δεν γνωρίζουν, 

εξηγήστε τους. Να ρωτήσετε τους µαθητές αν γνωρίζουν τι 

σηµαίνει ο όρος «αλγόριθµος». Αν δεν γνωρίζουν, εξηγήστε τους. 

Μπορούν να σκεφτούν τις συνέπειες της χρήσης αλγορίθµων για την 

εξατοµίκευση µιας διαδικτυακής εµπειρίας, συµπεριλαµβανοµένης 

της εξατοµικευµένης διαφήµισης, για τα άτοµα και την κοινωνία; Τι 

ισχύει για τους ίδιους και τους συνοµηλίκους τους;

7 
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/code-practice-disinformation

8 
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/digital-services-act-package#:~:text=The%20Digital%20Services%20Act%20and,level%20playing%20field%20for%20businesses 

9 
https://competition-policy.ec.europa.eu/sectors/ict/dma_en 
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Ορισμένες γνωστικές και συναισθηματικές 
διαστάσεις της παραπληροφόρησης

Ο λόγος για τον οποίο ίσως είναι δύσκολο να πειστούν οι άνθρωποι ότι 

ορισµένες πληροφορίες είναι ψευδείς σχετίζεται εν µέρει µε συνήθεις 

γνωστικούς και συναισθηµατικούς —ωστόσο πολύ ανθρώπινους— 

µηχανισµούς που µπορούν να µας κάνουν να αντιστεκόµαστε σε 

διορθωτικές πληροφορίες. Η παρουσίαση γεγονότων και αληθινών 

δεδοµένων συχνά δεν αρκεί για να πείσει τους ανθρώπους ότι οι απόψεις 

τους είναι εσφαλµένες. Επίσης, πολλοί δεν πιστεύουµε ότι είµαστε 

ιδιαίτερα ευάλωτοι στην παραπληροφόρηση. Γι’ αυτό είναι εξαιρετικά 

σηµαντικό για τους νέους να αναπτύξουν ευρύτητα πνεύµατος, να 

αποδεχθούν ότι η πραγµατικότητα είναι πολυεπίπεδη και ότι δεν υπάρχουν 

εύκολες απαντήσεις σε σύνθετα ζητήµατα.

Πλαίσιο 5 — Βασικοί γνωστικοί και συναισθηματικοί 

μηχανισμοί που μπορούν να εμποδίσουν τους (νέους) 

ανθρώπους να αποδεχθούν στοιχεία που καταρρίπτουν 

τις απόψεις τους

Η ανάγκη του ανήκειν και της κοινωνικής ταυτότητας: Είµαστε όλοι 

άτοµα µε προσωπικές πεποιθήσεις και αξίες, αλλά είµαστε επίσης 

κοινωνικά όντα και ως εκ τούτου έχουµε την έντονη ανάγκη να 

ανήκουµε σε κοινωνικές οµάδες. Το γεγονός ότι ανήκουµε σε 

κοινωνικές οµάδες µας ωφελεί µε πολλούς τρόπους, και είµαστε 

συνήθως πρόθυµοι να κάνουµε θυσίες (µεταξύ άλλων να 

αγνοήσουµε στοιχεία που θέτουν υπό αµφισβήτηση τις απόψεις 

µας) για να διατηρήσουµε την ταυτότητα της οµάδας µας.

Προκατάληψη επιβεβαίωσης και διάψευσης — Προκατάληψη 

επιβεβαίωσης: Οι άνθρωποι όλων των ηλικιών έχουν την 

ασυνείδητη ψυχολογική επιθυµία να επιζητούν την επιβεβαίωση 

των πεποιθήσεων που ήδη έχουν και όχι πληροφορίες που ίσως 

αντίκεινται στις πεποιθήσεις τους ή τις περιπλέκουν. Προκατάληψη 

διάψευσης (disconfirmation bias): Η τάση των ανθρώπων να 

αγνοούν ή να απορρίπτουν πληροφορίες και ισχυρισµούς 

που καταρρίπτουν τις πεποιθήσεις τους, ακόµη και όταν είναι 

αποδεδειγµένα αληθινές/-οί.

Φαινόµενο ψευδούς συναίνεσης: Οι (νέοι) άνθρωποι τείνουν να 

υπερεκτιµούν των αριθµό των ατόµων που συµµερίζονται τις 

(εσφαλµένες) πεποιθήσεις τους. 

Φαινόµενο του µιµιτισµού: Οι άνθρωποι ενστερνίζονται µια ιδέα 

ή µια πεποίθηση επειδή φαίνεται ότι την ενστερνίζονται οι πάντες. 

Αφελής ρεαλισµός: Η τάση που έχουν οι άνθρωποι να πιστεύουν 

ότι είναι ορθολογιστές, αντικειµενικοί και αµερόληπτοι όταν 

ερµηνεύουν όσα βλέπουν γύρω τους, και ότι οι άλλοι είναι 

παράλογοι, µεροληπτικοί ή παραπληροφορηµένοι.

Φαινόµενο συνεχιζόµενης επιρροής: Το 

φαινόµενο σύµφωνα µε το οποίο (παρα)

πληροφόρηση η οποία έχει καταρριφθεί 

εξακολουθεί να επηρεάζει τη συµπεριφορά 

και τις πεποιθήσεις µας. Οι άνθρωποι 

εξακολουθούν να βασίζονται στις ψευδείς 

πληροφορίες όταν ερµηνεύουν πληροφορίες, 

συλλογίζονται και εκφέρουν κρίσεις. Έχει 

διαπιστωθεί ότι αυτό ισχύει ιδίως κατά την 

αντιµετώπιση θεωριών συνωµοσίας (βλ. 

πλαίσιο για τις θεωρίες συνωµοσίας).

Σχέδιο δραστηριοτήτων 12: Συζήτηση για τις  

θεωρίες συνωμοσίας

Ζητήστε πρώτα από τους µαθητές να κάνουν έρευνα στο 

διαδίκτυο για τη σηµασία του όρου «θεωρίες συνωµοσίας» 

και οδηγήστε τους (απαιτείται προετοιµασία από µέρους του 

εκπαιδευτικού) σε παλαιές θεωρίες συνωµοσίας οι οποίες δεν 

είναι και τόσο αµφιλεγόµενες στον σηµερινό κόσµο. Ποιος 

διέδωσε αυτές τις θεωρίες; Πώς διαδόθηκαν; Γιατί διαδόθηκαν, για 

ποιους σκοπούς; Ποιες ήταν οι συνέπειες; Τι ρόλο διαδραµάτισαν 

οι φήµες, οι διαδόσεις και οι προκαταλήψεις; Αυτή η διαδικασία 

αυτοανακάλυψης µπορεί να οδηγήσει σε βαθύτερη κατανόηση.

Ζητήστε από τους µαθητές να εντοπίσουν τι κοινό έχουν όλες 

αυτές οι θεωρίες συνωµοσίας. Σε τι είδους συναισθήµατα  

κάνουν έκκληση;

Κατόπιν ρωτήστε τους µαθητές πώς αυτές οι θεωρίες 

συνωµοσίας διαφέρουν από τις περισσότερες άλλες µορφές 

παραπληροφόρησης.

Ρωτήστε τους µαθητές πώς µπορούν να 

διακρίνουν µεταξύ των πραγµατικών συνωµοσιών 

(που όντως υπάρχουν) και εκείνων που δεν έχουν 

καµία σχέση µε την πραγµατικότητα.
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∆ιαστάσεις της παραπληροφόρησης 

τεχνική· δεοντολογική· οικονομική

Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

Προειδοποιητική σημείωση: Συζήτηση για τις θεωρίες συνωμοσίας

Οι θεωρίες συνωµοσίας αποτελούν ιδιαίτερο είδος 

παραπληροφόρησης και µπορεί να είναι ιδιαίτερα ανθεκτικές 

στις προσπάθειες αµφισβήτησής τους µε βάση γεγονότα και 

αποδεικτικά στοιχεία. Λόγω της φύσης τους, είναι δύσκολο να 

καταρριφθούν. Είναι επίσης ιδιαίτερα επιρρεπείς στο φαινόµενο 

συνεχούς επιρροής που αναφέραµε παραπάνω. Εποµένως, όταν 

εξετάζετε το ζήτηµα των θεωριών συνωµοσίας µε τους µαθητές, 

συχνά απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή.

Με βάση τα κυριότερα χαρακτηριστικά των θεωριών συνωµοσίας, 

συνήθως ισχύουν τα εξής για αυτές:

• Συν ισ τούν απόπε ιρα χε ιραγώγησης απόψεων  

και πεποιθήσεων.

• ∆εν είναι απλώς αποσπασµατικές ψευδείς πληροφορίες, 

αλλά συνδέονται µε µια ευρύτερη κοινωνική άποψη για το 

τι είναι καλό και τι κακό στον κόσµο.

• Προσδιορίζουν θύµατα (συχνά την κοινωνική οµάδα 

κάποιου) και δράστες (τους άλλους).

• Συχνά έχουν στόχο να ενισχύσουν την αίσθηση του ατόµου ότι 

ανήκει σε µια οµάδα (εµείς έναντι των άλλων) και συνεπάγονται 

έκκληση για ανάληψη δράσης.

• Αποδίδουν ευθύνες για αρνητικά γεγονότα σε ασαφείς, κρυφές 

και µυστικές «πραγµατικότητες» και οργανώσεις. 

• Προβάλλουν την υπόθεση ότι ισχυρές οµάδες ανθρώπων µας 

αποκρύπτουν πράγµατα και προσπαθούν να προκαλέσουν ζηµία.

• Συχνά αναµειγνύουν γεγονότα µε ψεύδη ώστε να καταστούν 

αποτελεσµατικότερες.

• Κάνουν επίκληση σε συναισθήµατα και αντιστέκονται σε κάθε 

είδους αποδεικτικά στοιχεία.

• Μπορούν να εξασφαλίσουν οικονοµικό ή πολιτικό όφελος για 

όσους διαδίδουν ψευδείς θεωρίες συνωµοσίας.
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

8. Εκτίμηση και αξιολόγηση του ψηφιακού 

γραμματισμού στο σχολείο και στην αίθουσα 

διδασκαλίας: συγκεκριμένη καθοδήγηση για 

διδάσκοντες και εκπαιδευτικούς

Η αξιολόγηση της προόδου των µαθητών στην εκπαίδευση αποτελεί βασικό και αναπόσπαστο 

στοιχείο της σχολικής πραγµατικότητας στην Ευρώπη και ένα από τα σηµαντικά καθήκοντα που 

έχετε ως διδάσκων/εκπαιδευτικός. Το ίδιο ισχύει και για την αξιολόγηση των επιπέδων ψηφιακού 

γραµµατισµού των µαθητών.

∆εδοµένου ότι ο ψηφιακός γραµµατισµός είναι ένας σχετικά νέος τοµέας 

της εκπαίδευσης, η αξιολόγησή του µπορεί να αποτελέσει πρόκληση. Οι 

ικανότητες που συνδέονται µε τον ψηφιακό γραµµατισµό περιλαµβάνουν 

γνώσεις, νοοτροπίες και δεξιότητες. Εποµένως, κάθε ολοκληρωµένη 

αξιολόγηση των µαθητών θα πρέπει να είναι πολυεπίπεδη και να έχει 

ως στόχο τη µέτρηση και των τριών αυτών παραµέτρων. Η κατανόηση 

του ψηφιακού γραµµατισµού και η πρόοδος στο εν λόγω πεδίο 

συνδέονται κάλλιστα τόσο µε το (τελικό) προϊόν όσο και µε τη διαδικασία. 

Επιπλέον, επιτυγχάνεται το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα ως προς τον 

τρόπο αξιολόγησης της κατανόησης και της προόδου όταν ο ψηφιακός 

γραµµατισµός διδάσκεται σε όλους τους θεµατικούς τοµείς (εγκάρσια) 

και όχι ως ξεχωριστό µάθηµα. 

Τι μπορούμε και τι πρέπει να αξιολογούμε; 

Βασικό στοιχείο του ψηφιακού γραµµατισµού είναι η κριτική σκέψη, 

δεδοµένου ότι δίνει στους µαθητές τη δυνατότητα να καλλιεργήσουν 

αντιστάσεις σε ένα ψηφιακό περιβάλλον, όπου οι διαστρεβλωµένες και 

ψευδείς ειδήσεις κυκλοφορούν παράλληλα µε αξιόπιστες πληροφορίες. 

Ένα βασικό ερώτηµα που πρέπει να θέσει κάθε εκπαιδευτικός είναι αν 

οι µαθητές διαθέτουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις νοοτροπίες που 

χρειάζονται για να πορεύονται αποτελεσµατικά στον ψηφιακό τους κόσµο.

Οι νέοι µπορούν να αξιολογηθούν όσον αφορά τον ψηφιακό τους 

γραµµατισµό για πτυχές όπως: (1) η ικανότητά τους να διαχωρίζουν τα 

γεγονότα από τις απόψεις, (2) η ικανότητά τους να εντοπίζουν στρατηγικές 

χειραγώγησης, (3) η ικανότητά τους να ελέγχουν τα γεγονότα στο 

διαδίκτυο, (4) η ικανότητά τους να βρίσκουν, να χρησιµοποιούν και 

να δηµιουργούν πληροφορίες µε κριτικούς, εποικοδοµητικούς και 

δηµιουργικούς τρόπους, και (5) η ικανότητά τους να χρησιµοποιούν τις 

ψηφιακές συσκευές αποτελεσµατικά. 

Υπόδειξη 12: Επικοινωνία με συναδέλφους 

Κατανοήστε πώς αξιολογούν τον ψηφιακό γραµµατισµό 

οι συνάδελφοί σας, αν το κάνουν, και τι είδους µέσα 

χρησιµοποιούν. Προφανώς, ορισµένα µέσα είναι πιο 

αξιόπιστα και πιο ακριβή από άλλα.

Είδη πρακτικών αξιολόγησης

Υπάρχουν πολλοί τρόποι αξιολόγησης των µαθητών κατά την 

προώθηση του ψηφιακού γραµµατισµού στην εκπαίδευση. Ορισµένοι 

συνήθεις τρόποι αξιολόγησης της κατανόησης και της προόδου είναι οι 

δοκιµασίες γνώσεων και δεξιοτήτων, οι αξιολογήσεις που πραγµατοποιείτε 

εσείς και οι αυτοαξιολογήσεις των µαθητών, καθώς και ο προβληµατισµός 

σχετικά µε τα αποτελέσµατα των δοκιµασιών ή των µαθησιακών 

εµπειριών. Ίσως θα ήταν καλό να χρησιµοποιήσετε ένα µείγµα δοκιµασιών 

και άλλων ειδών αξιολογήσεων για να δείτε την πραγµατική εικόνα 

του επιπέδου στο οποίο βρίσκονται οι µαθητές. Υπάρχουν ήδη πολλοί 

υφιστάµενοι πόροι και αξιόπιστα µέσα αξιολόγησης για την αξιολόγηση 

των ψηφιακών ικανοτήτων των µαθητών. Μέρος αυτών παρουσιάζονται 

στα πλαίσια 6-8. Με τα εργαλεία αυτά αξιολογούνται, για παράδειγµα, οι 

γνώσεις και οι δεξιότητες που διαθέτουν ενήλικοι και µαθητές όσον αφορά 

την κριτική ανάλυση, τη σύγκριση και την αξιολόγηση της αξιοπιστίας και 

της εγκυρότητας των διαδικτυακών πληροφοριών.
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10 
Πλευρική ανάγνωση είναι κατά βάση η επαλήθευση αυτών που διαβάζετε την ώρα που τα διαβάζετε.

11 
Πηγή: Wineburg, S., Breakstone, J., McGrew, S., Smith, M. D., & Ortega, T. (2022). Lateral reading on the open Internet: A district-wide field study in high school government classes. Journal 

of Educational Psychology. Εκ των προτέρων δηµοσίευση στο διαδίκτυο. https://doi.org/10.1037/edu0000740

Υπόδειξη 13: Αξιολόγηση των ικανοτήτων των μαθητών

Κατά την αξιολόγηση των ικανοτήτων των µαθητών στον 

τοµέα του ψηφιακού γραµµατισµού, χρησιµοποιήστε ένα 

µείγµα κλειστών ερωτήσεων, ανοιχτών ερωτήσεων και 

σύντοµων εκθέσεων. 

Η αξιολόγηση των γνώσεων των µαθητών µπορεί να περιλαµβάνει 

ερωτήσεις µε τις οποίες ζητείται από τους µαθητές να απαριθµήσουν 

αξιόπιστες διαδικτυακές πηγές για διάφορα θέµατα, να περιγράψουν τη 

διαφορά µεταξύ ενός άρθρου γνώµης και ενός αµιγώς ειδησεογραφικού 

άρθρου, να διακρίνουν µεταξύ επαγγελµατικής δηµοσιογραφίας και 

δηµοσιογραφίας των πολιτών, και να περιγράψουν τον τρόπο µε τον οποίο 

οι αλγόριθµοι µπορούν να επηρεάσουν τις αναζητήσεις.

Οι δεξιότητες των µαθητών στον τοµέα του ψηφιακού γραµµατισµού 

µπορούν να δοκιµαστούν µε αξιολογήσεις στο πλαίσιο των οποίων 

καλούνται οι µαθητές να εντοπίσουν πληροφορίες που έχουν σκοπό να 

παραπλανήσουν και να χειραγωγήσουν τους άλλους έναντι πληροφοριών 

που είναι ουδέτερες ή ισορροπηµένες, ή να προσδιορίσουν τι συνιστά 

αποδεικτικό στοιχείο για έναν συγκεκριµένο ισχυρισµό ή µια συγκεκριµένη 

ανάλυση ή κρίση. Αυτό µπορεί να περιλαµβάνει ερωτήσεις αξιολόγησης 

µε τις οποίες καλούνται οι µαθητές να αξιολογήσουν πόσο αξιόπιστα 

θεωρούν διάφορα άρθρα, τίτλους ή αναρτήσεις στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης (βλ. παράδειγµα στο πλαίσιο 6) και στη συνέχεια µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν οι «βαθµολογήσεις» τους για να συζητήσουν πώς να 

βελτιώσουν τις δεξιότητές τους.

Πλαίσιο 6 — Παράδειγμα αξιολόγησης της ικανότητας 

που έχουν οι μαθητές να εντοπίζουν τίτλους που 

αποσκοπούν στη χειραγώγηση 

1. Πραγµατικοί ή ψευδείς; Υπογραµµίστε τον χαρακτηρισµό 

«πραγµατικός» ή «ψευδής» µετά τους κάτωθι τίτλους.

α. Η κυβέρνηση χειραγωγεί την αντίληψη του κοινού 

για τη γενετική µηχανική προκειµένου να καταστήσει 

τους πολίτες πιο δεκτικούς σε τέτοιου είδους τεχνικές 

(πραγµατικός ή ψευδής)

β. Οι απόψεις για την ΕΕ είναι πολύ θετικές, εντός και εκτός 

Ευρώπης (πραγµατικός ή ψευδής)

γ. Ορισµένα εµβόλια εµπεριέχουν επικίνδυνες χηµικές 

ουσίες και τοξίνες (πραγµατικός ή ψευδής)s

2. Αιτιολογήστε τις απαντήσεις σας στην ερώτηση 1 ‒ Γιατί 

θεωρείτε ότι οι τίτλοι αυτοί είναι πραγµατικοί ή ψευδείς; Πώς 

µπορείτε να µάθετε αν οι τίτλοι είναι ορθοί ή παραπλανητικοί;

Σηµείωση: Οι τίτλοι 1α και 1γ είναι ψευδείς, ενώ ο τίτλος 1β 

είναι πραγµατικός. Τα παραδείγµατα 1α και 1γ αποτελούν 

παραδείγµατα θεωριών συνωµοσίας. Το παράδειγµα 1γ 

αποτελεί παράδειγµα συναισθηµατικής χειραγώγησης. Η 

αναζήτηση βοήθειας από κάποιον εµπειρογνώµονα ή η 

διενέργεια ελέγχου γεγονότων µε βάση άλλες αξιόπιστες πηγές 

αποτελούν χρήσιµους τρόπους για να διαπιστωθεί τι είναι ορθό. 

Οι δεξιότητες ελέγχου γεγονότων που διαθέτουν οι µαθητές µπορούν 

να αξιολογηθούν µε βάση εργασίες που απαιτούν από αυτούς να εκτελούν 

πλευρική ανάγνωση (lateral reading)10, µε βάση την ικανότητά τους να 

πραγµατοποιούν αντίστροφες αναζητήσεις εικόνων και αναζητήσεις 

κειµένων σε πολλαπλές µηχανές αναζήτησης, καθώς και µε βάση την 

ικανότητά τους να διαψεύδουν την παραπληροφόρηση (π.χ. το επίπεδο 

πολυπλοκότητας). Οι δεξιότητές τους να εντοπίζουν παραποιηµένες εικόνες 

και προϊόντα βαθυπαραποίησης (deepfake) µπορούν να αξιολογηθούν 

εξετάζοντας τον βαθµό στον οποίο είναι ικανοί να χρησιµοποιούν 

ψηφιακούς πόρους για την κατάρριψη παραπλανητικών πληροφοριών. 

Μπορείτε επίσης να αξιολογήσετε τις δεξιότητες επίλυσης προβληµάτων 

που διαθέτουν οι µαθητές µε διάφορους τρόπους. Μπορείτε να τους 

περιγράψετε «σενάρια παραπληροφόρησης» και να τους ζητήσετε να 

βρουν λύσεις. Στο πλαίσιο αυτό µπορείτε να τους ρωτήσετε πώς θα 

εκτελούσαν τη διαδικασία ελέγχου γεγονότων, πρόληψης ή κατάρριψης 

της παραπληροφόρησης και πώς θα αξιολογούσαν την εργασία αυτή (είτε 

πρόκειται για έκθεση, είτε για στρατηγική είτε για κάτι πιο δηµιουργικό). 

Πλαίσιο 7. Παράδειγμα ερωτήσεων αξιολόγησης της 

ικανότητας που διαθέτουν οι μαθητές να διενεργούν 

διαδικτυακές αναζητήσεις με τη χρήση παράπλευρης 

ανάγνωσης (lateral reading)11

Αφιερώστε περίπου 8 λεπτά για να ολοκληρώσετε αυτή  

την εργασία.

Εκτελείτε έρευνα για την υπερθέρµανση του πλανήτη και 

εντοπίζετε τον εξής ιστότοπο: https://friendsofscience.org. Κρίνετε 

αν ο ιστότοπος αυτός αποτελεί αξιόπιστη πηγή πληροφοριών για 

την υπερθέρµανση του πλανήτη. Μπορείτε επίσης να ανοίξετε 

νέα καρτέλα και να κάνετε αναζήτηση στο διαδίκτυο, αν αυτό θα 

σας βοηθήσει.

1. Αποτελεί ο ιστότοπος αυτός αξιόπιστη πηγή µάθησης 

σχετικά µε την υπερθέρµανση του πλανήτη;

• Ναι

• Όχι

2. Εξηγήστε την απάντησή σας, παραθέτοντας στοιχεία από 

τις ιστοσελίδες που χρησιµοποιήσατε. Να αναφέρετε τις 

διευθύνσεις URL για τις ιστοσελίδες που επικαλείστε.

[ανοικτό πεδίο για απάντηση]
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Οι δεξιότητες ψηφιακού γραµµατισµού των µαθητών µπορούν επίσης 

να αξιολογηθούν:

• Μέσω εξέτασης των ικανοτήτων που διαθέτουν προκειµένου 

να διαχωρίζουν τις διαφηµίσεις από τις ειδήσεις ή να εντοπίζουν 

αξιόπιστες πηγές όταν διερευνούν ένα συγκεκριµένο κοινωνικό 

ζήτηµα. Ακόµη και αν οι µαθητές χρησιµοποιούν ψηφιακά εργαλεία σε 

καθηµερινή βάση, ίσως δεν διαθέτουν τις δεξιότητες που απαιτούνται 

για τον έλεγχο γεγονότων. Ως εκ τούτου, µέρος της αξιολόγησης µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί για να δοκιµαστεί η ικανότητα των µαθητών να 

χρησιµοποιούν ψηφιακές συσκευές όταν, για παράδειγµα, αναζητούν 

εναλλακτικές απόψεις, προβαίνουν στην κατάρριψη ψευδών 

πληροφοριών και πραγµατοποιούν διαδικτυακές αναζητήσεις 

πληροφοριών (βλ. παράδειγµα στο πλαίσιο 7 ανωτέρω). 

• Μέσω της χρήσης χαρτοφυλακίων. Μπορείτε να ευαισθητοποιήσετε 

τους µαθητές σχετικά µε τον τρόπο δηµιουργίας των λεγόµενων 

ψευδών ειδήσεων ζητώντας τους να δηµιουργήσουν οι ίδιοι ένα 

ψευδές τιτίβισµα (tweet) ή ένα άρθρο µε ψευδείς ειδήσεις και στη 

συνέχεια να συζητήσουν πώς θα χειραγωγήσουν τους αναγνώστες 

(η διαδικασία αυτή απαιτεί προσεκτική καθοδήγηση για τους λόγους 

που προαναφέρθηκαν). 

Μπορούν επίσης να αξιολογηθούν οι νοοτροπίες των µαθητών 

έναντι των διαδικτυακών πληροφοριών. Είναι σηµαντικό να µην είναι 

οι µαθητές «αφελείς» όταν χρησιµοποιούν πληροφορίες στο διαδίκτυο. 

Πολλοί αισθάνονται ότι είναι «άτρωτοι» στην παραπληροφόρηση και 

εµπιστεύονται τις πηγές µε τις οποίες είναι εξοικειωµένοι. Είναι λοιπόν 

σηµαντικό να αξιολογηθεί ο βαθµός στον οποίο θεωρούν αξιόπιστες τις 

διαδικτυακές πληροφορίες. Πρέπει επίσης να αναγνωρίσουν τη σηµασία 

της πρόσβασης σε αξιόπιστες πληροφορίες. Τα ζητήµατα αυτά µπορούν να 

αξιολογηθούν ζητώντας από τους µαθητές να εκτιµήσουν πόσο αξιόπιστες 

θεωρούν τις διαδικτυακές πληροφορίες, χρησιµοποιώντας µια κλίµακα 

που κυµαίνεται από το «όλες» έως το «καµία», καθώς επίσης θέτοντάς 

τους µια ερώτηση που τους καλεί να εκτιµήσουν πόσο σηµαντικό είναι 

να έχουν πρόσβαση σε αξιόπιστες ειδήσεις (βλ. πλαίσιο 8 κατωτέρω). 

Παραγωγικές νοοτροπίες όσον αφορά τον ψηφιακό γραµµατισµό 

είναι οι νοοτροπίες που θέτουν υπό αµφισβήτηση την ειλικρίνεια των 

διαδικτυακών πληροφοριών και οι θετικές νοοτροπίες όσον αφορά την 

πρόσβαση σε αξιόπιστες ειδήσεις.

Πλαίσιο 8 Παραδείγματα αξιολογήσεων που εξετάζουν 

τις νοοτροπίες των μαθητών έναντι των πληροφοριών.12 

1. Πόσες πληροφορίες στο διαδίκτυο θεωρείτε αξιόπιστες;

Όλες -------------- Καµία

2. Πόσο σηµαντικό είναι για εσάς να βρίσκετε αξιόπιστες ειδήσεις;

Καθόλου σηµαντικό -------------- Πολύ σηµαντικό 

3. Πιστεύω ότι υπάρχουν πολλοί λανθασµένοι τρόποι, αλλά µόνο 

ένας ορθός τρόπος σχεδόν για όλα τα πράγµατα.

Συµφωνώ απόλυτα -------------- ∆ιαφωνώ απόλυτα

4. Θα πρέπει να αγνοούµε τα αποδεικτικά στοιχεία που αντίκεινται 

στις εδραιωµένες πεποιθήσεις µας.

Συµφωνώ απόλυτα -------------- ∆ιαφωνώ απόλυτα

5. Πιστεύω ότι οι διαφορετικές ιδέες περί ορθού και εσφαλµένου 

που έχουν οι άνθρωποι σε άλλες κοινωνίες ίσως ισχύουν  

γι’ αυτούς.

Συµφωνώ απόλυτα -------------- ∆ιαφωνώ απόλυτα

6. Οι πολίτες θα πρέπει πάντα να λαµβάνουν υπόψη τα στοιχεία 

που έρχονται σε αντίθεση µε τις πεποιθήσεις τους.

Συµφωνώ απόλυτα -------------- ∆ιαφωνώ απόλυτα

Σηµείωση: Με την ερώτηση 1 αξιολογείται αν οι µαθητές είναι 

αφελείς ή σκεπτικιστές όσον αφορά την πληροφόρηση στο 

διαδίκτυο, µε την ερώτηση 2 αξιολογείται η νοοτροπία των 

µαθητών έναντι των αξιόπιστων ειδήσεων, µε την ερώτηση 3 

αξιολογείται ο δογµατισµός, µε την ερώτηση 4 αξιολογείται η 

αντίσταση στα γεγονότα, µε την ερώτηση 5 αξιολογείται η ευέλικτη 

σκέψη και µε την ερώτηση 6 αξιολογείται η ευρύτητα πνεύµατος.

12 
Παραδείγµατα από Nygren, T., & Guath, M. (2022). Students Evaluating and Corroborating Digital News. Scandinavian Journal of Educational Research, 66(4), 549-565. doi:10.1080/003138

31.2021.1897876; Roozenbeek, J., Maertens, R., Herzog, S. M., Geers, M., Kurvers, R. H., Sultan, M., & van der Linden, S. (2021). Susceptibility to misinformation is consistent across question 

framings and response modes and better explained by open-mindedness and partisanship than analytical thinking. Judgment and Decision Making. Προς έκδοση.
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13 DigCompSAT https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC123226

Η ενεργός ευρύτητα πνεύµατος των µαθητών είναι επίσης µια νοοτροπία 

που πρέπει να αξιολογείται, δεδοµένου ότι η θετική νοοτροπία για την 

αποδοχή νέων στοιχείων και πολλαπλών προοπτικών συµβαδίζει µε 

τις ικανότητες του ανθρώπου να διαχειρίζεται την παραπληροφόρηση. 

Η στάση αυτή µπορεί να αξιολογηθεί µε την παρατήρηση, µέσω 

διαφόρων δραστηριοτήτων, του βαθµού στον οποίον οι µαθητές είναι 

πρόθυµοι να αλλάξουν τη θέση τους όσον αφορά κάποιο ζήτηµα όταν 

µαθαίνουν ότι υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία που έρχονται σε αντίθεση 

µε τις απόψεις τους. Οι νοοτροπίες των µαθητών στο διαδίκτυο και 

ο τρόπος συµπεριφοράς τους στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι 

επίσης σηµαντικά στοιχεία για την αξιολόγηση. Αυτό συνεπάγεται την 

εξέταση των τρόπων µε τους οποίους επικοινωνούν οι µαθητές όταν, για 

παράδειγµα, συνεργάζονται ή συζητούν µε άλλους στο διαδίκτυο. Στο 

πλαίσιο της αξιολόγησης αυτής µπορεί να παρατηρηθεί αν προβαίνουν σε 

προσωπικές επιθέσεις ή προσβολές, αν φέρονται µε έλλειψη σεβασµού 

και/ή αν εκδηλώνουν έλλειψη ευαισθησίας για τις κακοτυχίες άλλων. 

Υπόδειξη 14: Προβληματισμός σχετικά με τη φύση  

της αξιολόγησης

Η αξιολόγηση καλύπτει και άλλα πράγµατα εκτός από τη 

γνώση των µαθητών για τα γεγονότα ή για το τι είναι αληθές 

και τι αναληθές, τι είναι µεροληπτικό ή όχι. Αφορά επίσης την 

αξιολόγηση του βαθµού στον οποίο οι µαθητές έχουν κριτική 

νοοτροπία και ανοικτό πνεύµα, είναι ανοικτοί σε αποδείξεις περί 

του αντιθέτου και ακούνε µε προσοχή. Οι νοοτροπίες αυτές είναι 

ζωτικής σηµασίας για να γίνουν υπεύθυνοι και ενεργοί πολίτες.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να αξιολογείτε τις γνώσεις, τις συµπεριφορές και τις δεξιότητες των 

µαθητών τόσο πριν όσο και µετά τη διδασκαλία.

• Να συνδυάζετε πολλαπλά µέσα µέτρησης, ιδίως εκείνα που έχουν 

αποδειχθεί αξιόπιστα.

• Να χρησιµοποιείτε µέσα αξιολόγησης που µετρούν τις γνώσεις, τις 

νοοτροπίες και τις δεξιότητες.

• Να ενηµερώνεστε σχετικά µε νέα και καλύτερα µέσα αξιολόγησης που 

µπορούν να σας δώσουν καλύτερη εικόνα για την κατανόηση και την 

πρόοδο των µαθητών, ιδίως δεδοµένου ότι ο τοµέας του ψηφιακού 

γραµµατισµού εξελίσσεται ταχύτατα.

• Να ενηµερώνετε τους µαθητές για τους τοµείς στους οποίους 

χρειάζονται βελτίωση, µε βάση την αξιολόγηση των ικανοτήτων τους.

• Να χρησιµοποιείτε πιο ανοιχτές ερωτήσεις και εργασίες, 

παροτρύνοντας τους µαθητές να κάνουν αναζητήσεις στο διαδίκτυο, 

πριν και µετά τα µαθήµατα. 

• Να προσπαθείτε να αξιολογήσετε τον βαθµό στον οποίο οι µαθητές 

εξετάζουν µε κριτικό πνεύµα τις πληροφορίες δογµατικού χαρακτήρα 

και τον βαθµό στον οποίον αντιστέκονται στις αποδείξεις περί του 

αντιθέτου (το αντίθετο της ευρύτητας πνεύµατος).

• Ρωτήστε τους συναδέλφους σας πώς αξιολογούν συµπεριφορές όπως 

η ευρύτητα πνεύµατος και η ευέλικτη σκέψη. Αν δεν το κάνουν ήδη, 

συζητήστε πώς θα µπορούσε να εφαρµοστεί η εν λόγω αξιολόγηση.

Προειδοποιητική σημείωση:

Όταν χρησιµοποιείτε στοιχεία παραπληροφόρησης κατά την 

αξιολόγηση, να βεβαιώνεστε ότι οι µαθητές κατανοούν ποιες 

πληροφορίες είναι ακριβείς και ποιες είναι ψευδείς. Σε αντίθετη 

περίπτωση, ορισµένοι θα µπορούσαν να µείνουν µε λάθος 

εντύπωση. Αυτό αποκτά ακόµη µεγαλύτερη σηµασία 

λόγω του «φαινοµένου συνεχιζόµενης επιρροής», 

που εξετάστηκε στο πλαίσιο 5.

Τα µέτρα ψηφιακού γραµµατισµού που αναφέρουν 

οι ίδιοι οι µαθητές µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

για συζήτηση, προβληµατισµό και παρατηρήσεις. 

∆εδοµένου ότι οι µαθητές µπορεί να έχουν υπερβολική 

αυτοπεποίθηση και να µην τα καταφέρνουν τόσο καλά στην αξιολόγηση 

των δικών τους γνώσεων, δεξιοτήτων και συµπεριφορών, µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί η αυτοαξιολόγηση για να τους δώσει σηµαντικά στοιχεία 

όσον αφορά την άποψη που έχουν για τον εαυτό τους και τον τρόπο µε τον 

οποίο µπορούν να βελτιωθούν. Παράδειγµα δηλώσεων αυτοαξιολόγησης 

παρατίθεται κατωτέρω στο πλαίσιο 9. Οι δηλώσεις αυτές προέρχονται 

από το πλαίσιο DigCompSAT της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (εργαλείο 

αυτοαξιολόγησης που µνηµονεύεται στο αρχείο DigComp update 2.2)13. 

Αυτός ο διεθνής πόρος µπορεί να σας βοηθήσει στο έργο σας.

Πλαίσιο 9: Παραδείγματα δηλώσεων αυτοαξιολόγησης 

σχετικών με τον ψηφιακό γραμματισμό  

(DigComp 2.1; DigCompSAT). 

• Γνωρίζω ότι διαφορετικές µηχανές αναζήτησης µπορεί να 

δώσουν διαφορετικά αποτελέσµατα αναζήτησης επειδή 

επηρεάζονται από εµπορικούς παράγοντες (γνώση /  

µέσου επιπέδου) 

• Όταν χρησιµοποιώ µια µηχανή αναζήτησης, µπορώ να 

αξιοποιήσω τα προηγµένα χαρακτηριστικά της (δεξιότητα, 

µέσου επιπέδου) 

• Γνωρίζω πώς να βρω έναν ιστότοπο που επισκέφθηκα στο 

παρελθόν (δεξιότητα, βασικού επιπέδου) 

• Γνωρίζω πώς να διακρίνω το προωθούµενο περιεχόµενο 

από άλλο περιεχόµενο που βρίσκω ή λαµβάνω διαδικτυακά 

(π.χ. αναγνώριση διαφήµισης στα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης ή στις µηχανές αναζήτησης) (δεξιότητα,  

µέσου επιπέδου) 

• Γνωρίζω πώς να προσδιορίσω τον σκοπό µιας διαδικτυακής 

πηγής πληροφοριών (π.χ. ενηµέρωση, επιρροή, ψυχαγωγία 

ή πωλήσεις) (δεξιότητα, µέσου επιπέδου) 

• Ελέγχω µε κριτικό πνεύµα αν οι πληροφορίες που βρίσκω 

στο διαδίκτυο είναι αξιόπιστες (νοοτροπία, µέσου επιπέδου) 

• Γνωρίζω ότι ορισµένες πληροφορίες 

στο διαδίκτυο είναι ψευδείς (π.χ. ψευδείς 

ειδήσεις) (γνώση, βασικού επιπέδου)
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Κ ΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ Γ ΙΑ ∆ Ι∆ Α ΣΚΟΝΤΕΣ Κ ΑΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ Τ ΙΚΟΥ Σ  

Σ ΧΕΤ ΙΚ Α ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

Το πλαίσιο Digcomp 2.214 αναφέρει επίσης τρόπους αξιολόγησης 

της επάρκειας των µαθητών µέσω παρατήρησης και καθοδήγησης 

της διαδικασίας µάθησης που ακολουθούν η οποία περιλαµβάνει 

συγκεκριµένες εργασίες σχετικές µε τον ψηφιακό γραµµατισµό. Η 

αξιολόγηση της µάθησης των µαθητών µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µέσω παρατήρησης της ικανότητας που έχουν να εκτελούν (πολύπλοκες) 

εργασίες, του επιπέδου αυτονοµίας τους και του γνωστικού τους επιπέδου. 

Η παρατήρηση ικανοτήτων απαιτεί την ανάπτυξη οµαδοποιηµένων 

κριτηρίων. Κατά την αξιολόγησή σας, µπορείτε να εξετάσετε την 

πολυπλοκότητα των εργασιών, το επίπεδο αυτονοµίας, τον γνωστικό 

τοµέα (βλ. διάγραµµα 1) ή να καταρτίσετε λεπτοµερή οµαδοποιηµένα 

κριτήρια συνυπολογίζοντας την προτεινόµενη δραστηριότητα και τις 

συγκεκριµένες εργασίες που ανατίθενται. 

Επίπεδο
Πολυπλοκότητα 

εργασιών
Αυτονομία Γνωστικός τομέας

Βασικό Απλές εργασίες

Με καθοδήγηση / µε 

αυτονοµία και καθοδήγηση 

όπου απαιτείται

Μνήµη

Μέσο

Σαφώς καθορισµένες και 

συνήθεις εργασίες, απλά 

προβλήµατα/καθήκοντα, 

καθώς και σαφώς 

καθορισµένα και  

έκτακτα προβλήµατα

Μόνος µου / ανεξάρτητα και 

σύµφωνα µε τις ανάγκες µου. 
Κατανόηση 

Προχωρηµένο

∆ ιαφο ρε τ ι κ ές ε ργασ ίες 

και προβλήµατα / οι πλέον 

κατάλληλες εργασίες

Κ α θ ο δ ή γ η σ η  ά λ λ ω ν / 

ικανότητα προσαρµογής σε 

άλλους, σε σύνθετο πλαίσιο

Εφαρµογή/αξιολόγηση/

δηµιουργία

Μπορείτε να προσδιορίσετε καλύτερα τους τοµείς στους οποίους 

χρειάζονται βελτίωση οι µαθητές και να υποστηρίξετε τη µαθησιακή 

διαδικασία εξετάζοντας, για παράδειγµα, αν οι µαθητές έχουν αναπτύξει 

αποτελεσµατικές µεθόδους αναζήτησης για προσωπικούς σκοπούς 

(π.χ. να περιηγηθούν έναν κατάλογο των πιο δηµοφιλών ταινιών), για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς (π.χ. να διερευνήσουν διάφορες ερµηνείες 

ιστορικών γεγονότων) και για επαγγελµατικούς σκοπούς (π.χ. να βρουν 

κατάλληλες διαφηµίσεις απασχόλησης). Μπορείτε επίσης να δείτε αν 

γνωρίζουν πώς να διαχειρίζονται τον αυξηµένο όγκο πληροφοριών 

(π.χ. την αύξηση ψευδών ή παραπλανητικών πληροφοριών κατά την 

έξαρση µιας νόσου) προσαρµόζοντας τις προσωπικές τους µεθόδους και 

στρατηγικές αναζήτησης.

Υπόδειξη 15: Αξιολόγηση των δεξιοτήτων έρευνας  

των μαθητών

Αξιολογήστε την ικανότητα των µαθητών να διεξάγουν 

έρευνα σε βασικά ψηφιακά ζητήµατα. Για παράδειγµα, 

αναθέστε στους µαθητές να διεξαγάγουν έρευνα 

στο διαδίκτυο προκειµένου για να εντοπίσουν τα 

είδη των τεχνολογιών που χρησιµοποιούνται για την 

παραγωγή προϊόντων φθηνοπαραποίησης (cheapfake) 

και βαθυπαραποίησης (deepfake). Αυτού του είδους οι 

δεξιότητες έρευνας θα ωφελήσουν τους σπουδαστές σε 

όλους τους θεµατικούς τοµείς.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να ζητήσετε από τους µαθητές θα αξιολογήσουν οι ίδιοι το επίπεδο 

κατανόησης και προόδου τους. Να τους ζητήσετε επίσης να θέσουν 

τους δικούς τους στόχους σχετικά µε το επίπεδο των ψηφιακών  

τους ικανοτήτων. 

• Να χρησιµοποιήσετε πλαίσια που έχουν καταρτιστεί σε διεθνές 

επίπεδο όπως το DigComp 2.2.15 Το πλαίσιο αυτό σχεδιάζεται να 

καταστεί διαθέσιµο σε όλες τις γλώσσες της ΕΕ.

• Να χρησιµοποιήσετε αξιολογήσεις από οµοτίµους και χαρτοφυλάκια.

• Ότι η αξιολόγηση των εργασιών που εκτελούνται σε µικρές οµάδες 

συνεπάγεται συνήθως αξιολόγηση τόσο σε οµαδικό όσο και σε 

ατοµικό επίπεδο.

• Να ζητήσετε από τους µαθητές να εκπονήσουν αντεπιχειρήµατα 

για εκστρατείες παραπληροφόρησης που στοχεύουν σε ορισµένες 

ευάλωτες κοινότητες. Αξιολογήστε, µαζί µε τους άλλους µαθητές, 

την «ισχύ» των αντεπιχειρηµάτων (πόσο πειστικά είναι και γιατί).

14 
Ό.π

15
 https://publications.jrc.ec.europa.eu/repository/handle/JRC128415
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Κ ΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΜΕΣΩ ΤΗΣ  

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥ ΣΗΣ Κ ΑΙ ΤΗΣ Κ ΑΤΑΡΤ ΙΣΗΣ

16 
https://education.ec.europa.eu/selfie

Αξιολόγηση αποτελεσματικών  
εκπαιδευτικών προσεγγίσεων που  
αφορούν τον ψηφιακό γραμματισμό

Εκτός από την αξιολόγηση των ικανοτήτων των µαθητών, είναι πάντα 

επωφελές να γνωρίζετε αν οι διδακτικές σας προσεγγίσεις έχουν τον 

αντίκτυπο που αναµένετε. Ουσιαστικά, υπάρχουν πάντα περιθώρια για 

βελτίωση. Αν το µάθηµα, η ενότητα ή το πρόγραµµα είχε αποτέλεσµα, 

τότε οι µαθητές θα πρέπει να έχουν βελτιωθεί σε ορισµένες από τις 

προαναφερθείσες ερωτήσεις αξιολόγησης, για παράδειγµα, θα µπορούν 

να εντοπίζουν τους παραπλανητικούς τίτλους ειδήσεων ή να ελέγχουν τα 

γεγονότα στο διαδίκτυο, µετά την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων. Αν 

διενεργείτε αξιολόγηση πριν από την έναρξη και µετά την ολοκλήρωση 

µιας δραστηριότητας, αυτό θα σας δίνει σηµαντικές πληροφορίες σχετικά τη 

βελτίωση που έχει επιτευχθεί. Αν χρησιµοποιείτε τις ερωτήσεις δοκιµασίας 

µε την οποία αξιολογούνται οι γνώσεις, οι δεξιότητες και οι νοοτροπίες των 

µαθητών, οι οποίες παρατίθενται στα πλαίσια 6 και 7, θα διαπιστώνετε τι 

έµαθαν οι µαθητές και σε ποιους τοµείς εξακολουθούν να δυσκολεύονται 

µετά τη διδασκαλία. 

Στη συνέχεια, τίθεται το εξής ερώτηµα: Πώς µπορώ να αξιολογήσω 

καλύτερα το πρόγραµµα ψηφιακού γραµµατισµού που εφαρµόζω εγώ 

και/ή εκείνο που εφαρµόζει το σχολείο; (Παραδείγµατος χάρη, ποια εργαλεία 

µπορώ να χρησιµοποιήσω και για ποιον σκοπό; Ποιες πτυχές µπορούν και 

πρέπει να αξιολογηθούν; Πώς µπορώ να έχω πρόσβαση σε χρήσιµα και 

αξιόπιστα υφιστάµενα εργαλεία; Ποιοι πρέπει να συµπεριληφθούν στην 

αξιολόγηση;) Υπάρχουν πολλοί τρόποι για τη µέτρηση του αντικτύπου, αλλά 

η χρήση έγκυρων και αξιόπιστων µετρήσεων του επιπέδου µάθησης των 

µαθητών είναι προφανώς η πλέον αποτελεσµατική. Αν ζητήσετε από τους 

µαθητές να αξιολογήσουν πώς διδάχτηκαν και τι έµαθαν, αυτό µπορεί να 

σας δώσει χρήσιµες πληροφορίες, αλλά οι πληροφορίες αυτές είναι συχνά 

ανακριβείς, ιδίως αν οι µαθητές δεν απαντούν ανώνυµα. Οι µαθητές µπορεί 

επίσης να νιώσουν ότι πιέζονται να απαντήσουν µε έναν συγκεκριµένο 

τρόπο (µε βάση το τι θεωρεί αποδεκτό η κοινωνία). Ως εκ τούτου, η 

αξιολόγηση του αντικτύπου της εκπαίδευσης µε σκοπό την υποστήριξη 

του ψηφιακού γραµµατισµού είναι πολύ σηµαντική αλλά και πολύπλοκη. 

Αν έχετε αυτή τη δυνατότητα, εσείς και οι συνάδελφοί σας µπορείτε 

να αξιοποιήσετε τη λεπτοµερέστερη αξιολόγηση που διενεργείται σε 

συνεργασία µε ερευνητές οι οποίοι ενδιαφέρονται να µάθουν περισσότερα 

για τον ψηφιακό γραµµατισµό στην πράξη. 

Υπόδειξη 16: Συνεργασία με πανεπιστήμια

Παρότι αυτό ίσως είναι χρονοβόρο για τους διδάσκοντες/

εκπαιδευτικούς, τα πανεπιστήµια συχνά αναζητούν ευκαιρίες 

αξιολόγησης προγραµµάτων (ψηφιακού αλφαβητισµού) 

για τους καθηγητές και τους πτυχιούχους τους. Θα ήταν 

επωφελές για εσάς και για το σχολείο να προσεγγίσετε 

ένα τοπικό πανεπιστήµιο (π.χ. το τµήµα επικοινωνίας) 

και να ζητήσετε τη συνεργασία του. Απώτερος στόχος 

είναι να βελτιωθεί ο τρόπος διδασκαλίας του ψηφιακού 

γραµµατισµού στο σχολείο, καθώς και ο τρόπος αξιολόγησής 

του. Ενίοτε αυτού του είδους την εµπειρογνωσία τη 

διαθέτουν και µη κυβερνητικές οργανώσεις.

Σκεφτείτε τα εξής…

• Να προτείνετε στον διευθυντή του σχολείου σας να συνεργαστείτε 

µε κάποιο τοπικό πανεπιστήµιο ή κάποια τοπική ΜΚΟ για τη 

διενέργεια αξιολόγησης του τρόπου µε τον οποίο διδάσκεται ο 

ψηφιακός γραµµατισµός στο σχολείο.

• Να κάνετε έρευνα στο διαδίκτυο σχετικά µε τα είδη των εργαλείων 

αξιολόγησης που ίσως είναι διαθέσιµα για το σχολείο είτε δωρεάν 

είτε µε πολύ µικρό κόστος.

• Να εξετάσετε το εργαλείο SELFIE tool16 της ΕΕ, προκειµένου να 

βοηθήσει το σχολείο σας να βελτιώσει την τρόπο µε τον οποίον 

χρησιµοποιεί την τεχνολογία στον τοµέα της διδασκαλίας και  

της µάθησης.

Εν ολίγοις, υπάρχουν πολλοί τρόποι για να εκτιµηθεί ο ψηφιακός 

γραµµατισµός των µαθητών σας και να αξιολογηθούν τα είδη των 

προγραµµάτων και των προσεγγίσεων που χρησιµοποιείτε εσείς και οι 

συνάδελφοί σας. Υπάρχουν ήδη πολλά αξιόπιστα (ως επί το πλείστον 

δωρεάν) µέσα στη διάθεσή σας.

Σημείωση σχετικά με τους πόρους

Αν ενδιαφέρεστε για πρόσθετους εκπαιδευτικούς πόρους, η τελική έκθεση 

που συνοδεύει τις παρούσες κατευθυντήριες γραµµές περιέχει εκτενή 

κατάλογο πόρων.

https://data.europa.eu/doi/10.2766/283100 
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